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WYNIKI EGZAMINU MATURALNEGO 2010

na Dolnym Slasku i Opolszczyznie

Przedstawiamy pierwsze opracowanie wynikOw sesji majowej tegorocznego
egzaminu maturalnego.

Przytoczylismy wyniki egzaminéw. OpisaliSmy arkusze egzaminacyjne, i ich
charakterystyki. Krotko skomentowali§my silne i stabe strony zdajagcych egzaminy w
poszczegdlnych przedmiotach.

Szersze opracowanie wraz ze szczego6towymi analizami wybranych problemoéw

przekazemy na poczatku roku szkolnego.

Wszystkie ponizsze wyniki dotycza zdajacych po raz pierwszy (stan na
30 czerwca 2010r.)
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JEZYK POLSKI

Do egzaminu przeprowadzonego 4 maja 2010 r. przystgpito na terenie Dolnego
Slaska i Opolszczyzny 35266 zdajacych egzamin maturalny z jezyka polskiego

Tabela 1. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z jezyka polskiego — zestaw standardowy.
Liczba zdajacych

zdajacy Pisemny
Ustny
podstawowy rozszerzony razem
OKE Wroctaw
LO 20272 3343 23615| 15065
LP 2133 30 2163 1453
T 8220 52 8272 5034
LU 1007 3 1010 654
TU 206 206 104
RAZEM 31838 3428 35266 | 31166
wojewodztwo dolnoslgskie
LO 15186 2569 17755
LP 1548 21 1569
T 5240 35 5275
LU 721 3 724
TU 123 123
RAZEM 22818 2628 25446 | 22310
wojewodztwo opolskie
LO 5086 774 5860
LP 585 9 594
T 2980 17 2997
LU 286 286
TU 83 83
RAZEM 9020 800 9820 8856

Pomys$inie zlozylo egzamin pisemny na poziomie podstawowym 97,1% osoéb

zdajgcych. Jest to wskazniki wyzszy od ubiegtorocznego.

Diagram 1. Zdawalno$¢ egzaminu pisemnego z jezyka polskiego ze wzgledu na typ szkoty
i wojewddztwo.
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Tabela 2. Wskazniki zdawalnosci egzaminu maturalnego z jezyka polskiego.

Uzyskali co najmniej 30% pkt

zdajacy Poziom podstawowy
liczba | %
OKE Wroctaw
LO 20068 99,0
LP 2001 93,8
T 7858 95,6
LU 822 81,6
TU 152 73,8
RAZEM 30901 97,1
wojewddztwo dolno$lgskie
LO 15025 98,9
LP 1456 94,1
T 5005 95,5
LU 588 81,6
TU 95 77,2
RAZEM 22169 97,2
wojewddztwo opolskie

LO 5043 99,2
LP 545 93,2
T 2853 95,7
LU 234 81,8
TU 57 68,7
RAZEM 8732 96,8

Tabela 3. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z jezyka polskiego.

Sredni wynik procentowy
zdajacy pisemny
podstawowy | rozszerzony ustny
OKE Wroctaw
LO 63,6 59.9 70,7
LP 49,2 44,8 56,1
T 50,7 43,3 60,8
LU 41,2 40,0 61,2
TU 36,1 48,5
RAZEM 58,5 59,5 68,3
wojewddztwo dolnosigskie
LO 63,6 61,4
LP 49,4 46,6
T 50,9 45,3
LU 41,4 40,0
TU 36,0
RAZEM 58,8 61,0
wojewodztwo opolskie
LO 63,9 55,1
LP 48,7 40,4
T 50,3 39,2
LU 40,6
TU 36,2
RAZEM 57,5 54,6




Sredni wynik egzaminu na poziomie podstawowym wynosi 58,5 %, jest to wskaznik

nizszy od ubiegtorocznego. Natomiast Sredni wynik procentowy na poziomie

rozszerzonym wynosi 59,5 %. | jest nizszy od ubiegtorocznego.

Tabela 4. Egzamin ustny z jezyka polskiego — wybrane dane statystyczne.

_ Uzyskali co najmniej 35 pkt na ) _

Typ Liczba egzaminie obowigzkowym Sredni

) o

szkoly | zdajacych liczba % wynik %

LO 15065 14862 98,7 70,7
LP 1453 1365 93,9 56,1
T 5034 4821 95,8 60,8
LU 654 627 95,9 61,2
LP 104 92 88,5 48,5
RAZEM 31166 30478 68,3 68,3

Tabela 5. Srednie wyniki egzaminu ustnego w wojewddztwach.

Uzyskali co najmniej

Liczba %
Dolny Slgsk 22310 21767 97,6 67,1
Opolszczyzna 8856 8711 98,4 71,3
RAZEM 31166 30478 97,8 68,3

Do ustnego egzaminu maturalnego z jezyka polskiego przystapito 31166 zdajacych,

z czego 30478 zdajgcych uzyskato co najmniej 30% punktéw. Sredni wynik

egzaminow ustnych przeprowadzonych w szkotach wynosi 68,3%.

Diagram 2. Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podzialem na wojewddztwa
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Diagram 3. Sredni wynik procentowy wg typdw szkét, z podzialem na wojewddztwa — poziom
rozszerzony

Sredni wynik pkt% z egzaminu pisemnego z jezyka polskiego w 2010 r. wg typow szkét
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
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Komentarz

Na pisemny egzamin maturalny w maju 2010 roku zostaty przygotowane dwa
arkusze egzaminacyjne. Arkusz dla poziomu podstawowego zawierat jedno zadanie
sprawdzajgce umiejetnosé rozumienia czytanego tekstu nieliterackiego i dwa zadania
(do wyboru) sprawdzajace umiejetno$¢ odbioru tekstu literackiego oraz tworzenia
tekstu wlasnego w zwigzku z tekstem literackim dotaczonym do tematu
wypracowania. Arkusz dla poziomu rozszerzonego rowniez zawierat dwa zadania (do
wyboru) sprawdzajgce umiejetnos¢ analizowania i interpretowania tekstu literackiego
oraz tworzenia w zwigzku z nim wiasnej wypowiedzi. Zadania przygotowane dla obu
poziomoOw roznig sie od siebie stopniem trudnosci tekstow literackich. Na poziomie
podstawowym byty to teksty z podstawy programowej, a wiec znane maturzyscie, bo
omawiane w toku nauki szkolnej, na poziomie rozszerzonym teksty nowe dla
maturzysty, ale w znanej konwencji artystycznej.

Oba arkusze opracowano zgodnie z formutg opisang w Informatorze maturalnym,
z uwzglednieniem Aneksow, w Rozporzgdzeniu Ministra Edukacji Narodowej i Sportu
z dnia 7 wrzeSnia 2004 roku w sprawie warunkOw | sposobow oceniania,
klasyfikowania | promowania ucznibw i stuchaczy oraz przeprowadzania
sprawdzianow i egzaminéw w szkotach publicznych (wraz z p&zniejszymi zmianami)

oraz wymaganiami egzaminacyjnymi wskazanymi w standardach egzaminacyjnych.
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Arkusze egzaminacyjne sg dostepne na stronie internetowej OKE we Wroctawiu
(www.oke.wroc.pl) oraz CKE (www.cke.edu.pl).

Poziom podstawowy
Czes¢ pierwsza
czytanie ze zrozumieniem fragmentu tekstu Edwina Mendyki Internet — $mietnik
czy sezam kultury?
Zdajacy rozwigzywali test zbudowany z 13 zadan otwartych, krotkiej odpowiedzi oraz
jedno zadanie wielokrotnego wyboru. Za te czes¢ egzaminu zdajacy mogli uzyskac
maksymalnie 20 punktéw. Aby rozwigza¢ zadania w tescie czytania ze zrozumieniem
i uzyska¢ maksymalng liczbe 20 punktéw, nalezato wykazaé sie znajomoscig
podstawowych procedur analizy tekstu. W czesci pierwszej arkusza na poziomie
podstawowym zadania testu czytania ze zrozumieniem sprawdzaty opanowanie
umiejetnosci:

e wyodrebniania wykorzystanych w tekscie argumentéw i sformutowanych

wnioskow,
o wyréznienia w tekscie zwigzkow frazeologicznych (wyrazow) i odczytania ich
znaczenia,

e przetwarzania informac;ji i stosowania ich do rozwigzywania problemu,

e rozpoznawania tezy,

e rozumienia struktury tekstu,

e rozpoznawania zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkciji,

e formutowania wnioskow,

¢ wyszukiwania informacji i stosowania ich do rozwigzania problemu,

e odczytywania dostownego i metaforycznego znaczenia wyrazu,

¢ nazywania srodkéw jezykowych i ich funkcji w tekscie,

e odczytywania sensu fragmentu,

e rozpoznawania charakterystycznych cech stylu i jezyka tekstu,

e rozpoznawania i nazywania funkcji tekstu.
Strukture tych umiejetnosci porzadkuje struktura testu, w tym kolejnos¢ i rodzaj

zadan.


http://www.oke.wroc.pl/

Czes¢ druga

Pisanie wlasnego tekstu

Integralng czescig tematu wypracowania jest odniesienie do tekstu literackiego. W tej
czesci egzaminu od zdajacego oczekuje sie wykazania sie umiejetnosciami pisania
o literaturze. Ma on napisa¢ tekst wiasny, uporzadkowany, spojny, nada¢ mu
wiasciwy ksztatt graficzny. Powinien pisa¢ zgodnym z obowigzujgcymi normami

jezykiem, stylem komunikatywnym, dostosowanym do formy wypowiedzi.

Temat pierwszy

Na podstawie wybranych fragmentéw komedii Moliera Swietoszek
scharakteryzuj gtéwnego bohatera oraz oméw postawy Orgona, Kleanta
i EImiry wobec tytutowej postaci.

W pisaniu tekstu wtasnego na temat pierwszy oczekiwano od zdajacego wykazania
sie umiejetnosciami z zakresu rozwiniecia tematu, a wiec tym samym rozwiniecia
wigzek kryteriow dotyczacych: przedstawienia postaci i ukazania relacji miedzy nimi,
scharakteryzowania bohatera, czyli ukazania zaréwno postawy Tarttuffe’a ,dla
Swiata”, jak i jego tak zwanej prawdziwej twarzy, opisania postawy Orgona, Kleanta
i ElImiry wobec Tartiffe’a oraz podsumowania w petnym wymiarze zawierajgcego
sformutowania wskazujace na dostrzezenie hipokryzji Swietoszka, réznych postaw
pozostatych bohaterow oraz interpretacje tych zachowan w kontekscie przestania
utworu. Od zdajgcych oczekiwano w tej czesci arkusza wykazania sie réwniez
umiejetnosciami funkcjonalnego komponowania wiasnej wypowiedzi, stosowania

zasad wihasciwego i poprawnego stylu, jezyka, zapisu.

Petne zestawienie oczekiwanych od zdajgcych umiejetnosci zawiera tabelaryczne ich

ujecie.
Zadanla-l _ Sprawdzana czynnosé Standard Zakres tresci | obszaru Punktacja
l. Rozwiniecie
tematu Zdajacy: Zdajacy:
1. rozpoznaje bohateréow w Il 26 zna utwor literacki
utworze i okresla relacje miedzy | Il 13 wskazany w Podstawie 2
nimi programowej (18)
2,3, 4 problematyzuje odczytanie Il 26, 28, 31 | zna podstawowe procedury
tekstu, okresla relacje miedzy i3 analizy utworu literackiego
bohaterami (22), zna podstawowe 14
tematy, motywy i watki
wystepujgce w utworach
literackich (19)




5.,6. dostrzega najistotniejsze 1131, 26 zna zasady analizy
zagadnienia utworu, wskazuje iz, 13 i interpretacji tekstu 6
sposoby kreacji bohatera literackiego (34)
2.,3.,3.,4., dobiera przyktady z tekstu dla Il 28, 29, charakteryzuje bohatera na
5.,6.,7. uzyskania oceny postawy i3 podstawie procedur 20
bohatera analitycznych (22)
8. podsumowuje obserwacje Il 31, 44, 45 | zna zasady analizy
analityczne, wartosciuje postawy | 11l 15, 17, i interpretacji tekstu 3
bohaterow 18 literackiego (34)
Il Kompozycja | pisze tekst spojny, stosujac i zna zasady kompozyciji
wtasciwg dla interpretacji zasade | 111 2 dtuzszych wypowiedzi (32) 5
kompozycyjna, nadaje mu 11
wihadciwy ksztatt graficzny
11 pisze stylem o cechach a3 zna podstawowe cechy
Styl indywidualnych, 4 dobrego stylu (13)
komunikatywnym, zywym, 5
dostosowanym do formy
wypowiedzi
v pisze jezykiem zgodnym 1 wie, co to znaczy pisac 12
Jezyk Z obowigzujaca normag poprawnie (4)
\% pisze zgodnie z zasadami "l wie, co to znaczy pisac 3
Zapis ortografii i interpunkcji poprawnie (4)
Temat drugi

Na podstawie podanego fragmentu utworu Hanny Krall Zdazy¢é przed Panem
Bogiem przedstaw przemyslenia Marka Edelmana o mozliwosciach godnego

zycia w czasach Zagtlady i roznych pogladach na temat godnej smierci.

W pisaniu tekstu wtasnego na temat drugi oczekiwano od zdajgcego wykazania sie
umiejetnosciami z zakresu rozwinigcia tematu, a wiec tym samym rozwiniecia wigzek
kryteriow dotyczacych wstepnego rozpoznania, wskazania wiasciwosci czasow
Zagtady, przedstawienia przemyslen Marka Edelmana o mozliwosciach godnego
zycia, ukazania réznych pogladow Profesora i jego zony oraz ,Adama” na temat
godnej smierci, ukazania przemyslen Marka Edelmana na temat godnej Smierci,
dostrzegania cech wypowiedzi Edelmana wyrazajacych jego stosunek do problemu
godnosci, bohaterstwa | podsumowania w petnym wymiarze zawierajgcego
uogolnienie trzech problemoéw. Zdaniem Edelmana zachowanie godno$ci jest
najwazniejsze, bohater bowiem przewartosciowuje tradycyjne rozumienie godnej
postawy jako walki zbrojnej (umozliwiajg jg rowniez mitos¢, spokdj, wspotczucie,
pogodzenie sie ze Smiercig). Przemyslenia Edelmana sg zderzone z pogladami
stereotypowymi (profesora). Tragizm i heroizm ludzkich postaw sg podkreslone przez
zwyczajne méwienie bohatera.

Od zdajgcych oczekiwano w tej czesci arkusza wykazania sie réwniez
umiejetnosciami funkcjonalnego komponowania wtasnej wypowiedzi, stosowania
zasad wiasciwego i poprawnego stylu, jezyka, zapisu.
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Petne zestawienie oczekiwanych od zdajgcych umiejetnosci zawiera tabelaryczne ich

ujecie.
Zadania
l. Sprawdzana czynnos¢ Standard |Zakres tresci | obszaru Punktacja
Rozwiniecie
tematu Zdajacy: Zdajacy:
1. rozpoznaje temat, problem, I1 25.,26., |Zna tematy, motywy, watki
cechy gatunkowe wywiadu 29.,31 wystepujace w utworach 3
literackich, wyrézniki utworu
literackiego
2.,3.,4.,5.,6 |analizuje i interpretuje tekst, Il 26.,28, zna utwory literackie
wskazuje cechy bohaterow, 31 wskazane w Podstawie
okresla ich stosunek do programowej,
innych postaci, odczytuje zna podstawowe procedury 19
i porownuje refleksje analizy utworu literackiego

(bohateréw, nadawcy)
wpisane w utwor

7. Podsumowuje swoje I1 40.,43., |Zna procedury
rozwazania — porownuje 44.,45 rozpoznawania przestania
refleksje bohateréw i nadawcy ideowego utworu, zjawiska
kultury dawnej wazne dla 3

Zrozumienia utworu,
warto$ci zwigzane
Z dziedzictwem kulturowym

Il pisze tekst spojny, stosujac .11 zna zasady kompozycji
Kompozycja |wilasciwg dla interpretac;ji dtuzszych wypowiedzi. (32) 5
zasade kompozycyjng, nadaje
mu wiasciwy ksztatt graficzny
11 pisze stylem o cechach 1.3 zna podstawowe cechy
Styl indywidualnych, dobrego stylu (13)
komunikatywnym, zywym, 5
dostosowanym do formy
wypowiedzi
v pisze jezykiem zgodnym .1, 2 wie, co to znaczy pisac 12
Jezyk z obowigzujgcg normg poprawnie (4)
\Y, pisze zgodnie z zasadami i wie, co to znaczy pisaé 3
Zapis ortografii i interpunkcji poprawnie (4)

Dla pomys$inego zrealizowania tematu tekstu pisanego przez zdajgcego w drugiej
czesci egzaminu niezbedne sg umiejetnosci pracy z tekstem literackim (wskazanym
w podstawie programowej). Jesli zdajgcy zna podstawowe wyrdzniki utworu
literackiego, podstawowe konteksty interpretacyjne dzieta, podstawowe procedury
analizy utworu i rozumie pojecie interpretacji utworu, spemi wszystkie wymogi
formalne zadania maturalnego z jezyka polskiego. Za kryterium rozwiniecia tematu
zdajagcy mogt uzyska¢ maksymalnie 25 punktéw. O jakosci wynikow za te czesé
arkusza decydujg przyznane punkty za kryteria tresci, kompozycji, stylu, jezyka
i zapisu. W proporcjach punktéw to wiasnie kompetencje czytelnicze i jezykowe

zdajgcych (maksymalnie 12 punktdéw) majg najwazniejsze znaczenie.
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Poziom rozszerzony

Pisanie wlasnego tekstu

Integralng czescig tematu wypracowania jest tekst literacki. W tej czesci egzaminu od
zdajgcego oczekuje sie wykazania sie umiejetnosciami pisania o literaturze nie tylko
na poziomie idei tekstu literackiego, ale rowniez jego organizacji. Ma on napisac tekst
wiasny uporzgdkowany, spojny, nada¢ mu wtasciwy ksztatt graficzny. Powinien pisa¢
jezykiem zgodnym z obowigzujgcymi normami, stylem komunikatywnym,

dostosowanym do formy wypowiedzi.

Temat pierwszy

Poréwnaj obrazy zycia ludzkiego przedstawione w podanych fragmentach.
Zwro¢ uwage na kreacje osoby mowigcej oraz funkcje motywow czasu i natury.
W pisaniu tekstu wiasnego na temat pierwszy oczekiwano od zdajgcego wykazania
sie umiejetnosciami z zakresu rozwiniecia tematu, a wiec tym samym rozwiniecia
wigzek kryteriow dotyczacych fragmentdéw utworéw Zywot cztowieka poczciwego
M. Reja i Prawiek i inne czasy) 0. Tokarczuk: zasady zestawienia tekstéw, kreac;ji
osoby mowigcej, obrazu ludzkiego zycia, funkcji motywu czasu i natury oraz
podsumowania — w pelnym wymiarze zawierajgcego  spostrzezenie
0 podobienstwach i réznicach w obrazowaniu ludzkiego zycia (autorzy ukazujg
podporzadkowanie zycia cziowieka prawom natury, zauwazajg cyklicznos¢ zmian
w naturze: Rej doradza, jak zy¢, Tokarczuk zapisuje swoje obserwacje) oraz
uwzglednienie funkcjonowania motywéw czasu i natury.

Od zdajgcych oczekiwano w tej czesci arkusza wykazania sie rowniez
umiejetnosciami funkcjonalnego komponowania wtasnej wypowiedzi, stosowania

zasad wiasciwego i poprawnego stylu, jezyka, zapisu.

Petne zestawienie oczekiwanych od zdajgcych umiejetnosci zawiera tabelaryczne ich

ujecie.
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Zadania

l. Sprawdzana czynnos¢é Standard | Zakres tresci | obszaru Punktacja
Rozwiniecie
tematu Zdajacy: Zdajacy:
1. rozpoznaje motywy, rozpoznaje |11P25., zna podstawowe motywy, watki
znaki i symbole kulturowe iich |6R (19P, 6R) 1
funkcje, poréwnuje utwory 114,
2.,3. rozpoznaje tematy, nadawce, [IP25.,26., |zna podstawowe procedury
jezykowe s$rodki artystycznego | 30.,40., analizy utworu (22), zna
wyrazu, IIR5 podstawowe tematy 6
dostrzega cechy wspdlne wystepujgce w utworach
i rézne utwordw oraz zwigzki literackich (19)
utworu z kulturg i filozofig epoki
4., 5. okresla podstawowe IIP 27.,28., | zna pojecia z zakresu poetyki
wyznaczniki poetyki, odczytuje | 29.,38., (21), zna podstawowe
miejsca znaczace, rozpoznaje IIR11 procedury analizy utworu (22)
srodki artystycznego wyrazu zna podstawowe wyrozniki
i okre$la ich funkcje, rozpoznaje utworu literackiego oraz 8
cechy gatunkowe wiasciwosci gatunkow,
konwencji stylistycznych
i tradycji literackich (20., R 30.,
R 14)
2.,3.,4.,5., |problematyzuje odczytanie 1Ip31.,40.,1l | zna podstawowe motywy, watki
6.,7.,8.,9 |tekstow, dostrzega cechy R5. (19), zna podstawowe konteksty
wspolne i rézne wskazanych interpretacyjne (28) 22
utwordéw oraz zwigzki utworu z
filozofig epoki
10. podsumowuje obserwacije P rozumie pojecie analizy
analityczne, formutuje wtasng 31.,40.,47. |iinterpretacji utworu (22., 34., 3
interpretacje utworu IIR 5. 14))
Il pisze tekst spodjny, stosujac 11k zna zasady kompozycji
Kompozycja |wiasciwg dla interpretacji 2, diuzszych wypowiedzi (32) 5
zasade kompozycyjna, nadaje i1
mu wilasciwy ksztatt graficzny NnR1
1l pisze stylem o cechach 13 zna podstawowe cechy dobrego
Styl indywidualnych, 4 stylu (13)
komunikatywnym, zywym, NnRrR1 2
dostosowanym do formy
wypowiedzi
\Y pisze jezykiem zgodnym 11k wie co, to znaczy pisaé 8
Jezyk z obowigzujacg hormag, poprawnie (4)
\Y pisze jezykiem zgodnym 11k zna zasady ortografii >
Zapis z obowigzujacg norma, I 21 i interpunkciji (4)
Temat drugi
Poréwnaj konwencje literackie podanych tekstéow. Zwré¢ uwage na

wykreowane w nich przestrzenie i bohateréw literackich.

W pisaniu tekstu wlasnego na temat drugi oczekiwano od zdajgcego wykazania sie

umiejetnosciami z zakresu rozwiniecia tematu, a wiec tym samym rozwiniecia wigzek

kryteriow dotyczacych fragmentéw utworéw Lalka B. Prusa i Noc wielkiego sezonu

Brunona Schulza: zasady zestawienia tekstow, przestrzeni, kreacji bohaterdw,
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sposobow kreacji bohateréw i przestrzeni oraz podsumowania w petnym wymiarze

zawierajgcego dostrzezenie podobienstw i roznic w podanych fragmentach (zwigzku

poetyki portretowania swiata z wymowg fragmentéw). Od zdajacych oczekiwano

w tej

Cczesci

arkusza wykazania sie

réwniez umiejetnosciami funkcjonalnego

komponowania wtasnej wypowiedzi, stosowania zasad witasciwego i poprawnego

stylu, jezyka, zapisu.

Petne zestawienie oczekiwanych od zdajgcych umiejetnosci zawiera tabelaryczne ich

ujecie.
Sprawdzana czynnos¢ Zakres tresci | obszaru
Zadania Standard Punktacja
Zdajacy: Zdajacy:
.
Rozwiniecie
tematu
dostrzega cechy wspdlne i Il 25. 40 Zha tematy, motywy i toposy
rézne wskazanych tekstow, IR.,6 R |wystepujgce w utworach
1. rozpoznaje typy narracji, Il 14., 1R | literackich wazne dla kultury |3
odczytuje znaki tradycji srodziemnomorskiej (19P,
6R)
prezentuje swiat 1126.,31., |zna podstawowe pojecia z
przedstawiony i sposéb jego |33., 7R, teorii literatury (21P, 9R) oraz
kreaciji, problematyzuje 9R., podstawowe procedury
5 5 odczytanie tekstow, [1115.,13 | analizy utworu literackiego 14
v rozpoznaje cechy jezyka (22P, 14R)
i stylu, wskazuje $rodki
jezykowe decydujace
swoistosci wypowiedzi
charakteryzuje postawy Il 26.,33., | rozumie pojecie analizy
bohateréw i sposob ich 40., 2R, i interpretacji utworu (22P,
kreacji, odczytuje tresci 3R.,11R | 34P, 12R), zna podstawowe
3.4 6.7 dostowne i metaforyczne I1113.,12., | wrozniki utworu literackiego,
v oraz znaki kulturowe, sytuuje | 2R konwencji stylistycznej 14
bohatera w swiecie i tradycji literackiej (20P)
przedstawionym, wskazuje
funkcje kompozycyjng kreacji
narratora
dobiera przyktady z tekstu 1s. zna zasady analizy i
2.3.,4.,5., 6. 7. | dla uzasadnienia twierdzen interpretacji tekstu 20
literackiego (34P)
podsumowuje obserwacije [134.,40.,5 | rozumie pojecie analizy i
8 analityczne, formutuje wiasng | R, 6R, interpretacji utworu (22P, 3
' interpretacje tekstow i 34P, 12R, 14R)
15.,17.,18
pisze tekst uporzadkowany, [IIl 11, 12, |wie, jakie sg zasady
spéjny, nadaje mu wiasciwy |13, 14, kompozycji dtuzszych
Il ksztatt graficzny; redaguje 16, 17, wypowiedzi pisemnych
. 2 . 2
Kompozycja wiasng wypowiedz zgodnie |18, 21
z cechami gatunku i NMRrR1
zamierzong funkcjg tekstu
pisze stylem 2,3, zna podstawowe cechy
11 komunikatywnym, IR 4, dobrego stylu (13) 5
Styl dostosowanym do formy

wypowiedzi
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\Y; pisze jezykiem zgodnym i, 15 wie co, to znaczy pisaé 8
Jezyk z obowigzujacg normg, poprawnie (4)

V pisze jezykiem zgodnym 1, zna zasady ortografii 5
Zapis z obowigzujaca norma 21 i interpunkciji (4)

Dla pomys$inego zrealizowania tematu tekstu pisanego przez zdajgcego w drugiej
czesci egzaminu niezbedne sa umiejetnosci pracy z tekstem literackim. Na tym
poziomie egzaminu mogg pojawi¢ sie teksty spoza podstawy programowej. Jesli
zdajacy zna wskazane w standardach wymagan egzaminacyjnych wyrozniki utworu
literackiego, funkcjonalne konteksty interpretacyjne dzieta, procedury analizy utworu
i rozumie pojecie interpretacji utworu spetni wszystkie wymogi formalne zadania
maturalnego z jezyka polskiego.

Za kryterium rozwiniecia tematu zdajagcy mogt uzyskaé maksymalnie 26 punktow.
O jakosci wynikéw za te czes$¢ arkusza decydujg przyznane punkty za kryteria tresci,
kompozycji, stylu, jezyka i zapisu. W proporcjach punktéw to wiasnie kompetencije
czytelnicze i jezykowe (maksymalnie 8 punktéw) zdajacych majg najwazniejsze

znaczenie.
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JEZYK ANGIELSKI | NIEMIECKI
Do egzaminu przeprowadzonego z jezyka angielskiego w dniu 6 maja 2010 r.

przystgpito po raz pierwszy 28052 zdajgcych (tabela 5). Jezyk niemiecki zdawato
11 maja 2010 r. 8333 0s6b (tabela 6).

Tabela 5. Liczby ucznidw na egzaminie maturalnym z jezyka angielskiego — zestaw standardowy

Liczba zdajacych
zdajacy obowigzkowo dodatkowo E
poziom RAZEM poziom poziom E
podstawowy podstawowy | rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 16155 4171 178 3993 20326
LP 1533 60 6 54 1593
LU 401 6 3 3 407
T 5434 209 48 161 5643
TU 83 83
RAZEM 23606 4446 235 4211 28052
Wojewddztwo dolnosigskie
LO 11942 3057 133 2924 14999
LP 1198 45 5 40 1143
LU 299 4 1 3 303
T 3515 128 20 108 3643
TU 60 60
RAZEM 16914 3234 159 3075 20148
Wojewodztwo opolskie
LO 4213 1114 45 1069 5327
LP 435 15 1 14 450
LU 102 2 2 104
T 1919 81 28 53 2000
TU 23 23
RAZEM 6692 1212 76 1136 7904
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Tabela 6. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z jezyka niemieckiego — zestaw standardowy

Liczba zdajacych

zdajacy obowigzkowo dodatkowo E

N

0ziom oziom oziom <

pogstawowy RAZEM pogstawowy rozpszerzony -

OKE Wroctaw
LO 3621 899 190 709 4520
LP 562 18 7 11 580
LU 356 6 1 5 362
T 2640 120 30 90 2760
TU 108 3 3 111
RAZEM 7287 1046 228 818 8333
Wojewodztwo dolnoslgskie
LO 2878 651 130 521 3529
LP 424 12 7 5 436
LU 236 2 1 1 238
T 1601 26 14 12 1627
TU 50 50
RAZEM 5189 691 152 539 5880
Wojewddztwo opolskie

LO 743 248 60 188 991
LP 138 6 6 144
LU 120 4 4 124
T 1039 94 16 78 1133
TU 58 3 3 61
RAZEM 2098 355 76 279 2453

Z jezyka angielskiego pomysinie ztozytlo egzamin pisemny na poziomie
podstawowym jako przedmiot obowigzkowy 21344 zdajgcych. Razem
w wojewddztwie dolnoslgskim i opolskim egzamin zdato 90,4 % absolwentéw szkot
ponadgimnazjalnych przystepujacych do egzaminu po raz pierwszy (tabela 7).

W stosunku do ubiegtego roku zdawalnos¢ spadta o 0,1 punktéw procentowych.
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Tabela 7. Wskazniki dotyczgce zdawalnosci egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowigzkowym
zdajacy poziom podstawowy
liczba | %
OKE Wroctaw
LO 15576 96,4
LP 1178 76,8
LU 173 43,1
T 4387 80,7
TU 30 36,1
RAZEM 21344 90,4
Wojewddztwo dolnosigskie
LO 11515 96,4
LP 863 78,6
LU 127 42,5
T 2846 81,0
TU 20 33,3
RAZEM 15371 90,9
Wojewddztwo opolskie
LO 4061 96,4
LP 315 72,4
LU 46 45,1
T 1541 80,3
TU 10 43,5
RAZEM 5973 89,3

Diagram 4 Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z jezyka angielskiego

100 96,4 96,4

LO

DOdolnoslaskie

Zdawalnos$¢ egzaminu pisemnego z jezyka angielskiego w 2010 r. wg typow szkot

- zdajacy po raz pierwszy (stan na dzien 30 czerwca)

119421 4213

1098 435 3515 1919 16914 6692
LP T LU TU RAZEM
. Typ szkoly
W opolskie Uwaga: u podstawy stupkéw - liczba zdaj: h
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Z jezyka niemieckiego pomysinie ztozylo egzamin pisemny na poziomie
podstawowym jako przedmiot obowigzkowy 6967 zdajacych. Razem w wojewoddztwie
dolnoslaskim i opolskim egzamin zdato 95,6 % absolwentow  szkot
ponadgimnazjalnych przystepujacych do egzaminu po raz pierwszy (tabela 8).

W stosunku do ubiegtego roku zdawalnos¢ wzrosta o 1,2 punktow procentowych.

Tabela 8. Wskazniki dotyczace zdawalnosci egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowigzkowym
zdajacy poziom podstawowy
liczba | %
OKE Wroctaw
LO 3560 98,3
LP 519 92,3
LU 297 83,4
T 2510 95,1
TU 81 75,0
RAZEM 6967 95,6
Wojewddztwo dolnosigskie
LO 2831 98,4
LP 385 90,8
LU 184 78,0
T 1497 93,5
TU 28 56,0
RAZEM 4925 94,9
Wojewddztwo opolskie
LO 729 98,1
LP 134 97,1
LU 113 94,2
T 1013 97,5
TU 53 91,4
RAZEM 2042 97,3
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Diagram 5 Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z jezyka niemieckiego

100 +——

90 -

80 -

70 -

60 -

50 -

40 -

30 -

20 -

10 +

Odolnoslaskie

Sredni

984

Zdawalnos¢ egzaminu pisemnegdo z jezyka niemieckiego w 2010 r. wg typow szkot

98,1

- zdajacy po raz pierwszy (stan na dzien 30 czerwca)

97,1 97,5

97,3

W opolskie

94,2

Typ szkoly

94,9

. 5189 | 2098

RAZEM

Uwaga: u podstawy stupkow - liczba zdajacych

wynik procentowy z jezyka angielskiego zdawanego jako przedmiot

obowigzkowy i dodatkowy na poziomie podstawowym wynidst 65,4% i byt wyzszy od

ubiegtorocznego. Na poziomie rozszerzonym zdajacy uzyskali Sredni wynik 67,8 %
(tabela 9).

Tabela 9. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z jezyka angielskiego

Sredni wynik procentowy
zdajacy obowigzkowo | dodatkowo razem PR
PP PP
OKE Wroctaw

LO 73,3 75,4 73,3 68,5
LP 45,8 62,3 45,9 51,4
LU 32,1 67,3 32,4 54,3
T 49,8 67,5 50,0 57,0
TU 30,9 30,9

RAZEM 65,3 73,3 65,4 67,8

Wojewddztwo dolnoslgskie

LO 73,6 74,3 73,6 69,2
LP 47,3 63,0 47,4 51,5
LU 31,9 64,0 32,0 54,3
T 49,6 58,4 49,7 57,6
TU 29,0 29,0

RAZEM 66,0 71,9 66,0 68,5

Wojewddztwo opolskie

LO 72,6 78,5 72,6 66,8
LP 42,0 59,0 42,1 51,1
LU 32,8 69,0 33,5
T 50,2 74,0 50,6 55,6
TU 35,9 35,9

RAZEM 63,5 76,3 63,6 66,1
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Sredni wynik procentowy z jezyka niemieckiego zdawanego jako przedmiot
obowigzkowy i dodatkowy na poziomie podstawowym wynidst 65,5 i byt nieco wyzszy
od ubiegtorocznego. Na poziomie rozszerzonym zdajacy uzyskali sredni wynik
69,9 % (tabela 10).

Tabela 10. Sredni wynik procentowy zdajgcych egzamin maturalny z jezyka niemieckiego

Sredni wynik procentowy
zdajacy obowigzkowo | dodatkowo razem PR
PP PP
OKE Wroctaw
LO 73,6 81,8 74,0 69,3
LP 52,7 63,1 52,8 65,5
LU 50,2 90,0 50,3 70,2
T 58,7 72,3 58,9 74,6
TU 48,1 48,1 83,3
RAZEM 65,1 80,0 65,5 69,9
Wojewdbdztwo dolnoSlgskie

LO 72,4 80,6 72,7 66,2
LP 49,4 63,1 49,6 45,8
LU 44,0 90,0 44,2 47,0
T 52,4 64,5 52,6 59,3

TU 34,0 34,0
RAZEM 62,7 78,4 63,1 65,9

Wojewddztwo opolskie

LO 78,2 84,5 78,7 77,7
LP 62,8 62,8 81,8
LU 62,4 62,4 76,0
T 68,4 79,2 68,5 76,9
TU 60,3 60,3 83,3
RAZEM 70,9 83,4 71,3 77,6

19



Komentarz

Jezyk angielski

POZIOM PODSTAWOWY - ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 1.
Poprawna
Obszar' Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
1.1 T
1.2. F
Rozumienie ze Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone
1.3. . . T
stuchu informacje (Il. 1 c)
1.4. E
1.5. F
Zadanie 2.
Poprawna
sta?nlzisazrﬁréw Je?g;itka Standard odpowiedz
(1 pkt)
2.1. E
2.2. C
Rozumienie ze 53 Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu (. 1 a) B
stuchu =
2.4, F
2.5. D
Zadanie 3.
Poprawna
Obszar | Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
3.1. B
3.2. C
Rozumienie ze 3.3. Zdajacy selekcjonuje informacje (Il. 1 d) A
stuchu
3.4. B
3.5. C
Zadanie 4.
Poprawna
Obszar standardéw Jednostka Standard odpowiedz
testu
(1 pkt)
4.1. D
4.2, E
4.3. A
Rozumienie tekstu 4.4. . o . B
czytanego it Zdajacy selekcjonuje informacje (II. 2 d) =
4.6. C
4.7. A
4.8. B
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Zadanie 5.

Jednostka Poprawna
Obszar standardéw Standard odpowiedz
testu
(1 pkt)
5.1. F
5.2. F
o 53 Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone =
Rozumienie tekstu "o informacje (ll. 2 ¢)
czytanego 5.4. T
5.5. =
5.6. Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu (ll. 2a) T
Zadanie 6.
Poprawna
Obszar standardéw Jednostka Standard odpowiedz
testu
(1 pkt)

6.1. A
6.2. C
Rozumienie tekstu 6.3. Zdajacy selekcjonuje informacije (ll. 2 d) D
czytanego 6.4. D
6.5. B
6.6. Zdajacy okresla intencje autora (Il. 2 e) B

ZADANIA OTWARTE

Zadanie 7.

Podczas pobytu

w Anglii

Napisz wiadomosé mailowg do biura turystycznego w Londynie.

¢ Poinformuj, jaka wycieczka jestes zainteresowany/a. (Inf. 1)

e Przedstaw swoje oczekiwania dotyczace zakwaterowania. (Inf. 2)
e Zapytaj o koszt takiego wyjazdu. (Inf. 3)

¢ Dowiedz sie¢ o0 mozliwos¢ uzyskania znizki. (Inf. 4)

chciatbys/chcialabys wyjechaé na wycieczke.

W zadaniu oceniana jest umiejetnoS¢ przekazania informacji okre$lonych
w poleceniu (4 punkty) oraz poprawnosc jezykowa (1 punkt).
Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajacy uzyskuje,
udziela, przekazuje | Przyznajemy 1 pkt. za kazdq informacje zgodng
. lub odmawia Z poleceniem.
TRESC informacii, Nie przyznajemy punktow za przekazanie 0-4
wyjasnien, informacji, jezeli btedy jezykowe zaburzajq jej
pozwolen zrozumienie.
(IV. 2 b)
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Wymagana jest informacja o rodzaju wyjazdu, ktérym zdajacy jest
zainteresowany. Nie jest wymagane wskazanie konkretnego miejsca lub
konkretnej oferty.

Inf. 1
Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

I would like to spend a week at the seaside.

I'm interested in a sightseeing trip for 3 people.

Wymagana jest informacja o oczekiwanym rodzaju zakwaterowania lub podanie
konkretnych wymogow dotyczacych miejsca zakwaterowania.

. 2| przyktadowe poprawne odpowiedzi

| want to stay in a youth hostel.
| would like a room with a big bathroom.
Akceptowane sg rézne formy pytania o koszt, takze pytania posrednie.

Inf. 3 Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

How expensive is this trip?

Can you tell me how much | have to pay for that?

Akceptowane sg rézne formy pytania o znizke, takze pytania posrednie. Znizka
moze dotyczy¢ osoby piszacej lub osdb towarzyszacych.

Inf. 4 Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

| am a student. | want to ask if | can pay less.

Are there any discounts for students /children?

POPRAWNOSEG srodki leksykalno- |0 pkt - btedy stanowigce powyzej 25% liczby

Zdajacy 1 pkt - btedy stanowigce do 25% liczby wszystkich
poprawnie stosuje | wyrazéw

gramatyczne, wyrazow 0-1
JEZYKOWA adekwatnie do ich
funkciji Niezaleznie od liczby bteddéw zdajacy otrzymuje 0O
(. 2 e) punktow jezeli uzyskat mniej niz 3 punkty za tresc¢.

Od zdajacych oczekiwano, ze w sposdb komunikatywny przekazg informacje zawarte

w poleceniu. Najwiekszy problem mieli z czwartg informacjg, poniewaz bardzo czesto

nie znali stowa znizka w jezyku angielskim i nie umieli zapytac o mozliwosé

uzyskania znizki, nie uzywajac stowa discount.

Zadanie 8.

Wraz z kolegami przygotowaliscie przedstawienie, ktére zostato wystawione
podczas imprezy szkolnej. Napisz list do kolegi z Anglii.

Poinformuj, jakie przedstawienie wystawiliscie i z jakiej okazji bylo ono
przygotowane. (Inf. 1a, 1b)

Napisz, jak diugo trwaly przygotowania i jaka byla Twoja rola
w przygotowaniu tego przedstawienia. (Inf. 2a, 2b)

Opisz problem, ktéry mielisScie w trakcie przygotowan, i napisz, jak go
rozwiazaliscie. (Inf. 3a, 3b)

Wspomnij, jaka byla reakcja widzéw i na co zostang przeznaczone
pienigdze ze sprzedazy biletow. (Inf. 4a, 4b)

W zadaniu oceniana jest umiejetnos¢ przekazania informacji (4 punkty), forma
(2 punkty), bogactwo jezykowe (2 punkty) oraz poprawnos$c¢ jezykowa (2 punkty).
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Kryterium

Standard Ocenianie Punktacja

TRESC

Informacje w liscie sg dwuczesciowe. Za kazdg
informacje (,kropke”) przyznajemy:

1 pkt — jezeli zdajacy przekazat w tekscie
obydwie jej czesci

0,5 pkt — jezeli zdajacy przekazat tylko jedng
jej czesé

0 pkt — jezeli brakuje obydwu czeéci informacii.

Zdajacy uzyskuje,
udziela, przekazuje
lub odmawia
informacii,
wyjasnien,
pozwolen

(V. 2 b) Nie przyznajemy punktow za przekazanie

informacji, jezeli btedy jezykowe zaburzaja jej
zrozumienie.

Inf. 1a

Wymagane jest udzielenie informacji o przygotowanym przedstawieniu np. rodzaj
przedstawienia, tytut, itp. Nie musi to by¢ przedstawienie teatralne. Uznawane sg
takze inne rodzaje wystepow szkolnych.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Last week we prepared a dance show in our school.
Yesterday our class gave a performance of a comedy by Shakespeare.

Inf. 1b

Wymagane jest podanie konkretnej okazji/powodu organizacji imprezy w szkole.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
We prepared the play for Mother’s Day.
We gave the show to celebrate the end of the school year.

Inf. 2a

Wymagane jest podanie czasu trwania przygotowan.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
We worked on the play for two weeks.
The preparations took a month.

Inf. 2b

Wymagane jest okreslenie roli osoby piszacej list w tych przygotowaniach.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
| was responsible for decorations.

| was the director of the play.

| played the main part.

Inf. 3a

Wymagane jest przedstawienie problemu, ktéry miat miejsce w trakcie
przygotowan lub przed wystepem.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
One of my friends got sick two days before the show.
We didn’t have any costumes when we started.

Inf. 3b

Wymagamy rozwigzania pasujacego do przedstawionego problemu.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
We asked Mary to play the part.
One of the parents made costumes for us.

Inf. 4a

Wymagane jest odniesienie sie do reakcji widzow w czasie przedstawienia lub w
terminie pozniejszym.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
People were impressed with our performance.
Mary liked the show very much.

Inf. 4b

Wymagane jest okreslenie celu, na jaki zostang przeznaczone pienigdze.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
We will give the money to our sick friend.
We got a lot of money so we are going to have a party after the exams.
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Zdajacy wypowiada
sie w okreslonej
formie z

Oceniajac prace pod wzgledem formy,

blerzemy pod uwage trzy podkryteria:
zgodnos¢ tekstu z wymaganag formg
(wymagane 5 elementéw: odpowiedni
zwrot rozpoczynajacy list, wstep,
rozwiniecie, zakonczenie, odpowiedni
zwrot konczacy list)

— spojnosc i logike tekstu

FORMA zachowaniem —  objetos¢ pracy w granicach 0-2
podanego limitu okreslonych w poleceniu (120-150
stow stow).
(. 2 )
Niezaleznie od stopnia realizaciji
poszczegolnych podkryteriow zdajacy
otrzymuje 0 punktow, jezeli:
— praca zawiera mniej niz3z 5
wymaganych elementéw formy
praca zawiera wiecej niz 200 stéw.
Oceniajac prace pod wzgledem bogactwa
jezykowego, bierzemy pod uwage
zréznicowanie struktur gramatycznych oraz
stownictwa.
: 2 pkt — zréznicowane struktury
Zdajacy zna proste 4
gramatyczne, bogate stownictwo
struktury K ' e trukt
leksykalno- 1 pkt — mato zrozmcj{owane struktury
BOGACTWO gramatyczne grame}tyczne, mato urozmaicone
A stownictwo 0-2
JEZYKOWE umozliwiajgce e
: 0 pkt — niezréznicowane struktury
formutowanie : .
S gramatyczne, ubogie stownictwo
wypowiedzi
(-1) Niezaleznie od jakosci jezyka zdajacy
otrzymuje 0 punktow, jezeli:
— praca liczy mniej niz 60 stow, czyli
50% wymaganego limitu
zdajacy przekazat mniej niz potowe
informaciji, czyli uzyskat mniej niz 2 punkty za
tresc.
2 pkt — btedy stanowigce 0 - 15% liczby
wszystkich wyrazéw
1 pkt — btedy stanowigce 15% - 25% liczby
. _ wszystkich wyrazéw
Zdajacy poprawnie | 0 pkt - btedy stanowiace powyzej 25%
stosuje srodki liczby wyrazéw
POPRAWNOSC | eksvkaino. S . 0_2
JEZYKOWA g Yy , Nlezale;nle od Ilcz’by ple_dqw zdajacy
adekwatnie do ich | otrzymuije 0 punktow, jezeli:
funkcji —  praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli
(. 2e) 50% wymaganego limitu

— zdajacy przekazal mniej niz
polowe informacji, czyli uzyskat
mniej niz 2 punkty za tres¢.

W tym zadaniu zdajacy czesto tracili punkty za niekomunikatywne przekazanie tresci.
Czasami zdarzato sie, ze informacje byty niezrozumiate takze z powodu uzywania
stow polskich lub niemieckich. Wielu zdajacych nie uzyskato punktéw za poprawnosé

i bogactwo jezykowe, poniewaz nie przekazali w sposdb komunikatywny co najmniej
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potowy informacji. Dodatkowg trudnosc¢ stanowita nieznajomos¢ czasu przesziego
konieczna do zrealizowania wiekszosci informaciji.
POZIOM ROZSZERZONY

ZADANIA OTWARTE

Zadanie 1.
Obszar Jednostka Poprawna odpowiedz
standardow testu Standard (0,5 pkt)
1.1. improvement
1.2 resistant
Przetwarzanie 1.3. Zdajacy stosuje zmiany s'truktur Unfortunately
tekstu leksykalno-gramatycznych, rejestru, stylu
1.4. lub formy tekstu (V. 2 b) shortage
1.5. psychiatrists
1.6. treatment
Zadanie 2.
Obszar Jednostka Poprawna odpowiedz
standardow testu Standard (0,5 pkt)
2.1. not/never have brought
. 2.2. Zdajacy stosuje zmiany struktur were about to leave
Przetwarzanie :
tekstu 53 leksykalno-gramatycznych, rejestru, stylu make up for
= lub formy tekstu (V. 2 b)
24 hadn’t been for

wasn’t/weren’t for

Jak co roku te zadania okazaty sie najtrudniejsze. Uczniowie tracili punkty z powodu
btedéw ortograficznych. W odpowiedziach na zadanie 2. czesto nie wykazali sie
zarébwno znajomoscig, jak i umiejetnoscig zastosowania wymaganej struktury

leksykalno-gramatycznej.

Zadanie 3.

W zadaniu oceniana jest tres¢ (5 punktéw), kompozycja (4 punkty), bogactwo
jezykowe (5 punktéw) oraz poprawnos$¢ jezykowa (4 punkty).
Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnej przedstawione sg szczegétowo

w Informatorze maturalnym od 2008 roku.

Zdajacy mogt zredagowaé¢ wypowiedz na jeden z trzech zaproponowanych
w zadaniu tematéw. Ocena pod wzgledem kryterium tresci jest powigzana
z tematem, pozostate kryteria (kompozycja, bogactwo jezykowe oraz poprawnosc¢
jezykowa
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0 sg identyczne, niezaleznie od tematu wybranego przez zdajgcego.

Temat 1

Wiele krajow i miast ubiega sie o organizowanie waznych, miedzynarodowych
imprez sportowych. Napisz rozprawke przedstawiajacq dobre i zle strony
organizacji takich imprez dla danego kraju lub miasta.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajacy tworzy tekst | Wymagamy pracy, w ktorej zdajacy:
w postaci diuzszej — formutuje wypowiedz zgodng z tematem, tj. pisze
wypowiedzi pisemnej rozprawke, w ktorej przedstawia korzysci i
o uwzgledniajacej pr_oblemy wynlkajqcc_a z organizacji waznych,
TRESC o miedzynarodowych imprez sportowych 0-5
przedstlavv.|an|e.| . dla organizatoréw (krajow i/lub miast)
uzasadmar.n.e opinu - prawidtowo formutuje teze adekwatng do tematu,
wiasnych i innych - omawia temat, trafnie dobierajac argumenty za
0s6b (lll. 2 d) i przeciw
— dokonuje podsumowania tematu.
Temat 2.

Aby pomodc rozwigzaé niektore problemy spoleczne, organizuje sie akcje
charytatywne. Biorg w nich udziat rowniez dzieci i mtodziez. Opisz tego typu
akcje, ktoéra byta zorganizowana w Twojej szkole i w ktérej wziates/wzielas

udziatl.
Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Zdajacy tworzy tekst | Wymagamy pracy, w ktorej zdajacy:
w postaci diuzszej — formutuje wypowiedz zgodng z tematem, {j.
wypowiedzi opisuje akcje charytatywng zorganizowang w
pisemnej swojej szkplg, w ktc')_rej wziat gdziai
TRESCG uwzgledniajace; - pr;edstama istotne mformaqe. na temat 0—5
) . . opisywanej akcji charytatywnej (np. termin, cel,
oplsywan!e l,UdZ" miejsce, program)
przedmiotow, — opisuje te akcje charytatywna, zachowujac
miejsc, zjawisk, logiczny porzadek
czynnosci (lll. 2 a) — przedstawia swoje opinie na temat opisywanej
akcji charytatywnej i uzasadnia je.
Temat 3.

Napisz opowiadanie o nastolatku, ktéry w czasie wycieczki szkolnej ratuje
kolegéw bedacych w niebezpieczenstwie.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Wymagamy pracy, w ktérej zdajacy:
— formutuje wypowiedZz 2zgodng 2z tematem,
Zdajacy tworzy tekst tj. relacjonuje uratowanie przez nastolatka
w postaci dtuzszej kolegow bedacych w niebezpieczenstwie w
. | wypowiedzi pisemnei czasie wycieczki szkolnej,
TRESC yp b l — okresla czas, miejsce wydarzen i bohaterow 0-5

uwzgledniajgcej
relacjonowanie
wydarzen (lll. 2 b)

— przekonujgco opisuje reakcje ludzi, lubli
przedstawia wnioski i konsekwencje
wydarzenia.

logicznie odtwarza wydarzenia prowadzace
do wydarzenia gtéwnego
szczego6towo przedstawia wydarzenie gtéwne
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Pozostate elementy, {.

z kryteriami zawartymi w Informatorze maturalnym.

kompozycja i poziom jezyka byty oceniane zgodnie

Jak co roku zdajacy najchetniej wybierali forme rozprawki, czyli temat 1. Tym razem

bardzo niewielu zdajacych napisato wypracowanie nie na temat.

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 4.
Poprawna
Obszar' Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
4.1, A
4.2, E
Rozumienie ze 4.3. Zdajacy okresla gtdwng mysl tekstu (Il. 1 a) B
stuchu
4.4, F
4.5, C
Zadanie 5.
Poprawna
Obszar’ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
5.1.
5.2. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone F
Rozumienie ze informacje (Il. 1 c)
5.3. T
stuchu
5.4. T
5.5. E
Zadanie 6.
Poprawna
Obszar' Jednostka Standard odpowiedz
standardow testu
(1 pkt)
6.1. A
6.2.
Rozumienie ze 6.3 Zdajacy selekcjonuje informacje (Il. 1 d) B
stuchu =
6.4. C
6.5. D
Zadanie 7.
Poprawna
Obszarr Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
7.1. D
Rozumienie 2. A
tekstu 7.3. Zdajacy selekcjonuje informacje (Il. 2 d) D
czytanego 74 C
7.5. B
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Zadanie 8.

Poprawna
Obszar’ Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
8.1. =
Rotz;krg ;ﬁme 8.2. Zdajacy rozpoznaje zwigzki miedzy poszczegdlnymi E
czytanego 8.3. czesciami tekstu (Il. 2 f) A
8.4. D
Zadanie 9.
Poprawna
sta?nt:jif’ggw Je?g:titka Standard odpowiedz
(0,5 pkt)
9.1. C
9.2. B
Rozumienie 9.3. Zdajacy rozpoznaje réznorodne struktury leksykalno- A
tekstu gramatyczne w podanym kontekscie (ll. 2 j)
czytanego 9.4. D
9.5. C
9.6. D
JEZYK NIEMIECKI
POZIOM PODSTAWOWY - ZADANIA ZAMKNIETE
Zadanie 1.
Poprawna
Obszar ) Jednostka Standard odpowiedz
standardow testu
(1 pkt)
1.1.
1.2. . . . . F
. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone
Rozumienie : .
1.3. informacje. (Il. 1 ¢) F
ze stuchu
1.4. R
1.5. F
Zadanie 2.
Poprawna
Obszarr Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
2.1. E
2.2. C
Rozumienie . . . .
e stuchu 2.3. Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. (1l. 1 a) F
2.4, A
2.5. B
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Zadanie 3.

Poprawna
Obszar' Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
3.1. B
3.2. A
Rozumienie . L .
26 stuchu 3.3. Zdajacy selekcjonuje informacje. (II. 1 d) C
3.4. C
3.5. B
Zadanie 4.
Poprawna
Obszar standardéw Jednostka Standard odpowiedz
testu
(1 pkt)
4.1. C
4.2, H
4.3. E
Rozumienie 4.4. Zdajacy rozpoznaje zwigzki miedzy '
tekstu czytanego 4.5. poszczegolnymi czesciami tekstu. (II. 2 f) A
4.6. G
4.7. B
4.8. D
Zadanie 5.
Poprawna
Obszar standardow Jednostka Standard odpowiedz
testu
(1 pkt)
5.1. C
5.2. A
Rozumienie 5.3. . o . D
tekstu czytanego 4 Zdajacy selekcjonuje informacije. (lI. 2 d) c
5.5. A
5.6. D
Zadanie 6.
Poprawna
Obszar standardéow Jednostka Standard odpowiedz
testu
(1 pkt)
6.1. F
6.2. R
Rozumienie 6.3. Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone R
tekstu czytanego 6.4. informacije. (Il. 2 ¢) F
6.5. R
6.6. R
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 7.

Podczas kursu w szkole jezykowej zgubites/tas telefon komoérkowy.
W ogtloszeniu

* napisz o zaistniatym zdarzeniu (Inf. 1)

* poinformuj o miejscu zgubienia telefonu (Inf. 2)

* zaproponuj nagrode dla znalazcy telefonu (Inf. 3)

* poinformuj, kiedy bywasz w szkole. (Inf. 4)

W zadaniu oceniana jest umiegjetnoS¢ przekazania informacji okreslonych
w poleceniu (4 punkty) oraz poprawnosc jezykowa (1 punkt).

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja

Zdajacy uzyskuije,
udziela, przekazuje
lub odmawia
TRESC informacji,
wyjasnien,
pozwolen.
(IV.2b)

Przyznajemy 1 pkt za kazdg informacje
zgodng z poleceniem.

Nie przyznajemy punktow za przekazanie
informacji, jezeli btedy jezykowe zaburzajq jej
zrozumienie.

Wymagana jest informacja o zgubieniu telefonu komérkowego.

Inf. 1 Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Gestern habe ich mein blaues Handy verloren.
In dieser Schule habe ich mein Handy liegen lassen.

Wymagana jest informacja o miejscu zgubienia telefonu.

Inf. 2 Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

Ich glaube, ich habe mein Handy in Raum 14 liegen lassen.
Das Handy habe ich das letzte Mal in der Bibliothek gesehen.
Wymagana jest propozycja nagrody dla znalazcy.

Inf. 3 Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

Der Finder bekommt 100 Zloty.

Der Finder bekommt eine hohe Belohnung.

Wymagana jest informacja o czasie przebywania w szkole.

Inf. 4 Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Ich bin jeden Dienstag von 16.00 — 18.00 Uhr in der Schule.
Ich bin freitags ab 15.00 Uhr hier.

Zdajacy 1 pkt-btedy stanowigce do 25% liczby

poprawnie stosuje | wszystkich wyrazéw
Srodki leksykalno- |0 pkt — bledy stanowigce powyzej 25% liczby
POPRAWNOSC | gramatyczne, |wyrazéw

JEZYKOWA | adekwatnie do ich
funkciji. Niezaleznie od liczby btedéw w pracy zdajacy
(. 2 e) otrzymuje O punktéw, jezeli uzyskat mniej niz 3
punkty za tresc.

Zadaniem zdajgcych byto komunikatywne przekazanie informacji zawartych w poleceniu.
Zdajacy nie mieli z tym wiekszych problemdow. Najczesciej zauwazane btedy w przekazie to
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nieznajomos$¢ stowa ,zgubi¢ — verlieren” lub ,zostawi¢ — liegen lassen”, co juz na poczatku

pracy powodowato nieporozumienia komunikacyjne.

Zadanie 8.

Ostatnio zaczales/zaczetas chodzi¢ na treningi sportowe. W liscie do kolezanki

z Niemiec

e poinformuj, jakg dyscypline sportu trenujesz i uzasadnij swoj wybor (Inf. 1a,

1b)

e okresl, jak czesto trenujesz i gdzie odbywaja sie treningi (Inf. 2a, 2b)

e napisz, jakie masz problemy w zwigzku z treningiem i w jaki sposoéb je
pokonujesz (Inf. 3a, 3b)

o zapytaj kolezanke o jej stan zdrowia i zache¢ ja do uprawiania sportu. (Inf.

4a, 4b)

W zadaniu oceniana jest umiejetnosS¢ przekazania informacji (4 punkty), forma
(2 punkty), bogactwo jezykowe (2 punkty) oraz poprawnosc¢ jezykowa (2 punkty).

Kryterium

Standard Ocenianie Punktacja

TRESC

Informacje w liscie sg dwuczesciowe. Za kazdg
informacije (,kropke”) przyznajemy:

1 pkt —jezeli zdajacy przekazat w tekscie
obydwie jej czesci

0,5 pkt — jezeli zdajacy przekazat tylko jedng jej

Zdajacy uzyskuje,
udziela, przekazuje
lub odmawia gl
informacii, czesc _ - 0—4
wyjasnien, 0 pkt — jezeli brakuje obydwu czesci
pozwolen. informaciji.

(IV. 2 b)
Nie przyznajemy punktow za przekazanie

informacji, jezeli btedy jezykowe zaburzajq jej
zrozumienie.

Inf. 1a

Wymagana jest informacja o dyscyplinie sportu, jaka piszacy list trenuje.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Ich habe angefangen, Schwimmen zu trainieren.
Seit einer Woche spiele ich FuBball.

Inf. 1b

Wymagane jest uzasadnienie wyboru dyscypliny sportowe;.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Ich habe mich schon immer fiir diese Sportart interessiert.
Das Schwimmen macht mir viel Spal3.

Inf. 2a

Uznajemy kazdg informacje dotyczacg czestotliwosci treningdw.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

Zweimal in der Woche fahre ich mit dem Bus dorthin.

Ich spiele Ful3ball nicht nur einfach so, auf der Stralle mit meinen Freunden,
sondern ich trainiere auch regelméaBig im Verein.

Inf. 2b

Uznajemy kazdg informacje o miejscu treningdw.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Ich trainiere im Sportklub.
Mein Training findet im Stadion statt.
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Inf. 3a

Uznajemy kazdg informacje o problemach zwigzanych z treningiem.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Ich habe wenig Zeit und ich treffe mich selten mit meinen Freunden.
Ich schlafe sehr gern lange, jetzt muss ich aber leider sehr friih aufstehen.

Inf. 3b

Uznajemy kazdg informacje o sposobie/sposobach pokonywania problemu.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

Ich habe die Lésung gefunden: Ich treffe mich mit meinen Freunden am
Wochenende.

Morgens dusche ich und alles ist in Ordnung.

Inf. 4a

Uznajemy kazde pytanie o stan zdrowia kolezanki.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Wie geht es dir gesundheitlich?
Was macht deine Gesundheit?

Inf.4b

Uznajemy kazdg zachete do uprawiania sportu.

Przyktadowe poprawne odpowiedzi:
Wenn du nicht krank sein méchtest, solltest du auch Sport treiben.
Du solltest auch etwas trainieren, Bewegung ist super.

FORMA

Oceniajac prace pod wzgledem formy,
blerzemy pod uwage trzy podkryteria:
zgodnos¢ tekstu z wymaganag formg
(wymagane 5 elementoéw: odpowiedni
zwrot rozpoczynajacy list, wstep,
Zdajacy wypowiada rozwiniecie, zakonczenie, odpowiedni
sie w okreslonej zwrot konczacy list)
formie z — spoéjnosc i logike tekstu
zachowaniem — objetos¢ pracy w granicach okreslonych 0-2
podanego limitu w poleceniu (120-150 stow).
stow
(1. 2) Niezaleznie od stopnia realizacji
poszczegdblnych podkryteriow zdajacy
otrzymuje 0 punktow, jezeli:
— praca zawiera mniej niz3 z 5
wymaganych elementéw formy
— praca zawiera wiecej niz 200 stow.

BOGACTWO
JEZYKOWE

Oceniajac prace pod wzgledem bogactwa
jezykowego, bierzemy pod uwage
zréznicowanie struktur gramatycznych oraz
stownictwa.

2 pkt — zréznicowane struktury gramatyczne,
. bogate stownictwo
Zdajacy zna proste 1 pkt — mato zréznicowane struktury
struktury gramatyczne, mato urozmaicone
leksykalno- stownictwo
gramatyczne 0 pkt — niezréznicowane struktury 0—2
umozliwiajace gramatyczne, ubogie stownictwo
formutowanie
wypowiedzi Niezaleznie od jako$ci jezyka w pracy zdajacy
(1.1 otrzymuje 0 punktow, jezeli:
— praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50%
wymaganego limitu
— zdajacy przekazat mniej niz potowe
informacji, czyli uzyskat mniej niz
2 punkty za tresc.
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2 pkt — btedy stanowigce 0 - 15% liczby
wszystkich wyrazow

1 pkt — btedy stanowiace 15% - 25% liczby
wszystkich wyrazéw

Zdajacy poprawnie | O pkt — btedy stanowigce powyzej 25% liczby

stosuje $rodki wyrazow
Y leksykalno-
POPRAWNOSC gramatyczne, Niezaleznie od liczby bledéw w pracy zdajacy 0-2
JEZYKOWA adekwatnie do ich | otrzymuje O punktow, jezeli:
funkcji — praca liczy mniej niz 60 stéw, czyli 50%
(. 2 e) wymaganego limitu

— zdajacy przekazat mniej niz potowe
informaciji, czyli uzyskat mniej niz 2
punkty za tresc.

W tym zadaniu zdajacy czesto tracili punkty za niekomunikatywne przekazanie tresci.
Najwiecej problemow sprawito proste z pozoru pytanie o stan zdrowia kolezanki. Czesto
zdajacy tracili punkty za poprawnosé ibogactwo jezykowe, poniewaz nie przekazali
w sposob komunikatywny przynajmniej potowy wymaganych informacji. Mozna byto jednak
zauwazy¢ u wiekszosci zdajgcych, ze pisali ze swiadomoscig wymagan formy, tzn. znali
typowe dla listu prywatnego zwroty rozpoczynajace i konczace list, mieli opanowane zdania
potrzebne we wstepie i zakonczeniu oraz nie przekraczali wyznaczonego limitu stow — dzieki

temu zdobywali punkty za to kryterium.

POZIOM ROZSZERZONY - czesé |

ZADANIA OTWARTE

Zadanie 1.
Obszar Jednostka Przykiadowe. )
standardéw testu Standard poprawne odpowiedzi
(0,5 pkt)
11, Entscheide, ... / Triff
die Entscheidung, ...
15 Zdajacy w;_/kazuje’sie umiejetnoscia ... eine der schonsten
Przetwarzanie e pr.zetwarzanla tekstow.przeczytany.ch w Stadte ...
tekstu 13 jezyku obcym lub w jezyku polskim. dass du mir hilfst.
14, (v.22) ... ohne ein Wort zu
sagen.
1.5. ... hdngen von mir ab.
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Zadanie 2.

Obszar Jednostka Przyk%adowe. .
. Standard poprawne odpowiedzi
standardéw testu
(0,5 pkt)
91 ... hoch das Auto
- reparieren.
59, ke!n Geld
. , , dabeihaben
. Zdajacy stosuje zmiany struktur leksykalno- -
Przetwarzanie . ... mussen ...
2.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub formy .
tekstu geschrieben werden.
tekstu. (V. 2 b) .
24 ... denich gestern
o gekauft habe ...
... haben ...
2.5 beantwortet.

Jak co roku te zadania okazaty sie najtrudniejsze. Uczniowie tracili punkty z powodu

btedéw ortograficznych. W odpowiedziach na zadanie 2. czesto nie wykazali sie

zarébwno znajomoscig, jak i umiejetnoscig zastosowania wymaganej struktury

leksykalno-gramatyczne.

Zadanie 3.

W zadaniu oceniana jest tre$¢ (5 punktéw), kompozycja (4 punkty), bogactwo jezykowe

(5 punktow) oraz poprawnosc jezykowa (4 punkty).

Zdajacy mogt zredagowaé wypowiedz na jeden z trzech zaproponowanych w zadaniu

tematow. Ocena pod wzgledem kryterium tresci jest powigzana z tematem, pozostate

kryteria (kompozycja, bogactwo jezykowe oraz poprawnos¢ jezykowa) sg identyczne

niezaleznie od tematu wybranego przez zdajgcego.

Temat 1.

Jak wyobrazasz sobie otaczajacy Ciebie swiat za 100

lat? Opisz go,

uwzgledniajac postep nauki w zakresie sSrodkéw lokomocji i budownictwa.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
, Wymagamy pracy, w ktérej zdajacy:
tdeaJ?cy twc;rzy — formutuje wypowiedz zgodng z tematem, tj. w
eks1 W postaci opisie uwzglednia otaczajgcy go $wiat za 100
dtuzszej lat
ngrs)ce)vrnﬁgjm — przedstawia istotne informacje na temat
TRESC uwzgledniajace; opisywanego swiata, uwzglednia postep w 0—5

opisywanie ludzi,
przedmiotéw,
miejsc, zjawisk,
czynnosci.
(m. 2 a)

nauce w zakresie srodkow lokomocji

i budownictwa

opisuje $wiat, zachowujac logiczny porzadek;
informacje o poszczegodlnych elementach i
opinie o nich powinny stanowic¢ logiczng
catos¢

przedstawia swoje opinie i uzasadnia je.
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Temat 2.

Napisz opowiadanie o wakacyjnej przygodzie zwigzanej z podrézowaniem
autostopem, ktéra zaowocowala ciekawg znajomoscia.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
Wymagamy pracy, w ktérej zdajacy:
— formutuje wypowiedz zgodng z tematem, t;.
Zdajacy tworzy opowiada o wakacyjnej przygodzie zwigzanej
tekst w postaci z podrézowaniem autostopem, ktora
dtuzszej zaowocowata ciekawg znajomoscig
& A wypowiedzi — okresla czas, miejsce wydarzen i bohaterow
TRESC / : N . 0-5
pisemne;j — logicznie odtwarza wydarzenia prowadzace
uwzgledniajgcej do wydarzenia gtéwnego
relacjonowanie — szczegodtowo przedstawia wydarzenie gidwne
wydarzen. (lll. 2 b) - przekonujaco opisuje reakcje ludzi lub/i
przedstawia wnioski i konsekwencje
wydarzenia.
Temat 3.

W dzisiejszych czasach wielu miodych ludzi dazy za wszelka cene do
osiggniecia sukcesu zawodowego. Jakie sa dobre i zlte strony takiego
podejscia do zycia? Przedstaw swoja opinie w formie rozprawki.

Kryterium Standard Ocenianie Punktacja
i Wymagamy pracy, w ktorej zdajacy:
tdeaJ?Cy twc;rzy formutuje wypowiedz zgodng z tematem, {j.
€ Z*W. postact odnosi sie do dgzenia mtodych ludzi do
UZS.ZPEJ{ . osiggniecia sukcesu zawodowego za wszelkg
W&ngﬁejz' cene, uwzglednia argumenty za i przeciw
TRESG uwzgledniajacej — prawidtowo formutuje teze adekwatng do 0—5

przedstawianie
i uzasadnianie
opinii wtasnych i
innych osoéb. (lll. 2
d)

tematu, odnosi sie w tezie do wad i zalet
dazenia do osiggniecia sukcesu zawodowego
za wszelkg cene

omawia temat, trafnie dobierajac argumenty
za i przeciw

dokonuje podsumowania tematu.

Pozostate elementy, {j.

z kryteriami zawartymi w Informatorze maturalnym.

kompozycja i poziom jezyka byly oceniane zgodnie

Najpopularniejszg formg byta, jak co roku, rozprawka, ktora jest formg najczesciej

¢wiczong w szkole. Do jej popularnoéci wsréd zdajacych przyczynit sie rowniez temat

mowigcy o dazeniu mtodych ludzi do sukcesu, poniewaz miescit sie w sferze

zarowno zainteresowan, jak i przemyslen zdajgcych. Dos¢ popularne bylo tez

opowiadanie o wakacyjnej przygodzie zwigzanej z podrozowaniem autostopem,

temat ten byt bliski doswiadczeniom zdajacych.
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POZIOM ROZSZERZONY - czesé |l

ZADANIA ZAMKNIETE

Zadanie 4.
Poprawna
Obszar' Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
4.1. E
o 4.2, _ . . =
Rozumienie Zdajacy stwierdza, czy tekst zawiera okreslone
4.3. : . R
ze stuchu informacije. (ll. 1 ¢)
4.4, R
4.5, E
Zadanie 5.
Poprawna
Obszar' Jednostka Standard odpowiedz
standardéw testu
(1 pkt)
5.1. B
o 5.2. _ _ _ G
Rozumienie 53 Zdajacy okresla gtéwne mysli poszczegdlnych czesci D
ze stuchu = tekstu. (Il. 1 b)
5.4. C
5.5. E
Zadanie 6.
Poprawna
Obszar' Jednostka Standard odpowiedz
standardow testu
(1 pkt)
6.1. C
R o 6.2. A
ozumienie . o .
76 stuchu 6.3. Zdajacy selekcjonuje informacje. (II. 1 d) B
6.4. D
6.5. D
Zadanie 7.
Poprawna
Obszar ) Jednostka Standard odpowiedz
standardoéw testu
(1 pkt)
7.1. A
Rozumienie 7.2. c
tekstu 7.3. Zdajacy selekcjonuje informacije. (. 2 d) D
czytanego 7 4. A
7.5. B
Zadanie 8.
Poprawna
Obszarr Jednostka Standard odpowiedz
standardoéw testu
(1 pkt)
8.1. C
Rozumienie 82 Zdajacy okresla gtéwne mysli poszczegdlnych czesci =
tekstu tekstu. (1. 2 b)
czytanego 8.3. A
8.4. E
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Zadanie 9.

Poprawna
sta?lzsazrzr()w Je?Q:titka Standard odpowiedz
(0,5 pkt)

9.1. A
o 9.2. B
Rotzglglﬁme 9.3. Zdajacy rozpoznaje roznorodne struktury leksykalno- B
czytanego 9.4. gramatyczne w podanym kontekscie. (Il. 2 j) C
9.5. D
9.6. c
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HISTORIA

Pisemny egzamin maturalny z historii odbyt sie w dniu 17 maja 2010 r., po raz

pierwszy  przystgpito do tego egzaminu 2665  absolwentéw  szkét
ponadgimnazjalnych, w tym 1267 zdajacych wybrato ten przedmiot na poziomie

podstawowym oraz 1402 na poziomie rozszerzonym (tabela 11).

Tabela 11 . Liczby zdajacych egzamin maturalny z historii — zestaw standardowy

Liczba zdajacych
Zdajacy poziom poziom RAZEM
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 2400 1029 1371
LP 88 80 8
T 166 146 20
LU 15 12 3
TU
RAZEM 2669 1267 1402
Wojewddztwo dolnoslgskie
LO 1829 774 1055
LP 75 68 7
T 116 104 12
LU 14 11 3
TU
RAZEM 2034 957 1077
Wojewddztwo opolskie
LO 571 255 316
LP 13 12 1
T 50 42 8
LU 1 1
TU
RAZEM 635 310 325
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jest réwny 51,4%, zas na poziomie rozszerzonym 48,8%.

Sredni wynik (zob. Tabela 12) z historii na poziomie podstawowym w naszym okregu




Tabela 12 . Srednie wyniki procentowe zdajgcych egzamin maturalny z historii

Sredni wynik procentowy
Typ szkoly | Poziom podstawowy | Poziom rozszerzony
OKE Wroctaw

LO 52,9 49,3
LP 38,7 31,0
T 47,7 27,0
LU 44,6 26,7
TU

RAZEM 51,4 48,8

Wojewddztwo dolnosigskie

LO 52,1 49,0
LP 38,2 27,7
T 47,8 27,3
LU 42,9 26,7
TU

RAZEM 50,5 48,5

Wojewoddztwo opolskie

LO 55,5 50,2
LP 41,8 54,0
T 47,5 26,5
LU 63,0

TU

RAZEM 53,9 49,6

Na uwage =zastuguje fakt, ze $rednie wyniki w catym okregu na poziomie
podstawowym sg wyzsze niz na poziomie rozszerzonym. Ponadto lepsze wyniki
osiagneli zdajacy z wojewddztwa opolskiego anizeli z wojewddztwa dolnoslaskiego,
zaréwno na poziomie podstawowym jak i rozszerzonym. W poszczegdélnych typach
szkot najwyzsze wyniki uzyskali tradycyjnie uczniowie licedw ogolnoksztatcacych,

dotyczy to zaréwno poziomu podstawowego i rozszerzonego.
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Diagram 6. Sredni wynik procentowy wg typdw szkét, z podzialem na wojewddztwa — poziom
podstawowy.

Sredni wynik pkt% z egzaminu z historii w 2010 r. wg typéw szkét
- poziom podstawowy (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)

100

90

80

70

63,0

53,9

TU RAZEM
Typ szkoly
Odolnoslaskie M opolskie Uwaga: u podstawy sfupkow - liczba zdajacych
Diagram 7. Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podziatem na wojewddztwa — poziom
rozszerzony.
Sredni wynik pkt% z egzaminu z historii w 2010 r. wg typéw szkét
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
100
90
80
70
60

54,0
48,5 49,6

1055 316 . 7

LO LP T LU TU RAZEM

i . i Typ szkoly
O dolnoslaskie l opolskie Uwaga: u podstawy sfupkéw - liczba zdajacych
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Komentarz

ARKUSZ PODSTAWOWY
Struktura i opis arkusza podstawowego

Tegoroczny arkusz maturalny sktadat sie z 37 zadan, za ktdére mozna byto uzyskac
100 punktow. W 58 % struktury punktowej obejmowaty one zagadnienia z historii
Polski w pozostatych za$ 42 % problematyke historii powszechnej. Konstrukcja
arkusza uwzgledniata réwniez podziat na epoki historyczne: starozytnosc,
Sredniowiecze, nowozytnosc¢, XIX wiek i XX wiek. Liczba zadanh przyporzadkowanych
poszczegbdlnym epokom byta w miare réwna, tzn. okoto szesciu dla kazdej z nich.
Jeszcze jednym kryterium, jakie zastosowano w budowie arkusza, byta tematyka.
Zadania odwotywaly sie do historii politycznej, spoteczno — gospodarczej i szeroko
rozumianej kultury. Wyzej wymienione podziaty sg specyficzne dla przedmiotu, jakim
jest historia. Oprocz tego arkusz realizowat standardy wymagan egzaminacyjnych
wspolne dla wszystkich przedmiotow maturalnych. Standard | wiadomosci
i rozumienie zrealizowany zostat w zadaniach o tgcznej liczbie punktow 24; standard
Il korzystanie z informacji byt realizowany w zadaniach o tacznej liczbie punktow 54;
standard Il tworzenie informacji obejmowat zadania, za ktére mozna byto uzyskac
20 punktéw. W arkuszu dominowaty zadania o charakterze otwartym, mozna byto za

nie otrzymac 65 punktéw.

Merytoryczna zawartos¢ arkusza podstawowego

Arkusz maturalny w biezgcym roku szkolnym charakteryzowat sie duzg liczbg zadan,
w ktérych wykorzystywano réznorodne materiaty zrodtowe. Mozna byto uzyskac¢ za
ich rozwigzanie az 70 punktow. Dominowaty zadania ze zrédtami pisanymi, byto ich
15, za ich rozwigzanie mozna bylo otrzymaé 41 punktow. Oprécz tego
wykorzystywano zrédfa ikonograficzne, wsrdéd ktérych byty dwie karykatury,
poprawne ich zinterpretowanie gwarantowato uzyskanie 7 punktow. tacznie za
zadania, w ktorych wykorzystano zrédta ikonograficzne, mozna byto uzyskac
17 punktéw. Na szczegdlng uwage zastuguje fakt, iz jest to juz kolejny arkusz
maturalny, w ktérym znalazto sie mato zadan z mapag historyczng (zad. 22 i zad. 2B).
Maturzysta mogt za nie uzyskac¢ 3 punkty (3% wartosci punktowej catego arkusza).

Znajomos$¢ geografii historycznej przydawata sie jednak w rozwigzywaniu innych
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zadan, ktore pozbawione byty w obudowie mapy historycznej np. w zadaniu 32 lub
36. Za rozwigzanie trzech zadan, w ktorych zastosowano w obudowie Zrodta

statystyczne, mozna byto uzyskac tgcznie 9 punktéw.

Zadania bez obudowy zrédtowej stanowity pozostatg czes¢ arkusza, za ich
rozwigzanie mozna byto otrzymac 30 punktéw. Byly to pytania o identyfikacje postaci
historycznych, przyporzadkowanie Iub podanie terminéw historycznych lub

porzadkowanie wydarzen w czasie.

Z powyzszych rozwazan wniosek ptynie do$¢ oczywisty — nalezy w przygotowaniach
do matury poswieci¢ wiecej czasu na analize roznych zrodet historycznych.
Szczegoblng uwage nalezatoby zwréci¢ na prace ze zrodtami pisanymi o réznorodnym

charakterze (kroniki, listy, literatura piekna, monografie).

Kartoteka arkusza egzaminacyjnego z historii — poziom podstawowy
Zadanie/ | Badana czynno$¢ Epoka | Zakres Standard | Liczba | Typ
czesci tresci pkt zadania
zadan Zdajacy: ze
standardu
[
1. | A. |rozpoznaje cechy sztuki egipskiej A 1.9.1 11.6 2 ®)
B. |umieszcza obiekt w kregu kulturowym 1.9.1 11.6 1 ®)
2. | A. |rozpoznaje postac historyczna, A 1.6.3 1.5 1 @)
uogo6lniajac informacje
B. |umieszcza obiekt w przestrzeni 1.7.3 1.1 1 Z
3. umieszcza wydarzenia w czasie i A 1.5.2 1.1 4 Z
przestrzeni
4. | A. |rozpoznaje cechy cywilizacji rzymskiej | A 1.9.1 11.6 1 ®)
B. |zna korzenie antyczne wspotczesnych I 1 @)
zjawisk kulturowych
5. | A. |umieszcza w przestrzeni zjawisko A 1.5.4 1.1 1 @)
spoteczne
B. |rozpoznaje i nazywa negatywne 1.5 1 @)
zjawisko w zyciu spotecznym
6. umieszcza budowle obronne w A 1.8.1 1.1 3 o
przestrzeni
7. | A. |porownuje okolicznosci wydarzen i B 1.5.6 1.1 1 O
formutuje wniosek
B. |znawydarzenie — wskazuje posta¢ w I 1 Z
nim wystepujaca
8. podaje informacje dotyczace poczatkow | B 1.7.5 I 2 O
chrzescijanstwa w Europie
9. rozpoznaje prawidlowe uzycie B 1.2.7 I 2 Zz
termindw historycznych 1.3.7
10. zna dokonania postaci — rozpoznaje B 1.6.12 I 4 @)
postaci $wigtych
11. | A. |rozpoznaje style w sztuce B/C 1.9.5 11.6 2 Z
B. | wskazuje style sztuki Sredniowiecza [ 2 Z
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12. ocenia prawdziwo$¢ wnioskow na B 1.4.10 1.2 2 Z
podstawie materiatu statystycznego
13. | A. |identyfikuje postac krdla, uogolniajac B 1.6.11 11.5 1 0]
informacje
B. |rozpoznaje wydarzenie, uogdlniajac 1.5.6 1.5 1 o
informacje
C. |rozpoznaje wydarzenie, uog6lniajac 1.1.8 11.5 1 @)
informacje
14. | A. |rozpoznaje postac, uogolniajac informacje | C 1.6.11 1.5 1 0]
B. | korzysta ze zrodta i podaje osiagnigcia 1.7 2 ®)
15. podaje pojecia z zakresu historii C 1.5.11 | 3 @)
wojskowosci
16. podaje informacje dotyczace zmian C 1.1.8 I 3 o
terytorialnych panstwa polskiego 1.5.8
17. | A. |uogoblnia informacje— zidentyfikowanie |C 1.5.11 1.5 1 4
wladcy, ktory podpisat przedstawiony
dokument
B. |ocenia skutki wydarzenia 1.2 1 ®)
18. |A. |wyszukuje informacje z tekstu stuzace |C 1.8.7 1.7 1 @)
identyfikacji instytucji o$wiatowej 1.9.7
B. |umieszcza wydarzenie w czasie 1.1 1 Z
19. | A. |rozpoznaje powstanie narodowe na C 1.5.9 1.7 1 O
podstawie informacji zawartych w
zrodle
B. |wskazuje cechy charakterystyczne epoki 1.8.11 11.6 1 Z
20. |A. |korzysta ze zrodla statystycznego i C 1.6.11 1.2 2 Z
weryfikuje prawdziwos¢
sformutowanych wnioskow
B. |korzysta ze zrodta statystycznego 1.6.11 1.7 1 @)
C. |znatermin historyczny 1.6.11 I 1 o
21. | A. |identyfikuje posta¢ cara D 1.6.11 1.5 1 Z
B. |rozpoznaje wydarzenie, ktorego 11.5 1 @)
interpretacj¢ przedstawiono w zrodle
23. umieszcza w czasie wydarzenia D 1.1.6 1.1 2 Z
przedstawione na mapach Pétwyspu
Apeninskiego
23. | A. | wyjasnia przyczyng zaprezentowanego |D 1.6.9 11.2 1
wydarzenia
B. | wybiera informacje wyjasniajace 1.7 1 0]
stanowisko autora
24. zna osiagnigcie cywilizacyjne i D 1.8.3 I 1 Z
umieszcza je w czasie
25. |A, |poréownuje procesy ekonomiczne na D 1.4.10 1.1 2 0]
B. |dwoch obszarach
C. |formutuje wniosek, uwzgledniajac 1.2 1 @)
zmiany w rozwoju gospodarczym trzech
obszardéw
26. rozpoznaje postaci stawnych kobiet D 1.6.11 [ 3 Z
217. porzadkuje chronologicznie wydarzenia | D 1.5.6 1.1 2 Z
28. zestawia informacje z dwoch zrodet: D 1.9.11 1.7 3 @)
tablicy genealogicznej i zrodta pisanego
29. |A. |uogoélnia informacje i rozpoznaje E 1.2.4 11.5 2 0]
rewolucje rosyjskie
B. |umieszcza wydarzenia w czasie 1.1 1 O]
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30. |A. |uogoélnia informacje, podajac adresata | E 1.1.9 11.5 1 O
listu
B. |podaje nazwe nurtu politycznego I 1 @)
31. |A. |odczytuje informacje i identyfikuje E 1.4.10 1.7 1 @)
postaé
B. |zna nazwg okrggu przemystowego I 1 @)
32. | A. |rozpoznaje wydarzenie, uogdlniajac E 1.5.2 1.5 1 @)
informacje
B. |podaje funkcje, ktore petnit Wiadystaw 1.6.11 I 2 @)
Sikorski
33. umieszcza wydarzenia w czasie E 1.5.2 1.1 5 @)
34. formutuje interpretacjg zrodia E 1.4.10 1.2 5 @)
ikonograficznego 1.3
35. rozpoznaje pojgcia dotyczace historii E 1.9.2 | 3 Z
powszechnej po II wojnie $wiatowej 1.5.2
36. | A. |rozpoznaje wydarzenie E 1.5.9 1.7 1 ®)
B. | wskazuje podobienstwa migdzy 1.1 1 o
wydarzeniami
C. |uzasadnia sformulowana przez autora 1.3 1 @)
listu oceneg
37. porzadkuje chronologicznie wydarzenia | E 1.6.11 1.1 2 Z

ARKUSZ ROZSZERZONY
Struktura i opis arkusza rozszerzony

Tegoroczny arkusz sktadat sie z 24 zadan. Za ich rozwigzanie uczen mogt uzyskac
50 punktoéw. Zgodnie z regutami, ktore obowigzujg przy konstruowaniu arkusza
podzielony byt on na trzy czes$ci: testowag, za ktérg zdajgcy mogt otrzymac 20
punktéw, Zzroditowa, na ktérg przypadato 10 punktdw i zadanie rozszerzonej
wypowiedzi (tzw. wypracowanie) o wartosci 20 punktow. Podobnie jak przy
konstrukcji arkusza na poziomie podstawowym zastosowano kilka kryteridow podziatu
zadan. W zwigzku z tym podzielone one zostaty po pierwsze miedzy epoki
historyczne: starozytno$¢, sredniowiecze, czasy nowozytne, wiek XIX, wiek XX.
Kolejnym zastosowanym podziatem byto utozenie zadan wedtug problematyki:
politycznej, spoteczno — gospodarczej i szeroko rozumianej kultury. W arkuszu
zdecydowanie dominowaty zadania o charakterze otwartym, tgczna ich warto$é
punktowa to 46 na 50 mozliwych do zdobycia punktéw. Realizowane byty réwniez
charakterystyczne dla wszystkich przedmiotow maturalnych standardy wymagan
egzaminacyjnych. Zadania o tacznej liczbie 3 punktow realizowane byly w zakresie
standardu | wiadomoS$ci i rozumienie. Zakres standardu |l korzystanie z informacji

odpowiadat zadaniom o tgcznej wartosci 19 punktow. Trzeci, standard tworzenie
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informacji realizowany byt w zadaniach o tgcznej liczbie 8 punktéw. Zupetnie
oddzielnie nalezy potraktowacC zadanie rozszerzonej odpowiedzi, poniewaz realizuje

ono jednoczesnie wszystkie trzy standardy.

Merytoryczna zawartos¢ arkusza rozszerzonego
Czes¢ testowa

W tej czesci dominowaty zadania z roznorodnym materiatem zrodtowym, mozna za
nie byto uzyskac¢ 17 punktow, czyli 34% wartosci catego arkusza. Najwiecej punktow
(dziewie€) otrzymywat uczenh za analize zrédet pisanych. Zwraca uwage stosunkowo
duza wartos¢ punktowa (pie¢) zadan opartych na materiale ikonograficznym. W tej
czesci znalazly sie rowniez pytania oparte o dane statystyczne i mape historyczna.
Jedynie trzy punkty mozna byto zdobyé za zadania bez Zzadnej obudowy zrodtowej,

dotyczyty one chronologii lub znajomosci termindéw historycznych.

Czes¢ zrodiowa i odpowiedz rozszerzona

Materiat uzyty w tej czesci arkusza miat charakter monograficzny i poswiecony zostat
relacjom polsko — francuskim na przestrzeni dziejéw — od $redniowiecza poczynajac
na XX wieku skonczac. Pod wzgledem tematycznym zadania dotyczyty,
w przewazajacym stopniu, historii politycznej. Zrédta pisane (akty prawne oraz
opisowe) stanowity znaczacy udziat tej czesci arkusza maturalnego, wartosc
punktowa tego typu zadan wynosi 7 punktow. Oprdocz wyzej opisanych materiatow
w obudowie zrodtowej uzyte zostaly zrodta ikonograficzne (karykatura) oraz mapa

historyczna.

Kolejnym elementem tej czesci byto tzw. wypracowanie, ktérego obydwa tematy
poswiecone byty historii Polski i Francji. Pierwszy z nich dotyczyt czasow
nowozytnych i poréwnania wiltadzy monarszej obydwu panstw. Drugi natomiast
obejmowat okres XX wieku i dotyczyt wptywu wydarzen miedzynarodowych na
stosunki polsko — francuskie w latach 1918 — 1939.
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Pod wzgledem tematycznym caty arkusz zdominowany byt przez historie polityczna,
taczna wartos¢ zadan waha sie na poziomie okoto 40 punktéw na 50 mozliwych.

Pozostate punkty przypadajg na tematyke spoteczno — gospodarczg i kulturalna.

Z powyzszych rozwazan wniosek ptynie do$¢ oczywisty — nalezy w przygotowaniach
do matury poswieci¢ wiecej czasu na analize réznych zrédet historycznych.
Szczegoblng uwage nalezatoby zwréci¢ na prace ze zrodtami pisanymi o réznorodnym
charakterze (kroniki, listy, literatura piekna, monografie). Oczywiscie o ile ta

tendencja w konstrukcji zadan utrzyma sie w przysztym roku.

Doktadniejsza analiza arkusza maturalnego nastapi po uzyskaniu wynikéw

egzaminu. Pozwolg one na ocene stopnia tatwosci i trudnosci zadan.

Kartoteka arkusza egzaminacyjnego z historii — poziom rozszerzony

Zadanie/ | Badana czynno$¢ Epoka |Zakres |Standa|Liczba | Typ
czesci tresci | rd pkt. zadani
zadan Zdajacy: ze a
standar
du |
Test
1. A. | odczytuje informacje ze zrodta i podaje A 1.1.2 1.7 1 @)
termin historyczny 1.5.2
B. uzasadnia stwierdzenie, odwotujac si¢ do 1.3 1 O
zrodia
2. identyfikuje polityka na podstawie A 1.2.4 1.5 1 z
informacji ze zrodta
3. wyjasnia przyczyny interpretacji wydarzen | B 1.5.6 11.2 1 @)
4. zna skutki wydarzen historycznych B .34 [ 1 Z
5. formutuje opini¢ wynikajaca z porownania | C 1.7.12 1.1 1 o
dwach zrédet i uzasadnia odpowiedz 1.2
1.3
6. rozpoznaje cechy charakterystyczne stylow | B/C 1.9.1 11.6 2 o
w architekturze
7. A. | podaje termin okreslajacy przedstawiona w | C 1.6.11 1.7 1 @)
zrodle decyzje
B. | podaje termin historyczny I 1 ®)
8. uogolnia informacje ze zrodla C 1.5.6 11.5 1 0]
kartograficznego
9. A. |identyfikuje posta¢ na podstawie D 1.6.9 1.7 1 0]
informacji
B. |wyjasnia dziatania polityczne, 11.5 1 @)
o ktéorych mowa w Zzrddle
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10. porownuje zmiany zachodzace D 1.4.7 1.4 1 @)
w okreslonym czasie na roznych obszarach 11.2
panstwa, wskazuje obszar wg wskazanego
kryterium i wyjasnia przyczyng zjawiska
11. umieszcza wydarzenia w czasie panowania | D 1.5.2 1.1 1 Z
wiadcy
12. | A. |identyfikuje posta¢, korzystajac E 1.6.11 1.7 1 @)
z fragmentu biografii i tablicy
genealogicznej
B. uzasadnia sformutowana ocen¢g 1.3 1 @)
13. identyfikuje wydarzenie, korzystajac E 1.5.11 1.7 1 @)
Z tekstu zrodtowego
14, rozpoznaje (identyfikuje) posta¢ ze zrodla | E 1.7.5 1.5 1 @)
ikonograficznego
15. zna fakty historyczne lub pojecia E 1.4.3 [ 1 Z
Cze$¢é zrodlowa
16. poréwnuje zrodia i wyciaga wniosek, B 1.26R |I1ILLIR |1 o
podajac nazwe formy monarchii
17. uogolnia informacje ze zrodet, podajac B 1.5.5 I.AIR |2 @)
stosowane w historiografii nazwy aktow
prawnych
18. identyfikuje posta¢ na podstawie tekstu B 1.6.17R |I11.LAIR |1 @)
19. interpretuje informacje ze zrodta D 1.5.14R |111.2R |1 o
20. porownuje reakcje spoteczenstwairzadu | D 1.6.15R |1I1.1IR |1 @)
na wydarzenie oraz podaje przyczyny
roéznic
21. odczytuje informacje ze zrodta D 1.517R |11.A1R |1 ®)
22. interpretuje zrodto ikonograficzne D 1.5.17R | 111.2R |2 ®)
23. wyjasnia zwiazki migdzy faktami D 1.515R |11.2R |1 O]
Wypracowanie — zadanie rozszerzonej odpowiedzi
24.1 formutuje dtuzsza wypowiedz pisemnag na | C 1.2.11R | I-111 20 0]
zadany temat (historia powszechna 1.2.12R
i historia Polski XVII w.)
24.11 formutuje dtuzsza wypowiedz pisemng na | E 1.5.18R | I-111 20 0]
zadany temat (historia powszechna 1.5.21R
i historia Polski XX w.) 1.5.24R
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WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

Pisemny egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie odbyt sie w dniu 7 maja
2010 r., po raz pierwszy przystgpito do tego egzaminu 5660 absolwentéw szkot
ponadgimnazjalnych, w tym 3010 zdajacych wybrato ten przedmiot na poziomie

podstawowym oraz 2650 na poziomie rozszerzonym (tabela 13).

Tabela 13. Liczby zdajgcych egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie — zestaw standardowy

Liczba zdajacych
Zdajacy poziom poziom RAZEM
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 4534 2009 2525
LP 303 261 42
T 778 697 81
LU 39 37 2
TU 6 6 -
RAZEM 5660 3010 2650
Wojewodztwo dolnoslgskie
LO 3272 1410 1862
LP 239 202 37
T 475 422 53
LU 31 30 1
TU 3 3 -
RAZEM 4020 2067 1953
Wojewddztwo opolskie

LO 1262 599 663
LP 64 59 5
T 303 275 28
LU 8 7 1
TU 3 3 -
RAZEM 1640 943 697
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Sredni wynik (zob. Tabela 14) z wiedzy o spoteczenstwie na poziomie podstawowym

W naszym okregu jest rowny 55,8%, zas na poziomie rozszerzonym 47,3%.




Tabela 14 . Srednie wyniki procentowe zdajgcych egzamin maturalny z wiedzy o spoteczenstwie

Sredni wynik procentowy
Typ szkoty | Poziom podstawowy | Poziom rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 57,9 47,9
LP 48,5 35,5
T 53,0 33,7
LU 46,5 42,0
TU 42,8 -
RAZEM 55,8 47,3
Wojewddztwo dolnoslgskie
LO 57,7 48,9
LP 48,1 37,4
T 53,2 34,8
LU 46,4 52,0
TU 40,7 -
RAZEM 55,6 48,3
Wojewddztwo opolskie
LO 58,4 45,3
LP 49,8 21,6
T 52,7 31,8
LU 47,0 32,0
TU 45,0 -
RAZEM 56,1 44,6
Diagram 8. Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podziatlem na wojewddztwa — poziom
podstawowy.
Sredni wynik pkt% z egzaminu z WOS w 2010 r. wg typow szkot
- poziom podstawowy (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
100
20
80
70

Typ szko!
Odolnoslaskie W opolskie y el Uwaga: u pod:
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Diagram 9. Sredni wynik procentowy wg typdw szkét, z podzialem na wojewddztwa — poziom
rozszerzony.

Sredni wynik pkt% z egzaminu z WOS w 2010 r. wg typow szkét
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)

100

90

80

70

60

52,0
48,9

50 45,3
40 - 37,4
348 18 32,0
30 — -
21,6
20— |-
10 — [ [
0
LO LP T LU TU RAZEM
i . i Typ szkoly
Odolnoslaskie W opolskie Uwaga: u podstawy stupkéw - liczba zdajacych
Komentarz

Poziom podstawowy
Struktura i opis arkusza

Arkusz maturalny z wiedzy o spoteczenstwie, na poziomie podstawowym, sktadat sie
z 15 zadan otwartych i 10 zamknietych. tacznie za rozwigzanie 25 zadan maturzysta
mogt uzyska¢ 100 punktéw. Pierwszy obszar standardu (wiedza) skonsumowat
69 punktow catosci arkusza, drugi obszar standardu (wykorzystanie informacji)

12, natomiast obszar trzeci (tworzenie informaciji) 19 punktéw.

Zgodnie z zasadami konstrukcji zadan (www.cke.edu.pl), w arkuszu reprezentowane
byty wszystkie podstawowe obszary wiedzy: spoteczenstwo, polityka, prawo oraz
problemy wspotczesnego swiata. Najwiecej zadan dotyczyto, wprost lub posrednio,
polityki. Za prawidtowe rozwigzania zadan, z tego zakresu tresci programowych,
przewidziano 42 punkty. Réwniez zadanie rozszerzonej odpowiedzi zwigzane byto
z szeroko rozumiang politykg. Maturzysta musiat zmierzy¢ sie z aktualnym
problemem polskiej sceny politycznej, a mianowicie z niskg frekwencjg wyborcza.

Polecenie wymagato ustosunkowania sie do jednego ze sposobdéw podwyzszenia
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frekwencji wyborczej - wprowadzenia przymusu uczestnictwa obywateli polskich
w wyborach.

Tak jak w roku poprzednim, znajomos¢ polskiej konstytucji stanowita baze dla

7 zadan w arkuszu. Za ich rozwigzanie mozna byto uzyskac¢ az 23 punkty.

Jednym z punktow odniesienia dla analiz skutecznosci egzaminacyjnej szkoty jest
zestawienie wiedzy i umiejetnosci ucznia w powigzaniu ze standardami wymagan
bedacymi podstawg egzaminu maturalnego. O skutecznos$ci w procesie nauczania —

uczenia sie decyduje przede wszystkim umiejetnos¢ wspotpracy nauczyciela i ucznia.

Kartoteka arkusza egzaminacyjnego — poziom podstawowy.

Nr BADANA CZYNNOSC NR. PKT. |RODZAJ

zadania | ZDAJACY STAND. ZADANIA

1 identyfikuje kluczowe postaci polskiej sceny | I 6/ Polityka 3 otwarte
politycznej

2. rozrdznia mniejszos$ci narodowe i etniczne w | 12/ Spofeczefistwo | 5 zamknigte
Polsce

3. podaje dtugos¢ kadencji wybranych organéw | | 7/ Polityka 3 otwarte
wiadzy w Polsce

4. wskazuje roznice pomiedzy grupa spoteczna a |11/ Spoleczenstwo | 2 otwarte
przypadkowym zbiorem o0sob

5. identyfikuje tworcow i zwolennikow podanych | I 6/ Polityka 4 zamknigte
doktryn

6. rozpoznaje postawy spoleczne i typy I 1/Spoteczenstwo |3 zamknigte
spoleczenstw

7. rozpoznaje zasady i struktury wymiaru I 10/Polityka 3 zamknigte
sprawiedliwosci w Polsce

8. zna struktury organizacji i instytucji | 15/ Polska, 4 zamknigte
miegdzynarodowych Europa, $wiat

9. rozpoznaje polityczne prawa i wolnosci I 11/ Prawo 2 zamknigte
cztowieka w Polsce

10. rozpoznaje funkcje wspolczesnego panstwa 14 3 zamknigte

11. wskazuje cechy polskiej konstytucji | 7/ Polityka 3 zamknigte

12. rozpoznaje zasady ustrojowe demokracji I'5/ Polityka 2 otwarte

13. rozpoznaje organy wiadzy w Polsce | 7/ Polityka 4 otwarte

14. rozpoznaje struktury wtadzy sadowniczej w I 10/ Prawo 3 otwarte
Polsce

15. zna zasady finansowania samorzadu | 7/ Polityka 2 otwarte
terytorialnego w Polsce

16. wskazuje strony postgpowania cywilnego w | 12/ Prawo 2 otwarte
Polsce

17. identyfikuje kluczowe postaci | 15/ Polska, 3 zamknigte
migdzynarodowej sceny politycznej Europa, $wiat

18. identyfikuje podstawowe organizacje | 15/ Polska, 4 otwarte
miedzynarodowe Europa, $wiat
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19. rozpoznaje instytucje i organy Unii | 14/ Polska, 4 otwarte

Europejskiej Europa, $wiat
20. buduje wnioski na podstawie zrodta 1 2/ Polityka 1 otwarte
statystycznego
21. zna problemy wspotczesnego Swiata | 16/ Polska, 6 otwarte
Europa, $wiat
22. buduje wnioski na podstawie analizy zrodta 12,3/ Polska, 5 otwarte
narracyjnego, odroznia opinie od faktow Europa, Swiat
23. buduje wnioski na podstawie analizy zrodta 112,111 3/ Polityka |7 otwarte

statystycznego, rozwiazuje problemy
spotecznosci lokalnej

24. wskazuje przyczyny i skutki wydarzen i 112,17/ Polityka |7 zamknigte/ot
procesow politycznych oraz spoteczno- warte
ekonomicznych, zna zasady polskiego systemu
wyborczego

25. formutuje i uzasadnia wtasne stanowisko w 111 2/ Polityka 15 otwarte
sprawach publicznych

Poziom rozszerzony

Struktura i opis arkusza

Arkusz maturalny z wiedzy o spoteczenstwie, na poziomie rozszerzonym, skfadat sie
z 11 zadan otwartych i 7 zamknietych. tgcznie za rozwigzanie 18 zadan maturzysta
mogt uzyska¢ 50 punktéw. Arkusz egzaminacyjny tradycyjnie tworzyty 3 czeSci:
pierwsza polegata na rozwigzaniu testu sprawdzajacego wiedze przedmiotowa,
druga weryfikowata umiejetnoS¢ pracy z materiatem zrédtowym, czesc trzecia

wymagata napisania wypracowania na jeden z dwoch zaproponowanych tematow.

Biorac pod uwage czes¢ pierwszg, warto zauwazyC, iz za rozwigzanie zadan
bezposrednio zwigzanych z Konstytucjg mozna byto uzyskac¢ najwiecej, bo az 6 na
20 punktéw mozliwych do zdobycia. Tak samo jak na poziomie podstawowym,
w czesci testowej, polityka stanowita najbardziej reprezentowany obszar tresci. Za

poprawne rozwigzanie zadan mozna byto uzyskac 9 z ogolnej sumy 20 punktow.

Pomijajac kwestie zwigzane z wiedza, arkusz na poziomie rozszerzonym premiuje
korzystanie z informacji oraz tworzenie informacji. Za rozwigzanie zadan z drugiego
i trzeciego obszaru standardu wymagan egzaminacyjnych mozna byto uzyskaé
30 punktéow. Przygotowujac sie do egzaminu dojrzatosci z wiedzy o spoteczenstwie

warto zainwestowa¢ w wiedze — niezbedng przy rozwigzywaniu zadan testowych,
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atakze w umiejetno$¢ konstruowania dluzszej

uargumentowanej wypowiedzi.

Wywod ten jest dowodem na opanowanie, przez zdajgcego, trudnej sztuki

formutowania, przedstawiania i obrony wtasnego stanowiska na forum publicznym.

Maturzysta, zgodnie z tematem pierwszym, rozwazat, czy Polska i Polacy odniesli

sukces z perspektywy przemian ustrojowych ostatnich 20 lat. Temat drugi, znacznie

rzadziej wybierany, wymagat omowienia polskiej drogi transformacji ustrojowej na tle

wybranych krajow postkomunistycznych.

Kartoteka arkusza egzaminacyjnego — poziom rozszerzony.

Nr BADANA CZYNNOSC NR. PKT. |[RODZAJ

zadania | ZDAJACY STAND. ZADANIA

1. zna zasady funkcjonowania organow wladzy | 7/ Polityka 2 otwarte/zamknigt
publicznej e

2. rozpoznaje gatgzie prawa w Polsce | 10/ Prawo 2 otwarte

3. podaje roznicg pomigdzy mniejszoscia etnicznaa |12/ 1 otwarte
narodowa Spoteczenstwo

4. zna strukturg organdw wiladzy publicznej w Polsce | | 7/ Polityka 1 otwarte

5. zna zasady funkcjonowania organéow wladzy | 7/ Polityka 2 zamknigte
publicznej w Polsce

6. zna struktur¢ administracji publicznej w Polsce | 7/Polityka 1 zamknigte

7. zna organy (organizacje) dzialajace w ramach I 15/ Polska, 2 otwarte
systemu Organizacji Narodow Zjednoczonych Europa, §wiat

8. zna podstawowe migdzynarodowe dokumenty I 9/ Polska, 1 zamknigte
chroniace prawa i wolnosci cztowieka Europa, §wiat

9. identyfikuje kluczowe postaci miedzynarodowe;j I 15/ Polska, 1 zamknigte
sceny politycznej Europa, $wiat

10. lokalizuje wydarzenia dotyczace rozwoju 11 4/ Polska, 1 zamknigte
terytorialnego Unii Europejskiej w czasie i Europa, $wiat
przestrzeni

11. zna modele ustrojowe wspotczesnych panstw | 5/ Polityka 3 otwarte
demokratycznych

12. zna statych cztonkow Rady bezpieczenstwa | 15/ Polska, 1 zamknigte
Organizacji Narodow Zjednoczonych Europa, $wiat

13. lokalizuje wspotczesne konflikty zbrojne w czasie i | | 16, |1 4/ Polska, | 2 otwarte
przestrzeni Europa, $wiat

14. buduje wnioski na podstawie analizy zrodta Il 1/ Polityka 3 otwarte
statystycznego

15. buduje wnioski na podstawie analizy zrodta 1z 2 otwarte
statystycznego Polityka

16. buduje wnioski na podstawie analizy zrodta 1115/ 4 otwarte
narracyjnego, zna procesy spoteczno-ekonomiczne | Polityka
charakterystyczne dla procesu transformacji
ustrojowej w Polsce

17. buduje wnioski na podstawie analizy zrodia 1,115/ 1 zamknigte
narracyjnego, zna procesy spoteczno-polityczne Polityka
charakterystyczne dla procesu transformacji
ustrojowej w Polsce

18. omawia, ocenia i porownuje wydarzenia i procesy | Il 1-4/ Polityka | 20 otwarte

polityczne, spoteczno-ekonomiczne i kulturowe
zwigzane ze zmianami ustrojowymi w Polsce
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Podsumowanie

Bogactwo problemowe i tematyczne, z jakim styka sie abiturient na egzaminie
maturalnym z wiedzy o spoteczenstwie niesie ze sobg pewne niebezpieczenstwo.
Politologia, prawo, socjologia, ekonomia, psychologia to jakby ,wierzchotki gér”, po
ktérych zdajacy musi sie wprawnie porusza¢. Pod tymi wierzchotkami kryjg sie
odrebne dyscypliny nauk. Nie ulega watpliwosci fakt, ze maturzysta nie jest w stanie
poznacC ich wszystkich gruntownie. Czy oznacza to, iz jest skazany na nauke

wszystkiego po troche, ptytko i powierzchownie? Zdecydowanie nie!

Trywializowanie fundamentalnej i kanonowej wiedzy politologicznej bywa na
egzaminie zwodnicze. Wiedza o spoteczenstwie to dyscyplina poréwnawcza
i empiryczna, nastawiona na badanie instytucji i zachowan politycznych w réznych
kontekstach spoteczno-kulturowych. Wszyscy, ktérzy zdecydujg sie przystgpi¢ do
egzaminu, powinni zdawacC sobie z tego sprawe. Konsekwencjg tego kroku jest

opanowanie kanonu poje¢, procesow, zjawisk i wydarzen.

W pierwszej kolejnoéci, do tych podstaw — czyli obszaréw szczegolnej refleksji,
zalicza sie znajomos¢ polskiej konstytucji, instytucji spoteczno-politycznych
i wspotczesnych procesdw  rozgrywajacych sie na arenie miedzynarodowe;.
Koncentrujgc sie na usystematyzowanej wiedzy z wszystkimi jej prawidtami
maturzysta bedzie w stanie zrozumie¢ otaczajgcy go Swiat, a tym samym
zachodzgce w nim zmiany. Zdobedzie patent na wykonywanie wspomnianych
,SKokOw po wierzchotkach gor”, ktorych zwiehczeniem jest zadanie rozszerzonej
wypowiedzi. Wiedza postuzy mu za orez w prowadzeniu rozwazan na wybrany
temat. Pozwoli konstruowa¢ argumenty, liczac sie z kontrargumentami, uwolni
swobodng rozmowe z samym sobg petng porownan i konotacji, osadzong we
witasciwym kontekscie. Polityka bowiem, podtrzymuje istnienie naszego wspodlnego
Swiata, w ktérym mozemy ze sobg rozmawiac, okresla ramy, w ktorych toczy sie

ludzkie zycie.
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BIOLOGIA

Do egzaminu maturalnego z biologii, w tym roku tylko jako przedmiotu dodatkowego
na poziomie podstawowym lub rozszerzonym, przystgpito po raz pierwszy 6077
maturzystow, z tego okoto 49,7% (3020) na poziomie podstawowym. W poréwnaniu

z rokiem ubiegtym liczba zdajacych po raz pierwszy byta mniejsza o okoto 30%.

Tabela 15. Liczba zdajgcych na egzaminie maturalnym z biologii — zestaw standardowy

Liczba zdajacych
Typ szkoty poziom poziom razem
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 2231 2974 5205
LP 227 25 252
T 541 57 598
LU 17 1 18
TU 4 4
Razem 3020 3057 6077
wojewodztwo dolno$lgskie
LO 1495 2185 3680
LP 138 22 160
T 343 38 381
LU 9 9
TU 4 4
Razem 1989 2245 4234
wojewddztwo opolskie
LO 736 789 1525
LP 89 3 92
T 198 19 217
LU 8 1 9
TU
Razem 1031 812 1843

Biologie wybierano gtéwnie w liceach ogolnoksztatcacych, szczegdlnie na poziomie
rozszerzonym. Na poziomie podstawowym obok LO, najwiecej wybrato ten przedmiot

maturzystow z technikow.

Dla przedmiotu dodatkowego nie ma progu zaliczenia, czyli okreslenia zdat egzamin /
nie zdat egzaminu. Na Swiadectwie dojrzatosci w skali procentowej jest podany

uzyskany wynik egzaminu.

Sredni wynik procentowy z biologii dla okregu wyniost 47,1% dla poziomu
podstawowego (wyzszy od ubiegtorocznego o 3,7 punktéw procentowych), a dla
poziomu rozszerzonego 53,7% (nizszy od ubiegtorocznego o 1,3 punktow

procentowych).
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Tabela 16. Sredni wynik procentowy zdajgcych egzamin maturalny z biologii

Sredni wynik procentowy
Typ szkoty poziom poziom
podstawowy rozszerzony
okreg
LO 48,7 54,2
LP 39,1 35,3
T 44,4 37,3
LU 42,0 13,0
TU 34,0
Razem 47,1 53,7
wojewddztwo dolnoslgskie
LO 48,0 53,3
LP 38,4 32,4
T 43,5 37,5
LU 42,9
TU 34,0
Razem 46,5 52,8
wojewddztwo opolskie
LO 50,0 56,7
LP 40,2 56,7
T 45,9 37,0
LU 41,0 13,0
TU
Razem 48,3 56,2

Podobnie jak w poprzednich latach, $redni wynik procentowy jest wyzszy na
poziomie rozszerzonym w porownaniu z poziomem podstawowym. Z obu pozioméw
egzaminu wyzsze srednie wyniki procentowe uzyskali maturzy$ci z wojewddztwa

opolskiego (na poziomie rozszerzonym wyzsze o 3,4 punkty procentowe od

maturzystow dolnoslgskich).

W poszczegdlnych typach szkdt najwyzsze wyniki osiggneli jak zwykle maturzysci
licedw ogdlnoksztatcacych, a w nastepnej kolejnosci — technikow. Odstepstwem od

tej reguty jest wynik z LP na poziomie rozszerzonym w woj. Opolskim. Nalezy jednak

zwrdéci¢ uwage na to, ze egzamin zdawaty tylko 3 osoby.
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Diagram 10: Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podziatem na wojewodztwa — poziom

podstawowy.

Sredni wynik pkt% z egzaminu z biologii w 2010 r. wg typow szkét
- poziom podstawowy (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
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Diagram 11: Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podzialem na wojewoddztwa — poziom
rozszerzony.
Sredni wynik pkt% z egzaminu z biologii w 2010 r. wg typéw szkét
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
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Komentarz

W arkuszu dominowaty zadania z | obszaru standardéw, a wsrdod nich dotyczace

budowy

i funkcjonowania organizmu cztowieka.

Najmniej

umiejetnosci korzystania z réznych form informaciji (obszar II).

zadan sprawdzato

W poréwnaniu z rokiem ubiegtym arkusz okazat sie dla maturzystéw nieco tatwiejszy

(Sredni wynik wyzszy o 3,7 punktéw procentowych).

Wykaz czynnosci sprawdzanych poszczegdlnymi zadaniami egzaminacyjnymi na

poziomie podstawowym

Nr
zadania

Sprawdzana czynnos¢
Zdajacy:

Standar
d

Zakres tresci
ze standardu |

Typ
zadania

Liczba
pkt

Podaje cechy budowy hominidéw, ktére
umozliwity im tworzenie i obrébke
narzedzi oraz uzasadnia przydatnosc¢
tych cech.

| 4) b)

4) b) 13)

O

a) Rozpoznaje grupe zwigzkow
chemicznych, do ktérych nalezy kolagen
wchodzacy w skiad tkanki chrzestne;.

b) Okresla wtasciwosci tkanki chrzestne;j,
ktére nadaje jej kolagen.

I.1) a)

1) a) 1)

1) a) 3)

Wskazuje na schemacie oraz podaje
nazwe ruchomego elementu budowy
czaszki cztowieka i okresla jego funkcje.

I. 1a)
1c).

1)a),1c) 7)

a) Okres$la mozliwe grupy krwi biorcy na
podstawie informacji przedstawionych w
tekscie i na schemacie.

II. 1)

1) b) 6)

b) Uzasadnia wybdr grup krwi na
podstawie analizy informaciji.

M. 3)

1) b) 6)

a) Rozpoznaje, na podstawie opisu
objawow choroby, proces dotyczacy krwi,
ktory ulega zaburzeniu w organizmie
chorego czlowieka.

Il 1) a)

1) b) 6)

b) Wyjasnia role trombocytéw w tym
procesie.

1) c)

1) c) 6)

Porzadkuje informacje dotyczace fizjologii
oddychania wedtug wskazanego
Kryterium.

1. 2) a)

4) a) 4)

Rozréznia funkcje hormonow tropowych i
hormonoéw nietropowych (docelowych)
przysadki mézgowej na podstawie opisu
funkciji.

1. 2) b)

2) b) 2)

Wskazuje czes¢ uktadu autonomicznego
odpowiedzialng za reakcje organizmu na
stresor, przedstawione w tekscie, oraz
wyjasnia znaczenie tych reakcji dla
organizmu.

| 4) b)

4) b) 7)

Porzadkuje informacje dotyczace procesu
widzenia wedtug wskazanego kryterium.

11 2) a)

Ic)5)

10.

a) Wyjasnia, na podstawie analizy
schematu, przemiany, jakim ulega
glukoza w miesniach podczas
diugotrwatego wysitku fizycznego —
podaje nazwe przemiany i nazwe
zwigzku (produktu), ktory w tej
przemianie powstaje.

l. 4) a)

4)a) 1)
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b)Wyjasnia, na podstawie analizy
schematu, przemiany , jakim ulega
glukoza podczas dtugotrwatego wysitku
fizycznego — podaje nazwe zwigzku
powstajacego w watrobie podczas
dalszych przemian glukozy oraz okresla
jego role w organizmie.

| 4) b)

4) b) 4)

11.

Wyrdznia produkty przemian zwigzkow
azotowych wsrod podanych w tabeli
skfadnikéw moczu cziowieka.

II. 2) a)

2) a) 1)

12.

Konstruuje, na podstawie danych z tabeli,
wykres stupkowy przedstawiajacy
dobowe wydalanie przez cziowieka
chlorkéw, siarczanéw i fosforandw.

1. 3) a)

2) a) 1)

13.

a) Odczytuje informacje przedstawione
na schemacie i okresla rodzaj
odpornosci,

w ktorej bezposrednio uczestniczy
makrofag.

Il. 1) a

4) a) 8)

b) Okresla funkcje, jaka petni makrofag w
przedstawionych na schemacie etapach
reakcji obronnej organizmu.

11)c)

1) ¢) 6)

14.

Okresla znaczenie odkrycia, opisanego w
tresci zadania, w profilaktyce raka szyjki
macicy.

. 1) a

3) ¢) 10)

15.

Okresla funkcje wskazanych narzadow
uktadu rozrodczego meskiego

I.1)c

1) ¢) 2)

16.

Przedstawia na przyktadzie pozytywna
role cholesterolu w organizmie cztowieka.

I.3)c)

3) ¢) 8)

17.

Formutuje, na podstawie tekstu,
zalecenia dla kobiet w cigzy pozwalajgce
zmniejszyC¢ ryzyko wystgpienia zaktocen
W rozwoju ptodu.

1. 1) b)

3)c)7)

18.

Wyjasnia znaczenie wybranych zasad
zdrowego stylu zycia, propagowanych
przez dietetykéw, dla unikniecia otytosci.

I 2) a)

3) ¢) 9)

19.

Przedstawia na przyktadach skutki
zdrowotne wynikajgce z niewtasciwego
odzywiania sie — podaje przykfad choroby
uktadu krgzenia i ukfadu ruchu.

I 3) ¢)

3) ¢) 9)

20.

Proponuje przyktady dziatan
zapobiegajace zarazeniu sie glistg ludzkg
i wtosniem spiralnym.

1. 1) b)

3) ¢) 10)

21.

a)Wyjasnia zasady ekspresji informacji
genetycznej - okresla liczbe kodondéw
kodujacych informacje dotyczaca
fragmentu biatka podanego w zadaniu.

b) Wyjasnia zasady ekspresiji informacji
genetycznej - oblicza liczbe nukleotydow,
ktéra sktadata sie na fragment nici DNA
kodujacej biatko wskazane w zadaniu.

IIl. 2) c)

12) c)

4) c) 14)

4) ) 14)

22.

Podaje przyktady dwéch rodzajow RNA,
ktére moga powstaé w procesie
transkrypcji informacji genetycznej
przedstawionej na schemacie i okresla
ich funkcje w biosyntezie biatka.

I.4) c)

4) c) 15)

23.

Rozréznia wsrdd podanych nazw choréb
cztowieka przyktady chordb o podtozu
genetycznym.

I.4) c)

4) c) 18)

24.

a)Rozwigzuje zadania z zakresu
dziedziczenia cech u czlowieka — okresla
genotypy rodzicow

Il 2c)

4) b) 18)
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b)Wykonuje obliczenia i rozwigzuje
zadania z zakresu dziedziczenia cech u
cztowieka —zapisuje krzyzéwke
genetyczng i oblicza
prawdopodobienstwo wystgpienia
daltonizmu u potomstwa

IIl. 2¢) 4) b) 18)

Formutuje na podstawie opisu przebiegu
transplantacji narzadu, powody, dla
ktérych pacjentka nie musiata brac lekéw
immunosupresyjnych.

25. I1l. 3) a) 4) b) 8) o) 2

Podaje przyktady dziatah cztowieka
26. majacych wptyw na przeksztatcenie I. 3) a) 3)a) 4) O 2
krajobrazu.

a)Okresla cel obserwacji na podstawie
opisu i schematu ilustrujacego przebieg

i wyniki przeprowadzonych obserwacji
dotyczacych zanieczyszczen srodowiska.
b)Formutuje wniosek na podstawie
przedstawionych wynikow obserwaciji.

. 1) a) 3) a) 6)
27.

IIl. 3) b) 3) a) 6)

Identyfikuje rodzaj zaleznosci
miedzygatunkowej opisanej w zadaniu —
podaje jej nazwe i wyjasnia na czym ona
polega.

28. 1 3) b) 3) b) 2) o) 1

Selekcjonuje dziatania lesnikéw, opisane
29. w tresci zadania, wedtug wskazanego 1. 2) a) 3) a) 6) 0] 2
Kryterium.

Poziom rozszerzony
Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny sktadat sie z 34 zadan, w tym 8 zadan zamknietych.
Przy konstruowaniu zadan autorzy wykorzystali teksty Zzrodiowe o tematyce
biologicznej, ré6znego rodzaju schematy oraz dane w zapisie tabelarycznym. Za
poprawne rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktéw.

Tabela: Przyporzadkowanie zadan i punktéw do obszaréw standardéw wymagan egzaminacyjnych
dla poziomu rozszerzonego.

Liczba Waga

Obszary standardéw Numery zadan punktow | (w %)
3b, 4, 6, 8, 9a, 11a, b, 13, 15b,
l. Wiadomosci i rozumienie 16a, b, ¢, 18a, 19a, 21b, 26 a, 24 40

b, 28, 29a, 30a, 33 a, b, c

Il. Korzystanie z informacji. |1, 3a, 15a, 20 6 10

2,5,7,9b, 10, 12, 14,17, 18b,
lll. Tworzenie informac;ji 19b, 21a, 22a, b, 23, 244, b, 30 50
25,27,29b,30b, 31, 32,34

W arkuszu na poziomie rozszerzonym najwiecej byto zadan wymagajacych od
zdajgcego wykorzystania do rozwigzywania probleméw posiadanej wiedzy
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biologicznej oraz umiejetnosci analizy roznych zrédet informacji (obszar |lI).

Podobnie jak na poziomie podstawowym najmniej zadan sprawdzato umiejetnosci

z zakresu Il obszaru standardow.

W poréwnaniu z rokiem ubieglym arkusz okazat sie dla maturzystéw nieznacznie

trudniejszy ($redni wynik nizszy o 1,3 punktéw procentowych).

Wykaz czynnosci

z poziomu rozszerzonego

PP — zadania z poziomu podstawowego

sprawdzanych poszczegdlnymi

zadaniami

egzaminacyjnymi

Nr
zadania

Sprawdzana czynnos¢
Zdajacy:

Standard

Zakres tresci
ze standardu |

Typ
zadania

Liczba
pkt

Opisuje drogi dalszego rozwoju komorek
powstatych w wyniku podziatu komaorek
macierzystych, przedstawione na
schemacie.

II. 3) b)

2) b) 3)

o)

Podaje argumenty potwierdzajace teze,
ze zmiany zachodzace podczas
dojrzewania erytrocytow zwigzane sg z
ich specjalizacjg do transportu tlenu.

1. 3) a)

2) a) 1)

a) Poréwnuje budowe glikogenu i
celulozy oraz przedstawia podobienstwa
i roznice wynikajgce z poréwnania ich
wzoréw strukturalnych przedstawionych
na schemacie.

Il 2) b)

2) b) 3)

b) Wskazuje organizmy, w komoérkach
ktérych wystepuje celuloza i okresla
funkcje , jaka w nich petni.

1) a)c)

1) a)c) 5)

Przyporzadkowuje podane w zadaniu
elementy drewna do wskazanych funkciji
petnionych przez te tkanke.

1. 2) b)

2) b) 3)

Interpretuje informacje dotyczace
mozliwosci wykorzystania odkrycia
biatka GEP, na podstawie analizy
informacji podanych w tekscie.

1. 2) a)

4) a) 22

Charakteryzuje przemiany wskazane
metaboliczne.

14)a)

4) a) 2)

Wyjasnia, na podstawie tekstu, udziat
enzymu oksydazy polifenolowej w
reakcji utleniania zwigzkow
polifenolowych w bulwach ziemniaka..

1. 2) a)

4) a) 2)

Wyrdznia procesy anaboliczne sposrod
innych proceséw podanych w zadaniu.

| 4) a)

4) a) 2)

a)Rozpoznaje produkty oddychania
beztlenowego —podaje nazwe ( wzér
chemiczny) substancji powstajacej w
opisanym doswiadczeniu, ktéra
spowodowata zmiane zabarwienia soku
z kapusty.

I.4) a)

4) a) 4)

b)Wyjasnia wynik doswiadczenia —
podaje nazwe procesu, ktéry wystgpit w
tym doswiadczeniu i wyjasnia go.

IIl. 1) a)

4) a) 6)

10.

Wyjasnia znaczenie sprzezonego
transportu fosfotrioz i fosforanu dla
efektywnego przebiegu procesu

1. 2) a)

4)a)3)7)
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fotosyntezy na podstawie analizy
schematu.

11.

a) Podaje nazwe procesu zachodzacego
w komorkach roslin dostarczajgcego
czasteczek ATP i NADH dla przebiegu
procesu przeksztatcania jonu
siarczanowego w procesie asymilacji
siarki przez rosliny.

I.4) a)

4) a) 6)

b) Wyjasnia role NADH i NADPH jako
czynnikéw redukujacych w procesie
asymilaciji siarki u roslin.

I.1) c)

4) a) 3)

12.

Ocenia na podstawie tekstu informacje
dotyczace plazmidéw w kom orkach
bakterii.

1. 2) b)

1) a)7)

13.

Wskazuje przystosowania roslin do
zycia w réznych srodowiskach na
przykfadzie rozmieszczenia aparatow
szparkowych w skorce liscia.

1. 3) b)

3) b) 3)

14

Formutuje wniosek dotyczacy
zmiennosci badanej cechy turzycy
piaskowej na podstawie wynikow
pomiaru, przedstawionych w tabeli.

I1l. 3) b)

4) b) 24)

15.

a) Okresla typ cyklu rozwojowego
tasiemca uzbrojonego na podstawie
analizy schematu i uzasadnia swoj
wybor.

II. 1) b)

4) a) 9)

Z/0

b) Rozréznia pasozyty na podstawie
wskazanego kryterium dotyczacego
sposobu rozwoju pasozytow.

| 4) a)

4) a) 9)

16.

Charakteryzuje proces rozmnazania sie
roslin:

a)Podaje nazwy wskazanych na
schemacie elementéw woreczka
zalgzkowego biorgcych udziat w
procesie podwdéjnego zaptodnienia u
roslin okrytozalgzkowych.

11)a)

1) a) 1)

b) Wyjasnia istote procesu podwodjnego
zaptodnienia u roslin
okrytozalgzkowych.

4) a) 9)

c)Przedstawia znaczenie podwojnego
zaptodnienia w rozmnazaniu sie rosin.

4) a) 9)

17.

Podaje na podstawie informaciji i
zawartych w tekscie argumenty
potwierdzajace, ze tuskiewnik jest
pasozytem.

1 3) a)

3) c) 2)

18.

a) Charakteryzuje budowe organizmu na
okreslonym poziomie organizacji —
okresla na podstawie schematu typ
uktadu krgzenia slimaka.

11)a)

1) a) 9)

b) Wskazuje na schemacie kierunek
przeptywu krwi i okresla rodzaj
wskazanych naczyn w ukfadzie krgzenia
slimaka.

I 2) a)

2) b) 3)

19.

a) Wyjasnia réznice w procesie
trawienia ttuszczéw w zotgdku i
dwunastnicy.

I.4) a)

4) b) 2) PP

b)Wyjasnia na podstawie informacji w
tekscie przyczyny powstawania
prochnicy zebow.

1. 2) a)

3)c) 11) PP

20.

Wyréznia, na podstawie parametrow
naczyh krwionosnych podanych w
tabeli, cechy charakterystyczne zyt i

I.2) b

2) b) 2) PP
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uzasadnia ich wybor.

21

a)Interpretuje i objasnia informacje
dotyczace powstawania odruchu
warunkowego

I1l. 2) a)

4) b) 5) PP

b) Wyjasnia mechanizm powstawania
klasycznego odruchu warunkowego.

| 4) b)

4) b) 5) PP

22.

a) Wyjasnia na podstawie tekstu
przyczyne uposledzenia prawidtowych
funkcji komorek w organizmie cztowieka
przez a-amanityne po spozyciu
muchomora sromotnikowego.

1. 2) a)

3)c) 7) PP

b) Wyjasnia przyczyny wystapienia w
pierwszej kolejnosci niewydolnosci
watroby spowodowanej zatruciem a-
amanityna.

11 2) a)

4) b) 2) PP

23.

Okresla dziatania, jakie muszg by¢
podjete w przypadku przygotowania
pacjenta do przeszczepu na podstawie
informacji podanych w tekscie.

l1l. 1) b)

4) b) 8) PP

24.

a) Rozwigzuje zadania z zakresu
dziedziczenia cech u réznych
organizmow — ustala i zapisuje genotypy
rodzicielskie na podstawie danych w
zadaniu.

b) Rozwigzuje zadania z zakresu
dziedziczenia cech u réznych
organizmow — zapisuje genotypy
pokolenia F1 i okresla ich fenotypy.

11l 2) c)

4) b) 19)

25.

Rozwigzuje zadania z zakresu
dziedziczenia cech u réznych
organizmow —

Okresla genotypy rodzicielskie i
genotypy potomstwa F1 na podstawie
tekstu.

l.2) c)

4) b) 19)

26.

a)Wyjasnia podstawowe zatozenia
chromosomowej teorii dziedzicznosci —
okresla genotypy gamet rodzicéw i
genotypy potomstwa w podanej
krzyzéwce

b) Okresli¢ fenotypy potomstwa w
podanej krzyzéwce i ustala ich
stosunek.

1. 4) b)

4) b) 17)

4) b) 17)

27.

Podaje przyktad praktycznego
wykorzystania opisanej w zadaniu
techniki inzynierii genetyczne;.

Ill. 3) b)

4) b) 22)

28.

Charakteryzuje podstawowe techniki
inzynierii genetycznej — wskazuje
wiasciwy opis metody stosowanej przy
tworzeniu GMO.

I.4)c)

4) c) 22)

29.

a)Okresla ewolucji na przyktadzie
choroby Huntingtona opisanej w tekscie.

1. 4) b)

4) c) 26)

b) Wyjasnia zjawiska genetyczne w
okreslonej populacji.

I1l. 4) b)

4) b) 24)

30.

a)Okresla zalezno$¢ miedzygatunkowg
w przyktadzie koewolucji
przedstawionym w tekscie i na
schemacie — podaje jej nazwe.

I 3) b)

3) b) 2)

b)Wyjasnia wspétzaleznosé gatunkow w
opisanym przyktadzie koewoluciji.

Il 2) a)

3) b) 2)

31.

Interpretuje na podstawie tekstu
informacje dotyczace fitooczyszczania —

I1l. 3) b)

3)a) 4)
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podaje wady tej metody oczyszczania
waod.

32.

Okresla relacje pomiedzy poziomami
troficznymi przedstawionymi na
schematach— ustala réznice miedzy
energig przyswojong przez pierwsze i
ostatnie ogniwo fancucha.

111 3) b)

3) b) 2) PP

Z/0

33.

Charakteryzuje rézne uktady
ekologiczne:

a) Okresla czynnik $srodowiska
decydujacy o typie ekosystemu.

b) Okresla rodzaj tancucha troficznego
wystepujacego w ekosystemie
heterotroficznym.

c¢) wyjasnia funkcjonowanie ekosystemu
autotroficznego.

1.3) a)

3) c) 5)

34.

Okresla na przykfadzie podwodnych tgk
znaczenie czynnikéw ksztattujacych
i utrzymujacych bioréznorodnos$¢.

1. 2) a)

4) b) 12)

Z jakosciowego ogladu prac wynika, ze na obu poziomach egzaminu, obok
odpowiedzi poprawnych i w petni wyczerpujgcych, stosunkowo duzo zdajgcych
udzielato odpowiedzi niepetnych, zbyt powierzchownych, ogdlnikowych, pisanych

czesto niestarannie (nieraz wrecz nie do odczytania) i niepoprawnie jezykowo.

Dostrzega sie zbyt matg dbatos¢ zdajacych o jakos¢ i forme odpowiedzi.
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CHEMIA

Pisemny egzamin maturalny z chemii odbyt sie w dniu 17 maja 2010 r., po raz

pierwszy  przystgpito do tego egzaminu 2604  absolwentéw = szkét
ponadgimnazjalnych, w tym 569 zdajgcych wybrato ten przedmiot na poziomie

podstawowym oraz 2035 na poziomie rozszerzonym (tabela 17).

Tabelal?. Liczby zdajgcych egzamin maturalny z chemii — zestaw standardowy

Liczba zdajacych
Zdajacy poziom poziom RAZEM
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 2485 481 2004
LP 31 22 9
T 86 64 22
LU 2 2
TU
RAZEM 2604 569 2035
Wojewodztwo dolnoslgskie
LO 1851 355 1496
LP 21 14 7
T 42 29 13
LU 1 1
TU
RAZEM 1915 399 1516
Wojewddztwo opolskie
LO 634 126 508
LP 10 8 2
T 44 35 9
LU 1 1
TU
RAZEM 689 170 519

65

Sredni wynik z chemii na poziomie podstawowym w naszym okregu jest réwny

45,6%, zas na poziomie rozszerzonym 59,8%. Wyniki zalezg od typu szkoty.




Tabela 18. Srednie wyniki procentowe zdajgcych egzamin maturalny z chemii

Sredni wynik procentowy
Typ szkoly | Poziom podstawowy | Poziom rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 48,2 60,3
LP 31,6 23,4
T 31,7 28,9
LU 23,0 -
TU - -
RAZEM 45,6 59,8
Wojewddztwo dolnoslgskie
LO 49,3 59,5
LP 26,1 19,9
T 26,6 27,9
LU 12,0 -
TU - -
RAZEM 46,8 59,0
Wojewddztwo opolskie
LO 45,2 62,9
LP 41,3 36,0
T 35,9 30,2
LU 34,0 -
TU - -
RAZEM 43,0 62,2
Diagram 12: Sredni wynik procentowy wg typdéw szkét, z podzialem na wojewddztwa — poziom
podstawowy.
Sredni wynik pkt% z egzaminu z chemii w 2010 r. wg typow szkoét
- poziom podstawowy (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
100
90
80
70
60
50 49,3 45,2 46,8
41,3
40 1= 34,0
30 +
20 +
12,0
10 —
0
LO LP T TU RAZEM
Typ szkoly
O dolnosliaskie B opolskie Uwaga: u podstawy stupkéw - liczba zdajacych
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Diagram 13: Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podziatem na wojewddztwa — poziom

rozszerzony.

Sredni wynik pkt% z egzaminu z chemii w 2010 r. wg typow szkét
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)

100

90

80

70 62,9
505 , 59,0 62,2

60

50 |

40 +— 36,0

279 30,2

30 4
19,9

20 |

10 + = 4=

LO LP T LU TU RAZEM

i . i Typ szkoly
O dolnoslaskie W opolskie Uwaga: u podstawy stupkéw - liczba zdajacych

Komentarz

Poziom podstawowy
Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny skfadat sie z 30 zadan, w tym 11 zadan zamknietych i 19
otwartych. Zadania otwarte (O) sprawdzaty umiejetnosci z trzech obszaréw
standardéw egzaminacyjnych. Za poprawne rozwigzanie zadan zdajacy mogt

otrzymac 50 punktow.

Kartoteka arkusza egzaminacyjnego — poziom podstawowy.

Liczba Liczba
punktéow za | punktéow
czynnos¢ | za zadanie

Typ

Zad. Sprawdzana umiejetnosé Standard .
zadania

Wyszukiwanie w podanym tekscie
1.a. |informacji potrzebnych do rozwigzania I.1. (6] 1 1
okreslonego problemu. 11.1.a)

Zapisywanie konfiguracji elektronowej
1.b. atomu pierwiastka. l.1.a)4) 1. 0 1 1

Uzupetnianie brakujacych danych
na podstawie informacji podanych .2 o 1 1

2. w formie schematéw proceséw
chemicznych. 11.2.

3. Okreslanie rodzaju wigzania. 1.1.b)2) 1.1. O 2x1 2
Okreslanie typowych wiasciwosci

4, fizykochemicznych substancji na I.1. A 1 1

podstawie wystepujgcych w nich




wigzan. 1.1.b)4)

Podanie typowych wtasciwosci
fizycznych i chemicznych pierwiastkow.
Opisanie typowych zastosowan
najwazniejszych substancji. 1.2.a)1) i
b)1)ic)l)

Opisanie metod otrzymywania kwasow
w reakcjach odpowiedniego tlenku

z wodgq i poprzez rozpuszczanie
kwasowych wodorkéw w wodzie.
1.2.b)11)

Dokonywanie uogdlnien i formutowanie
whnioskow. 11.3.3)

11.3.

8.a.

Wyszukanie w podanym tekscie
informaciji potrzebnych do rozwigzania
okreslonego problemu. 11.1.a)

I.1.

8.b.

Zapisywanie rownan reakciji
ilustrujgcych metody otrzymywania
zasad w reakcjach odpowiedniego
metalu z woda. 1.3.a)8)

Dokonywanie uogdlnien i formutowanie
wnioskéw. 111.3.3)

11.3.

10.a.

Wyttumaczenie zachowania metali
wobec kwasow na podstawie potozenia
metalu w szeregu aktywnosci metali.
11.1.b)2)

I.1.

10.b.

Zapisywanie rownan reakciji
ilustrujacych typowe zachowanie
kwasoéw wobec metali (wypieranie
wodoru). 1.3.a)11)

11.

Zapisywanie rownan typowych reakcji
otrzymywania soli. 1.3.a)9)

3x1

12.

Wykazanie sie znajomosciag
pojec: elektrolit mocny, elektrolit staby.
1.1.9)1)

13.

Kwalifikowanie przemian chemicznych
ze wzgledu na efekty energetyczne.
I.1.e)1)

14.

Okreslanie jakosciowo wptywu réznych
czynnikow na szybkosc¢ reakcji
chemicznej. 1.3.d)

15.

Dokonywanie selekcji i analizy
informacji podanych w formie tablic
chemicznych. 11.3.

1.3.

16.

Analizowanie, interpretowanie,
poréwnywanie danych zawartych
w tablicach chemicznych. I11.1.3)

I.1.

2x1

17.

Zapisywanie obserwacji wynikajacych z
prezentowanych doswiadczen. 11.4.b)2)

11.4.

2x1

18.

Zapisywanie rownania reakcji
chemicznej na podstawie graficznego
opisu przemiany. 1.3.a)4)

2x1

19.

Dokonywanie selekcji i analizy
informacji podanych w formie rysunkéw
przedstawiajgcych doswiadczenia. 11.3.

20.

Zapisywanie rownania reakcji
chemicznej na podstawie stownego
opisu przemiany. 1.3.a)4)
Odczytywanie i interpretowanie
informacji z tablic chemicznych.
11.1.b)1)

21.

Wykazanie sie znajomoscia,
i rozumieniem pojec: utleniacz,
reduktor, utlenianie, redukcja. 1.1.h)1)

22.

Stosowanie zasady bilansu
elektronowego do uzgadniania rownan
reakcji. 1.3.a)1)

2x1

23.

Uzupetnianie brakujacych danych

1.2.
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na podstawie informacji podanych
w formie tekstéow o tematyce
chemicznej. I1.2.

Dokonywanie interpretaciji ilosciowe;j
réwnania reakcji w ujeciu

24 .a. | objetosciowym (dla reakcji 1.3. o 1 1
przebiegajacych w fazie gazowej).
1.3.b)
Zapisywanie rownania reakcji

24.b. | chemicznej na podstawie stownego 1.3. o 2x1 2

opisu przemiany. 1.3.a)4)

Uzupetnianie rownan reakgiji,
25.a. | dobierajgc brakujace substraty lub 1.3. o 1 1
produkty. 1.3.a)2)

Klasyfikowanie reakcji przebiegajacych
25.b. | z udziatem substancji organicznych do I.1. o 1 1
okreslonego typu reakcji. 1.1.e)2)

Wykonywanie obliczen
26. stechiometrycznych na podstawie I1.5. O 2x1 2
réwnania reakgiji. 11.5.b)3)

Klasyfikowanie substancji chemicznych
27. na podstawie opisu wtasciwosci 11.3. o 2x1 2
fizykochemicznych. 111.3.1)

Uzupetnianie brakujacych danych
na podstawie informacji podanych
w formie schematéw proceséw
chemicznych. 11.2.

28. 11.2. 0] 2x1 2

Wykonywanie obliczen zwigzanych ze
stezeniem molowym - obliczanie masy 1.5 o
substancji majac odpowiednie dane. "
11.5.¢)5)

29. 2x1 2

Projektowanie doswiadczen
pozwalajacych na rozréznienie
roztworow kwasnych i zasadowych.
111.2.6)

30. 1.2. 0] 3x1 3

Podsumowanie

Wyniki egzaminu maturalnego z chemii na poziomie podstawowym Swiadczg
0 dobrym opanowaniu umiejetnosci waznych dla dalszej edukacji na kierunkach
przyrodniczych wyzszych uczelni. Nalezg do nich przede wszystkim: postugiwanie
sie poprawng nomenklaturg zwigzkéw chemicznych, dokonywanie selekcji i analizy
przedstawionych informacji, uzupetnianie brakujgcych danych na podstawie
informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych, tablic
chemicznych i tekstow o tematyce chemicznej. Umiejetnosci te sg niezbedne do

zrozumienia otaczajgcego Swiata i zachodzgcych w nim procesow przyrodniczych.

Do najstabiej opanowanych umiejetnosci nalezy rozwigzywanie zadan rachunkowych
a popetniane bftedy wynikaty z nieuwzglednienia stechiometrii wzoréw i reakciji
chemicznych, dziatan na jednostkach. Zdajacy dobrze planujg typowe
doswiadczenia, jednak nadal duza grupa ma problem z formutowaniem obserwacji,

wnioski mylone sg z obserwacjami.
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Poziom rozszerzony

Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny skfadat sie z 36 zadan, w tym 7 zadan zamknietych (Z)

i 29 otwartych (O). Zadania otwarte sprawdzaty umiejetnosci z trzech obszaréw. Za

poprawne rozwigzanie zadan zdajacy mogt otrzymac 60 punktow.

Kartoteka arkusza egzaminacyjnego — poziom rozszerzony.

Zad.

Sprawdzana umiejetnos¢:

Standard

Zakres tresci
ze standardu |

PP

PR

Typ
zadania

Liczba
punktéow
za
czynnos¢

Liczba
punktow
za zadanie

1.a.

Opisywanie stanu elektronu w atomie
za pomoca liczb kwantowych. 1.1.a)6)

1

1.b.

Uzupetnianie brakujacych danych na
podstawie informacji podanych w

formie tekstow o tematyce chemiczne;.

11.2)

11.2.

Obliczanie zmiany masy izotopu
promieniotwérczego

w okreslonym czasie, znajac jego
okres pottrwania. 11.5.a)2)

1.5,

2x1

Uzupetnianie brakujacych danych na
podstawie informacji podanych w

formie tekstow o tematyce chemiczne;.

11.2)

11.2.

Opisywanie typowych wtasciwosci
chemicznych tlenkéw pierwiastkéw o 1.
at. od 1 do 35,

w tym zachowanie wobec wody,
kwasow i zasad. 1.2.b)2)

2x1

Zapisywanie rownania reakcji uznania
substancji za kwas lub zasade wedtug
teorii Bronsteda. 1.3.a)13)

2x1

6.a.b

Projektowanie doswiadczen
pozwalajacych na otrzymywanie soli.
11.2.5)

2x1

6.c.

Zapisywanie réwnan reakcji
$wiadczacych o amfoterycznym
charakterze danego wodorotlenku (z
uwzglednieniem hydroksokompleksu).
1.3.a.12)

2x1

Dokonywanie uogdlnien
i formutowanie wnioskow. 111.3.6)

11.3.

Stosowanie prawa Hessa do obliczen
efektéw energetycznych przemian.
I1.5.h)

11.5.

2x1

Przewidywanie, jak zmieni sie
potozenie stanu rownowagi reakcji
chemicznej po zmianie stezenia
dowolnego reagenta oraz po ogrzaniu
ukfadu. 111.1.6)

1.1.

10.

Uzasadnianie zwigzkéw przyczynowo-
skutkowych pomiedzy
prezentowanymi faktami. I11.3.5)

11.3.

2x1

11.

Zapisywanie obserwacji wynikajacych
z prezentowanych doswiadczen.
I1.4.b) 2)

1.4,

2x1

12.

Zapisywanie réwnan reakcji
na podstawie stownego opisu
przemiany. 1.3.a)4)

2x1
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13.

Rozwigzywanie zadan dotyczacych
zatezania roztwordw. 11.5.d)4)

11.5.

2x1

14.

Dokonywanie selekgcji i analizy
informacji podanych w formie
rysunkow przedstawiajacych
doswiadczenia. 11.3.

11.3.

15.a.

Wykorzystanie danych zawartych w
tablicach rozpuszczalnosci do
projektowania reakcji straceniowych.
11.1.b)3)

1.1,

15.b.

llustrowanie przebiegu reakcji
jonowych (wytracanie osadow).
1.3.2)17)

16.

Obliczanie pH wodnych roztworéw
kwasow. 11.5.)2)

I1.5.

2x1

17.

Przewidywanie odczynu wodnych
roztworéw soli. 11.1.b)7)

11.1.

18.

Wykazanie si¢ znajomoscig
i rozumieniem pojec: utleniacz,
reduktor. 1.1.h)1)

19.

Stosowanie zasady bilansu
elektronowego do uzgadniania réwnan
reakcji zapisanych jonowo. 1.3.a)1)

2x1

20.

Dokonywanie selekcji i analizy
informacji podanych w formie tabel.
I.3.

2x1

21.

Przedstawianie przebiegu elektrolizy
wodnych roztwordw soli, piszac
odpowiednie réwnania reakcji
elektrodowych. 1.3.a)20)

2x1

22.a.

Dokonywanie selekcji i analizy
informacji podanych w formie
schematow proceséw chemicznych.
I.3.

11.3.

22.b.

Obliczanie SEM ogniwa. 11.5.e)1)

11.5.

23.

Projektowanie doswiadczen
pozwalajacych na otrzymanie soli.
11.2.5)

1.2.

2x1

24,

Stosowanie rdwnania kinetycznego do
obliczen zwigzanych z szybkoscig
reakcji. 11.5.9)

11.5.

2x1

25.a.

Zapisywanie rownania reakcji
chemicznej na podstawie stownego
opisu przemiany. 1.3.a)4)

2x1

25.b.

Dokonywanie uogdlnien
i formutowanie wnioskoéw. [11.3.3)

26.

Okreslanie rodzaju wigzan (wigzania
o i) 1.1.b)3)

27.

Rysowanie wzoréw izomerow roznego
typu dla typowych jednofunkcyjnych

i wielofunkcyjnych pochodnych
weglowodorow. 1.1.i)5)

2x1

28.

Zapisywanie rownan reakcji
na podstawie stownego opisu
przemiany. 1.3.a)4)

29.

Postugiwanie sie poprawng
nomenklaturg alkoholi. 1.1.i)1)

30.

Okreslanie rzedowosci atoméw wegla.
1.1.0)7)

31

Wykazanie sie znajomoscig pojec
zwigzanych z izomerig optyczng
1.1.1)2)

32.

Zapisywanie réwnan reakcji
ilustrujgcych wtasciwosci zwigzkow
organicznych w zaleznosci od rodzaju
grupy funkcyjnej. 1.3.a)24

33.a

Dostrzeganie zwigzkéw przyczynowo-
skutkowych zachodzacych w
procesach chemicznych. 11.1.1)

1.1.
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Zapisywanie obserwacji wynikajgcych

33.b | z prezentowanych doswiadczen. 11.4. i (6] 1 1
114b)2)
Whioskowanie o typie pochodnej na

34. | podstawie opisu reakcji 11.3. i O 1 1

identyfikacyjnych 1113.2)

Zapisywanie rownan reakgciji, jakim

35. ulegajg proste hydroksykwasy. 1.3. i o 1 1
1.3.2)25)
Okreslanie rodzaju produktow

36. powstajacych w reakcjach hydrolizy 11.3. i o 1 1

zwigzkow organicznych. 111.3.3)

Podsumowanie

Zadania maturalne z chemii na poziomie rozszerzonym sprawdzaty umiejetnosci
pozwalajgce zdajagcym na wykazanie sie znajomoscig i rozumieniem praw
chemicznych, wyjasniania proceséw zachodzacych w przyrodzie, projektowania
eksperymentéw, interpretowania i tworzenia informacji. Zdajacy, rozwigzujgc
zadania, musiat powigza¢ i wykorzysta¢c wiadomosci z zakresu roznych dziatow

chemii.

Tegoroczne wyniki egzaminu pokazujg, ze maturzysci dobrze rozwigzujg problemy
typowe o matym stopniu ztozonosci. Natomiast majg problemy w przypadku zadan
ztozonych i nietypowych juz na poziomie analizy. Niektorym maturzystom trudnosci

sprawia dostrzeganie i opisywanie zaleznosci przyczynowo-skutkowych.
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FIZYKA | ASTRONOMIA

Mature z fizyki i astronomii dawato po raz pierwszy w dniu 21 maja 2010 r. 4106
osbb, z tego 1805 absolwentéow wybrato ten przedmiot na poziomie podstawowym
(tabela 19).

Tabelal9. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z fizyki i astronomii — zestaw standardowy

Liczba zdajacych
Zdajacy poziom poziom RAZEM
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 3641 1409 2232
LP 37 26 11
T 425 367 58
LU 1 1
TU 2 2
RAZEM 4106 1805 2301
Wojewodztwo dolnoslgskie
LO 2999 1112 1887
LP 32 22 10
T 263 233 30
LU
TU 1 1
RAZEM 3295 1368 1927
Wojewddztwo opolskie
LO 642 297 345
LP 5 4 1
T 162 134 28
LU 1 1
TU 1 1
RAZEM 811 437 374

Tabela 20. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z biologii

Sredni wynik procentowy
Typ szkoty poziom poziom
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 47,7 53,7
LP 17,3 23,2
T 22,9 334
LU 20,0
TU 15,0
Razem 42,1 53,0
wojewodztwo dolnoslgskie
LO 48,0 53,3
LP 14,9 24,8
T 21,6 32,7
LU
TU 10,0
Razem 42,9 52,9
wojewodztwo opolskie
LO 46,7 55,6
LP 30,5 7,0
T 25,1 34,2
LU 20,0
TU 20,0
Razem 39,8 53,9
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W biezagcym roku znacznie wzrosta liczba zdajacych fizyke na poziomie
podstawowym. O ile w ubiegtych latach byta to liczba rzedu 210 — 230 oséb, to
w maju i czerwcu 2010 do egzaminy na tym poziomie przystapito (po raz pierwszy)
1805 osb6b, co oznacza prawie 9-krotny wzrost. Powodem, jak nalezy sadzic, jest

decyzja Akademii Medycznej we Wroctawiu o uwzglednianiu podczas rekrutaciji

zdawania egzaminu z fizyki i astronomii na poziomie podstawowym wiasnie.

Porownanie liczebnosci zdajacych po raz pierwszy w latach 2009 i 2010

Rok Poziom Poziom Razem
podstawowy rozszerzony

2009 217 3497 3714

2010 1805 2301 4106

Jak zatem widaé, w sumie egzamin z fizyki i astronomii zdawato w sesji 2010 roku
o prawie 11% wiecej niz rok wczesniej. Zdajacy fizyke i astronomie stanowig juz

prawie 12% wszystkich zdajgcych mature w okregu; pie¢ lat temu byto to okoto 6%.

Ponizsza tabela przedstawia poréwnanie wynikow na obu poziomach w stosunku do

ubiegtego roku.

Sredni wynik
Rok Poziom Poziom
podstawowy rozszerzony
2009 |35,8% 56,2 %
2010 [42,1% 53,0%

Tradycyjnie jak wida¢ wyniki egzaminu na poziomie podstawowym nie przedstawiajg
sie najlepiej. Jest co prawda o kilka punktow procentowych lepiej, co spowodowane
zostato jak mozna przypuszczacC sporg liczbg kandydatow na studia na Akademii
Medycznej, ktdérzy poprzednio zdawali egzamin na poziomie rozszerzonym. Z kolei
obnizenie $redniego wyniku egzaminu na poziomie rozszerzonym mozna bytoby
interpretowac jako skutek odejscia kandydatéw na AM od zdawania egzaminu na tym
poziomie. Tego typu przypuszczenia nie majg jednak formalnych podstaw wobec

faktu stabej porownywalno$ci samych egzaminow.
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Diagram 20: Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podziatem na wojewddztwa — poziom

podstawowy.

Sredni wynik pkt% z egzaminu z fizyki i astronomii w 2010 r. wg typow szkét
- poziom podstawowy (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
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Diagram 21: Sredni wynik procentowy wg typéw szkét, z podziatem na wojewddztwa — poziom
rozszerzony.

Sredni wynik pkt% z egzaminu z fizyki i astronomii w 2010 r. wg typow szkét
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
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Komentarz

Poziom podstawowy

Opis arkusza standardowego

Arkusz na poziomie wymagan podstawowym zawierat 18 zadan, w tym 10 zadan

zamknietych i 8 otwartych typu krotkiej odpowiedzi. Zadania otwarte zawieraty

w sumie 17 polecen. Za rozwigzanie wszystkich zadah mozna bylo otrzymaé
50 punktow.
Rozktad sprawdzanych umiejetnosci przedstawia sie nastepujaco:
STANDARD | OPIS ZADANIA PUNKTY
| Wiadomosci i 1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10, 15
rozumienie 11.1,19.1, 19.2, 20,1,
Korzvstanie z 11.2, 12, 13.1, 14.3, 15.1, 15.2,
Il inforr¥1ac'i 16.1, 16.2, 17.1, 17.2, 17.3, 18.1, | 31
) 18.2, 20.2
11 Tworzenie informacji 13.2,14.1, 14.2, 4

Jak widac¢ najwiecej punktdw mozna byto otrzymaé za umiejetnos¢ korzystania z

informacji — 62 % wszystkich punktéw, nastepnie za wiadomosci i rozumienie — 30 %

mozliwych punktéw i stosunkowo niewiele za standard lll — tworzenie informacji —

tylko 8 %.

Zakres tresci podstawy programowej wyglada nastepujgco:

Obszar podstawy programowej Zadania Punkty
Ruch, jego powszechnosé
_ 1,2,11.1,11.2, 7
i wzglednosc¢

. . . 7, 8, 12, 13.1, 13.2, 15.1,
Oddziatywania w przyrodzie 15.2. 20.1. 21, 22.1. 22.2 18
Makroskopowe wtasciwosci materii a
o ; 5, 1
jej budowa mikroskopowa.
Porzadek i chaos w przyrodzie. 14.1, 14,2, 14.3 3
Swiatto i jego rola w przyrodzie 27 316'1’ 16,2, 17.1, 17.2, 9
Energia, jej przemiany i transport 4,18.1,18.2,19.1, 19.2, 7
Budowa i ewolucja Wszechswiata 10
Jednosé mikro- i makroswiata 20.2,
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Zadanie 6. trudno zakwalifikowa¢ do ktoregokolwiek obszaru podstawy programowej
(pytanie dotyczy jednostek Sl). Problem jest rowniez w znalezieniu takiego obszaru
podstawy programowej nha poziomie podstawowym, do ktérego mozna by

zakwalifikowac¢ zadanie 22 (ci$nienie hydrostatyczne) .

Jak wynika z powyzszej tabeli arkusz na poziomie podstawowym obejmowat
w zasadzie caly obszar podstawy programowej. Dominowaty zadania z zakresu
oddziatywan w przyrodzie, dotyczace sSwiatla, jego wiasnosci falowych
i korpuskularnych oraz budowy atomu a takze roznych rodzajéow energii i ich

przemian. Jest to zgodne z zakresem wiedzy realizowanym w szkotach.

Poziom rozszerzony
Opis arkusza standardowego

Arkusz na poziomie rozszerzonym zawierat 6 zadan za ktore zdajacy mogt otrzymac
po 10 punktow, czyli razem 60 punktow. Byly to zadania o ztozonej strukturze,
sprawdzajgce zaréwno rozne standardy wymagan jak i rézne obszary podstawy
programowej. Zadania podzielone byly na podpunkty i w sumie nalezato wykonac

34 polecenia.

Rozktad sprawdzanych umiejetnosci przedstawia sie nastepujgco:

STANDARD | Opis zadania PUNKTY
| Wiadomosci i 3.2,3.3 3.4 35 5.7, 7
rozumienie

1.1, 12,15, 1.6, 2.1, 2.2,
24, 3.1, 3.6, 4.1, 4.2, 4.3,

[l Korzystanie z informacji 51 52 53 54 55 5.6 33
6.2,
. . 1.4, 2.3, 2.5, 3.7, 4.4, 45,
1] Tworzenie informacji 6.1 6.3 6.4 20

Z powyzszego zestawienia wynika, ze dominowato sprawdzanie umiejetnosci ze
standardu Il — korzystanie z informacji — za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych
osigganie tej umiejetnosci mozna byto otrzymaé¢ 55% mozliwych punktow. Za
rozwigzanie zadan z obszaru lll - tworzenie informacji - mozna byto otrzymaé 33 %

punktow. Za | standard umiejetnosci mozna byto otrzymac tylko 12 % punktow.
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Zakres tresci podstawy programowej:

Obszar podstawy programowej Zadania Punkty
Ruch, jego powszechnos¢

. 2 5.5, 1

i wzglednosc¢

Oddziatywania przyrodzie 1.1, 1.4, 3

Makroskopowe wtasciwosci materii
a jej budowa mikroskopowa.

Obwody pradu statego 2.1,2.2,35,5.6,

Pole elektromagnetyczne 3.1,3.2,3.3,34, 3.6, 3.7,
Porzadek i chaos w przyrodzie. %é 13,151.6,23,24, 13
Zjawiska hydrostatyczne 6.1,6.2,6.3,6.4 10
Swiatto i jego rola w przyrodzie 4.1,4.2,4.3,4.4,4.5, 10
Energia, jej przemiany i transport 5.1,5.2,5.3,54, 7
Budowa i ewolucja Wszechswiata 5.7

Jednosé mikro- i makroswiata

Narzedzia wspotczesnej fizyki

Jak wida¢, mimo iz arkusz zawiera tylko 6 zadan, to sprawdzajg one wiekszos¢
zakresu podstawy programowej. Brakuje jednak zagadnien zwigzanych
z mikroskopowymi wiasciwos$ciami materii, jednosci mikro- i makroswiata oraz

zagadnien zwigzanych z narzedziami wspoétczesnej fizyki.
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GEOGRAFIA

Do egzaminu z geografii, przeprowadzonego 13 maja 2010 r., przystgpito po raz
pierwszy 6412 oséb zdajacych, w tym 4600 w wojewodztwie dolnoslaskim i 1812
w wojewodztwie opolskim. Jest to 48,6% zdajgcych w poréwnaniu do roku 2009,
kiedy do egzaminu z geografii przystgpito 13189 oséb. Przede wszystkim
zdecydowanie zmalata liczba zdajgcych geografie na poziomie podstawowym przez
CO zmienita sie proporcja zdajacych dany poziom, w roku ubiegltym 25,8% uczniow
przystgpito do egzaminu na poziomie rozszerzonym, w tym byto to 66,3%. Dla

wszystkich zdajacych, od roku 2010, geografia jest przedmiotem wytgcznie

dodatkowym.
Tabela 21. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z geografii.
Liczba zdajacych
Zdajacy poziom poziom RAZEM
podstawowy rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 2327 2357 4684
LP 301 35 336
T 1241 94 1335
LU 42 0 42
TU 15 0 15
RAZEM 3926 2486 6412
Wojewddztwo dolnosigskie
LO 1670 1746 3416
LP 261 33 294
T 777 67 844
LU 36 0 36
TU 10 0 10
RAZEM 2754 1846 4600
Wojewodztwo opolskie

LO 657 611 1268
LP 40 2 42
T 464 27 491
LU 6 0 6
TU 5 0 5
RAZEM 1172 640 1812

W skali catego okregu, obejmujgcego wojewoddztwo dolnoslgskie i opolskie, $redni
wynik punktowy na poziomie podstawowym oraz rozszerzonym byt do siebie zblizony
i wynosit odpowiednio 45,6 oraz 46,1 punktéw. Sg to wyniki nizsze od uzyskanych
w roku ubiegtym — o 4,2 punktu procentowego na poziomie podstawowym
i 1,5 punktu procentowego na poziomie rozszerzonym. Mniejsza liczba zdobytych
punktow w roku 2010 dotyczy zaréwno licedw ogolnoksztatcacych, profilowanych jak
i technikow. Najlepszy $redni wynik punktowy uzyskany zostat w liceach
ogolnoksztatcacych. Zaréwno na poziomie podstawowym jak i rozszerzonym, w tej,

jak i ubiegtorocznej maturze, wyzszy wynik uzyskato wojewodztwo opolskie. O ile
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réznica ta byta w roku 2009 niewielka (poziom podstawowy — 0,9%, poziom

rozszerzony — 0,5%), to w roku biezagcym wzrosta do 2,7%

podstawowym oraz do 2,3% na poziomie rozszerzonym.

Tabela 22. Sredni wynik procentowy.

na

poziomie

Typ szkoly Sredni wynik procentowy
Poziom podstawowy | Poziom rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 47,5 46,8
LP 38,8 28,8
T 44,1 33,8
LU 38,6 -
TU 38,7 -
RAZEM 45,6 46,1
wojewodztwo dolnoslgskie
LO 46,7 46,3
LP 38,9 28,4
T 43,1 34,0
LU 39,7 -
TU 39,2 -
RAZEM 44,8 45,5
wojewodztwo opolskie
LO 49,5 48,5
LP 37,8 35,0
T 45,8 33,4
LU 32,0 -
TU 37,6 -
RAZEM 47,5 47,8
Diagram 22: Sredni wynik procentowy wg typdw szkét, z podziatem na wojewddztwa — poziom
podstawowy.
Sredni wynik pkt% z egzaminu z geografii w 2010 r. wg typow szkoét
- poziom podstawowy (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
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Diagram 23: Sredni wynik procentowy wg typdw szkét, z podziatlem na wojewédztwa — poziom
rozszerzony

Sredni wynik pkt% z egzaminu z geografii w 2010 r. wg typoéw szkot
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)
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Odolnoslaskie W opolskie Uwaga: u podstawy stupkéw - liczba zdajacych
Komentarz

Poziom podstawowy
Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminu maturalnego z geografii na poziomie podstawowym zawierat 31
zadan, jednak niektore z nich sktadaty sie z dwoch, a nawet trzech podpunktéw. W
sumie zadan byto 38, w tym 19 otwartych i 19 zamknietych. Zadania zamkniete
reprezentowane byly przez zadania wielokrotnego wyboru oraz na dobieranie,
natomiast otwarte przez zadania krotkiej odpowiedzi. Konstrukcja o$miu zadan
opartych byla o szczegbtowg mape fragmentu Wyzyny Krakowsko -
Czestochowskiej. Razem z zadaniami dotyczacymi mapy, az 22 zadania w arkuszu
oparte byty o analize réznorodnego materiatu zrédtowego — fotografie, rysunki,
wykresy, diagramy, tabele statystyczne, mapy konturowe oraz o tekst zrodtowy. Za
rozwigzanie zadan otwartych jak i zamknietych zdajacy mogt uzyskaé po 25 punktéw,
w sumie 50. W arkuszu na poziomie podstawowym podobny nacisk potozono na
sprawdzanie umiejetnosci z zakresu obszaru standardu Il — korzystanie z informaciji
zawartej w materiale zrodtowym (23 punkty — 46%), jak i standardu | (22 punkty —

44%), za zadania ze standardu Ill mozna byto uzyska¢ 5 punktow (10%). Tresci
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z geografii fizycznej wystepujg w 18 zadaniach (24 punkty), a z geografii spoteczno-

ekonomicznej w 20 zadaniach (26 punktéw).

Podziat zadan wedtug obszaru standardéw

Lp. Obszary standardow Numery zadan

1 I. wiadomosci i rozumienie | 11b,12,14a,14b,16,17,18,20,22c,24a,24b,25,26,27,29,30
2 II. korzystanie z informacji 1,2,3a,3b,4,5,6,8a,8b,9,10,11a,13,15,19,22a,22h,23,28
3 lll. tworzenie informaciji 7,21,31

Kartoteka arkusza — poziom podstawowy.

Tres¢ podst.

Nr A. Czynnos¢ sprawdzana Liczba Typ
zad. | Zdajacy: Standard s?r:\gg;r\(ljvl?l punktow | zadania
odczytuje z mapy szczegodtowej informacije
L geograficzne dotyczace wskazanych obiektéow I 1)1) D1 2 0
2 | rozpoznaje na fotografii rodzaj skaty I,1)2) 1) 8) 1 z
a) na pngtaw[e mapy oblicza réznice I, 2) 2a) 1) 3) 1 o
3 wysokosci dwoch miejsc
b) na podstawie mapy_wyb|era miejsce zachodu I, 2) 3) 1) 2) 1 7
Stonca w podanym dniu
4 |2 podstawie mapy ppllcza _odlegiosc w terenie I, 2) 2a) 1) 3) 1 o
miedzy podanymi miejscami
na podstawie mapy podaje podobienstwo
5 |irdznice w turystycznym zagospodarowaniu I, 1) 4) 10) 3) 1 0]
terenu
6 | podsth|e mapy podgjt_a cechy sro_dOW|ska I, 3) 1a) 4) 2) 1 o
przyrodniczego niesprzyjajace osadnictwu
przedstawia propozycje inwestycji, ktére mogg
7 | przynie$¢ korzysci ekonomiczne wynikajace z I, 3) 1) 10) 6) 2 @]
ruchu turystycznego
a) przyporzadkowuje przedstawione na
ilustracjach wyniki obserwacji astronomicznych I, 2) 3) 1) 2) 1 z
8 do miejsc zaznaczonych na siatce geograficznej
b) oblicza godzine czasu stonecznego na
podstawie réznicy dtugosci geograficznych 1, 2) 2b) 1) 2) 2 O
dwdch miejsc
9 przypprzqdkovae wykresom kllmatycznym I, 1) 2) 1) 17) > 7
wilasciwe stacje zaznaczone na mapie
10 wybiera zjawisko wystepujgce na froncie I, 2) 4) 1) 11) 1 7
chtodnym
a)_ na podstawie dan_yc_h w tabeli wybiera ceche I, 1) 1) 1) 16) 1 7
11 klimatu podanego miejsca w Polsce
b) wyjasnia réznice njlgdzy sumg opadoéw 1, 1) 16) 1) 16) 1 o
rocznych w dwéch miejscach w Polsce
12 doblera’ typy genetyczne jezior do podanych 1, 1) 22) 1) 22) 5 7
obszaréw ich wystepowania w Polsce
13 |na podstgwe rysunkéw !ednostek tektonicznych I, 1) 2) 1) 8) 1 7
rozpoznaje cechy ukfadéw warstw skalnych
a) podaje nazwe opisanego wulkanu I, 1) 27) 1) 27) 1 ®)
14 |b) wymienia nazwy statych produktéw erupciji 1, 1) 27) 1) 27) 1 o
wulkanicznej
15 | na podstawie mapy poziomicowej wybiera I, 3) 1) 1) 6) 1 Y4
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cechy podanej formy rzeZzby

16

przyporzadkowuje podanym formacjom
rosdlinnym charakterystyczne dla nich gatunki
roslin

1, 1) 25)

1) 25)

17

przyporzadkowuje krainy geograficzne do
kontynentow

1,1)7)

1)7)

18

podaje przyczyny niskiego wskaznika urodzen w

krajach wysoko rozwinietych

1, 5) 1)

5) 1)

19

na podstawie wykresdéw podaje przyczyny
zmian liczby mieszkahcow wskazanych miast
Polski

Il, 3) 1)

5) 1)
6) 4)

20

wybiera obszary charakteryzujace sie
obecnoscig stref zurbanizowanych typu
megalopolis

1,7) 3)

7) 3)

21

uzupetnia model przyczynowo-skutkowy
przedstawiajgcy zmiany w $rodowisku
geograficznym wynikajgce ze wzrostu liczby
ludno$ci

M, 1) 3)

5 1)

22

a) na podstawie mapy wymienia wojewddztwa
charakteryzujace sie podanymi w tabeli
wartosciami wskaznikdw odnoszacych sie do
gospodarki

I, 1) 2)

8) 1)

b) wymienia konsekwencje zréznicowania w
Polsce wartosci podanego wskaznika

Il, 3) 1b)

8) 4)

¢) wymienia cechy podanego obszaru
sprzyjajace podejmowaniu dziatalnosci
gospodarczej przez zagranicznych inwestoréw

I, 8) 4)

8) 4)

23

na podstawie danych statystycznych oblicza
wielko$¢ plonéw

Il, 2) 2¢)

3) 1)

24

a) wymienia przyczyny restrukturyzacji
surowcowych okregdw przemystowych

1, 8) 5)

8) 5)

b) wybiera okreg przemystowy, w ktérym
nastgpita restrukturyzacja

1, 8) 5)

8) 5)

25

wybiera przemiany zwigzane z modernizacjg
przemystu w krajach wysoko rozwinietych

I, 8) 5)

8) 5)

26

przyporzadkowuje krajom odnawialne zrddto
energii majgce znaczacy udziat
w produkcji energii elektrycznej

1, 8) 6)

8) 6)

27

podaje nazwy zaznaczonych na mapie panstw
nalezacych do wymienionych organizacji
miedzynarodowych

1, 9) 5)

9) 5)

28

wykazuje sie znajomo$cia lokalizaciji
na mapie panstw Unii Europejskiej

I, 1) 2)

8) 1)

29

wybiera cechy spoteczno-gospodarcze krajéw
wysoko rozwinietych

1, 8) 3)

8) 3)

30

przyporzadkowuje obiekty turystyczne
do krain geograficznych i do zaznaczonych na
mapie Polski miejsc

1, 10) 5)

10) 5)

31

na podstawie tekstu podaje przyktady korzysci
wynikajacych z dziatan podejmowanych w
miescie w celu rozwigzania probleméow

Ill, 1) 5)

4) 4)
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Poziom rozszerzony
Opis arkusza standardowego

Arkusz egzaminacyjny na poziomie rozszerzonym zawierat 37 zadan, niektore z nich
sktadaty sie z dwoch — trzech podpunktéw. W sumie liczba zadan wynosita 49, w tym
20 zamknietych i 19 otwartych. Wsrdéd zadan otwartych wystepowaty wytacznie
zadania kroétkiej odpowiedzi, a w zadaniach zamknietych przewazatly zadania na
dobieranie, w arkuszu umieszczono jedno zadanie jednokrotnego wyboru oraz jedno
prawda — fatsz. Do arkusza zostata dotgczona mapa szczegdtowa obejmujgca
fragment Wyzyny Krakowsko — Czestochowskiej, na ktorej oparte byto szesS¢ zadan.
W sumie, na podstawie mapy oraz innych materiatéw zrédtowych (fotografia, rysunki,
przekrdj geologiczny, mapy konturowe, wykresy, tabele, teksty Zrodtowe)
skonstruowane byto 31 zadan. Za rozwigzanie zadan otwartych zdajacy mogt
uzyska¢ 34 punkty (57%), za zadania zamkniete 26 punktow (43%). W arkuszu na
poziomie rozszerzonym najwiekszy nacisk potozono na sprawdzanie wiadomosci
i ich rozumienie - standard | (27 punktéw — 45%), za zadania ze standardu Il mozna
byto uzyska¢ 22 punkty, tj. 37%, za zadania ze standardu Ill mozna byto uzyskac
11 punktéw (18%). W arkuszu dla poziomu rozszerzonego wybrane tresci z poziomu
podstawowego wystgpity w 12-tu  zadaniach, za ktére mozna bylo uzyskac
18 punktéw. Tresci z geografii fizycznej wystepujg w 20 zadaniach, za ktére mozna
uzyska¢ 23 punkty (38%), natomiast z geografii spoteczno- ekonomicznej
w 29 zadaniach (38 punktow — tj.62%).

Podziatl zadan wedtug obszaru standardéw

LP Obszary standardow Numery zadan
. . .. 14b,9,11,14,19,20,21,25,26,27,28,30a,31a,32b,33,34,35,374,
1 |. wiadomosci i rozumienie 37b
Lo . |1,2,3,4a,5,7,8,10a,10b,12,15a,15h,17a,17b,18,22,23,24a,24
2 II. korzystanie z informacji b 322
3 . tworzenie informacji 6,13,16a,16b,29a,29b,30b,31b,31c,36
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Kartoteka arkusza — poziom rozszerzony

Nr Czynnos¢ sprawdzana Zakres tresci ze Liczba Typ
. Standard . .
zad. | Zdajacy: standardu | punktéw | zadania
na podstawie mapy i fotografii podaje walory
] . : . . I, 3) 1a)
1 srodowiska przyrodniczego, ktore sprzyjaty I, 3) 1a) PP 1 e}
budowie obiektu PP
na podstawie mapy wybiera miejsce
2 0 najwiekszej wartosci azymutu I, 2) 1) PP 1)1) PP 1 4
zmierzonego z podanego punktu
3 na pf)ds..taW|e mapy okr?sla i uza§adn|a I, 19) 7) 2)17) 1 o
dominujacy rodzaj erozji rzecznej
a)na pod§tQW|e tekstg \(vyblera w+as.0|wg I, 19) 7) 2)11) 1 7
4 wydarzenia i szereguje je chronologicznie
b). przyporzadkowuje do dan){ch I, 2) 28) 2) 28) 1 7
klimatycznych nazwy obszaréw
na podstawie mapy podaje réznice miedzy
5 elementami sSrodowiska przyrodniczego I, 1) 4) PP 1) 3) PP 2 0]
dwéch obszaréw
na podstawie mapy wybiera miejsce,
6 w ktérym rzezba terenu sprzyja podane;j 11, 3) 2) 3b) 23) 1 0]
inwestycji
7 nail podst§1W|e mapy oblicza wysol.<osc Il 1) 6a) 2)8) 1 o
goérowania Stonca w podanym dniu
8 na pods_taW|e réznicy czasu oblicza dtugosé Il 1) 6a) 2) 10) 1 o
geograficzng
9 ocenia prawd.2|wosc.: zdan C:Iot.yczgcych form 1) 7) PP 1)7) PP 5 7
uksztattowania powierzchni Ziemi
a) odczthje mformaqe przedstawione na Il, 1) 5) 2) 23) 1 7
10 przekroju geologicznym
b) na’ pod;taW|e przekroju geolpglcznego I, 1) 5) 2) 23) 1 o
okresla wiek wzgledny podanej warstwy
11 przyporzgdkovae c?blektom procesy 1, 2) 17) 2)17) 5 7
i czynniki rzezbotworcze
12 roz;?oznaje na rysunk.u i grupuje formy Il 16) 2) 2)17) 1 7
rzezby polodowcowej
13 uzupetnia model przygzynowq-skutkowy I, 1) 2) 2)17) 1 7
dotyczacy powstawania osuwisk
podaje przyczyne zmniejszania sie wiosng
14 zasolenia wod w zatokach Morza Biatego ,2)3L) 2)31) 1 ©
a) przyporzadkowuje rzeki do wykreséw Il, 1e) 4) 2) 36) 1 7
15 rocznego przeptywu
b) Wyjasn’|a zréznicowanie w ciggu roku I, 1) 7) 2) 36) 1 o
przeptywdw podanych rzek
a) uzup<’a+ma.praW|d+owosm doltycz.aLce I, 1) 1) 2) 27) 1 7
16 warunkow klimatycznych na Ziemi
b) formutuje prawidtowos$¢ dotyczacqg
warunkéw klimatycznych na Ziemi 11 2)27) 1 ©
a) wyjasnia réznice miedzy wartosciami
rocznej sumy opadoéw na podanych I1,1)7) 2) 28) 1 O
17 obszarach
b) na podstawie mapy podaje przyczyne
réznicy miedzy wartosciami rocznej sumy 11,1)7) 2) 28) 1 @]
opadow na wskazanych obszarach
18 | na podstawie wykresu grupuje podane kraje | Il,1) 7) PP 6) 2) PP 1 Z
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wedtug wielkosci przyrostu rzeczywistego

19

wymienia nastepstwa naptywu imigrantow
do podanego kraju

1, 6) 5) PP

6) 5) PP

20

na podstawie danych statystycznych
rozpoznaje mniejszosci narodowe w Polsce

I, 3) a) 4)

3a) 4)

21

podaje nazwy i wskazuje potozenie na
mapie krajow pozaeuropejskich, w ktoérych z
powodu zaleznosci kolonialnej jezykami
urzedowymi sg portugalski i hiszpanski

I, 3a) 4)

3a) 4)

22

na podstawie wykresu okresla zmiane
tendencji migracji ludnoéci i podaje jej
przyczyny

Il, 3) 1a)
PP

6) 4) PP

23

na podstawie danych statystycznych oblicza
warto$¢ wspoétczynnika feminizaciji
podanego kraju

Il, 2) 2¢)
PP

5) 3) PP

24

a) odczytuje z wykresu przedziat czasu o
najwiekszej dynamice produkcji stali w
Polsce i podaje jej przyczyne

I, 1) 7)

3b) 18)

b) podaje przyczyne wzrostu produkc;ji stali
w Polsce po 2000 r.

I, 1) 7)

3b) 18)

25

wskazuje wojewddztwa, w ktérych nie
wystepujg zaktady przemystowe o opisanej
lokalizacji

1, 3b) 18)

3b) 18)

26

rozpoznaje przedstawione opisem okregi
przemystowe Polski

1, 3b) 20)

3b) 20)

27

wybiera okregi przemystowe sSwiata wediug
podanego kryterium i wskazuje na mapie
miejsca ich wystepowania

1, 3b) 19)

3b) 19)

28

uzasadnia lokalizacje technopolii na
wymienionych obszarach

1, 3b) 17)

3b) 17)

29

a) przewiduje zmiany, ktére mogg wystapi¢
na skutek zaniechania wydobycia surowca
na podanym obszarze

11l, 2) 5)

3b) 18)

b) przewiduje zmiany, ktére moga wystgpic
na skutek rozpoczecia wydobycia surowca
na podanym obszarze

11, 2) 5)

3b) 18)

30

a) podaje nazwe stolicy Tybetu oraz nazwe
religii, ktérg wyznaja Tybetanczycy

1, 3a) 5)

3a) 5)

b) podaje zmiany w Tybecie, ktérych mogg
obawiac sie rdzenni mieszkanhcy po
wybudowaniu linii kolejowej

M, 3) 1)

3c) 4)

31

a) rozpoznaje na mapie konturowej miejsce
lokalizacji Zapory Trzech Przetoméw

1, 3b) 4)

3b) 4)

b) podaje pozytywne i negatywne
nastepstwa budowy zapory i elektrowni
wodnej na Jangcy

1, 2) 4)

4b) 1)

c) podaje korzysci gospodarcze dla Chin
zwigzane z inwestycjg hydrologiczng na
Jangcy

11, 2) 4)

3b) 3)

32

a) przyporzadkowuje nazwy krajéw do
danych statystycznych dotyczacych handlu
zagranicznego

I, 1e) 4)

3b) 35)

b) wybiera nazwe kraju nalezacego do
podanej strefy wolnego handlu

1, 3b) 33)

3b) 33)
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33

przyporzadkowuje podane regiony rolnicze

do odpowiadajacych im opiséw 1, 3b) 8) 3b) 8)
34 | na podstawie mapy rozpoznaje obszary

konfliktéw zbrojnych L 9)1) PP 9 1) PP
35 przyporzadkowu@ poFIane mledzxmprskle I, 3b) 24) 3b) 24)

kanaty do odpowiadajacych im opiséw

podaje argumenty uzasadniajace, ze
36 budona g.azoma}gow m.oze StaHOWIF: I, 1) 1) PP 4b) 1) PP

zagrozenie dla srodowiska geograficznego

morz

a) .ro’zpcl)znaje pa}rkl narodc?wg na podlstavlwe I 2)8) PP 2) 8) PP
37 | opisow i wskazuje na mapie ich lokalizacje

b) dobiera do regionéw fizyczno- 1, 2) 8) PP 2)8) PP

geograficznych parki narodowe Polski
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MATEMATYKA

W naszym okregu do obowigzkowego egzaminu maturalnego z matematyki, ktory
przeprowadzono w dniu 5 maja 2010 roku, o godzinie 9.00, przystgpito, po raz
pierwszy, 31779 absolwentow szkdt ponadgimnazjalnych. O godzinie 14.00, tego
(t.j.
rozwigzywato zadania z matematyki wybranej jako przedmiot dodatkowy (poziom

samego dnia, 4957 zdajgcych 15,6% zdajacych egzamin obowigzkowy)

rozszerzony egzaminu).

Tabela 23. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z matematyki.

Liczba zdajacych
Zdajacy obowigzkowo dodatkowo
RAZEM
poziom podstawowy | poziom rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 20268 4634 24902
LP 2134 55 2189
T 8216 267 8483
LU 957 1 958
TU 204 - 204
RAZEM 31779 4957 36736
Wojewddztwo dolnoslgskie
LO 15185 3666 18851
LP 1550 48 1598
T 5237 184 5421
LU 692 1 693
TU 121 - 121
RAZEM 22785 3899 26684
Wojewodztwo opolskie
LO 5083 968 6051
LP 584 7 591
T 2979 83 3062
LU 265 - 265
TU 83 - 83
RAZEM 8994 1058 10052

Sposréd 31779 zdajgcych w naszym okregu obowigzkowy egzamin maturalny,
27341 zdajgcych uzyskato co najmniej 30% punktéw z arkusza. Zatem w naszym
okregu zdawalno$¢ egzaminu z matematyki jest rébwna 86% (zob. Tabela 24.).
Zdawalnos¢ egzaminu byta o 0,8 punktu procentowego wyzsza w wojewddztwie
opolskim (86,6%) niz zdawalnos¢ w wojewddztwie dolnoslaskim (85,8%).
Zdawalnos¢ zalezata od typu szkoty i w naszym okregu byta najwyzsza w liceach
93,6%.

ogolnoksztatcgcych z wojewddztwa opolskiego byta wyzsza o

ogolnoksztatcacych Przy tym, przyktadowo, zdawalno$¢ liceach

1,5 punktu
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procentowego w porownaniu ze zdawalnoscig w liceach ogolnoksztatcacych
z Dolnego Slaska (94,7% wobec 93,2%).

Tabela 24. Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z matematyki
Uzyskali co najmniej 30% punktéw
z arkusza na egzaminie obowigzkowym

Dane z powyzszej

Diagram 24).

Zdajacy (poziom podstawowy)
liczba %
OKE Wroctaw
LO 18963 93,6
LP 1407 65,9
T 6475 78,8
LU 415 43,4
TU 81 39,7
RAZEM 27341 86,0
Wojewoddztwo dolnosigskie
LO 14150 93,2
LP 1039 67,0
T 4052 77,4
LU 280 40,5
TU 35 28,9
RAZEM 19556 85,8
Wojewodztwo opolskie
LO 4813 94,7
LP 368 63,0
T 2423 81,3
LU 135 50,9
TU 46 55,4
RAZEM 7785 86,6

tabeli

przedstawiamy réwniez w formie

89

graficznej
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Diagram 24. Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z matematyki

Zdawalnos¢ egzaminu z matematyki w 2010 r. wg typow szkoét
- zdajacy po raz pierwszy (stan na dzien 30 czerwca)

100

93,2 94,7
90 1

85,8

80 1

70 { |

60 1

50 —

40,5
40

30 1

20

10 —

LO LP T LU TU RAZEM

Odolnoslaskie M opolskie Uwaga: u podstawy 6 lano liczby zdaj:

W naszym okregu $Sredni wynik na obowigzkowym egzaminie maturalnym
z matematyki wyniést 57,7% (Tabela 25). Najlepiej na egzaminie wypadli absolwenci
licebw ogolnoksztatcagcych — $redni wynik w tej grupie szkoét to 65,9%, najstabiej
absolwenci licedw i technikdéw uzupetniajgcych — srednie wyniki w tych szkofach to
odpowiednio 29,3% i 27,7%. Zauwazmy ponadto, ze $redni wynik procentowy
w trzech typach szkdt (poza liceami profilowanymi) jest wyzszy w wojewddztwie
opolskim niz w wojewoddztwie dolnoslgskim — réznice miedzy srednimi wynikami sg
rowne 1,3 punktu procentowego w liceach ogodlnoksztatcgcych, 3,8 punktu
procentowego w technikach, 3,1 punktu procentowego w liceach uzupetniajgcych

oraz 6,9 punktu procentowego w technikach uzupetniajgcych.
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Tabela 25. Srednie wyniki procentowe zdajacych egzamin maturalny z matematyki

Sredni wynik procentowy
Zdajacy Obowigzkowy Dodatkowy
(poziom podstawowy) (poziom rozszerzony)
OKE Wroctaw
LO 65,9 48,5
LP 38,9 21,3
T 46,5 19,6
LU 29,3 6,0
TU 27,7 -
RAZEM 57,7 46,6
Wojewddztwo dolnosigskie
LO 65,6 47,9
LP 39,5 22,0
T 45,1 19,0
LU 28,5 6,0
TU 24,9 -
RAZEM 57,8 46,2
Wojewodztwo opolskie
LO 66,9 50,8
LP 37,3 16,9
T 48,9 20,9
LU 31,6 -
TU 31,8 -
RAZEM 57,6 48,2

Trudniejszy dla maturzystéw okazat sie egzamin z matematyki wybieranej jako
przedmiot dodatkowy. Sredni wynik procentowy w okregu jest réwny 46,6%.
Maturzysci z wojewodztwa opolskiego osiagneli sredni wynik wyzszy o 2 punkty
procentowe niz maturzysci z Dolnego Slaska (odpowiednio 48,2% i 46,2%). Srednie
wyniki procentowe w naszym okregu zalezaty od typu szkoty i byly najwyzsze
w grupie licedw ogolnoksztatcacych (48,5%). Ponadto, maturzysci z licedw
ogolnoksztatcgcych na Opolszczyznie uzyskali o 2,9 punktu procentowego lepszy

wynik $redni niz ich réwiesnicy z Dolnego Slaska (odpowiednio 50,8% i 47,9%).

Dane z Tabeli 25. przedstawiamy takze w postaci graficznej (zob. Diagramy 25 i 26).
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Diagram 25. Srednie wyniki procentowe egzaminu na poziomie podstawowym

Sredni wynik procentowy z egzaminu z matematyki w 2010 r. wg typéw szkét
- poziom podstawowy (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)

100

90

80

70 | 656 669

15185 5083 1550 | 584 5237 | 2979 . 692 | 265 . 121 83 22785 8994
LO LP T LU TU RAZEM
. . i Typ szkoly
Odolnoslaskie B opolskie Uwaga: u podstawy stupkéw podano liczby zdajacych

Diagram 26. Srednie wyniki procentowe egzaminu na poziomie rozszerzonym (matematyka wybierana
jako przedmiot dodatkowy)

Sredni wynik procentowy z egzaminu z matematyki w 2010 r. wg typéw szkét
- poziom rozszerzony (zdajacy po raz pierwszy, stan na dzien 30 czerwca)

100

90

80

70

60

479 08 62 482

3899 1058
LO LP T LU TU RAZEM
Typ szkoly
Odolnoslaskie Bopolskie Uwaga: u podstawy stupkéw podano liczby zdajacych
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Komentarz

Poziom podstawowy
Opis arkusza standardowego

Zestaw sktadat sie z 34 zadan, w tym 25 zamknietych (zdajacy wybierat odpowiedz
sposrod czterech propozycji) oraz 9 zadan otwartych (rozwigzanie i odpowiedz

zdajgcy musiat samodzielnie zapisac).

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie zamkniete zdajacy uzyskiwat 1 punkt,
natomiast wsrod zadan otwartych byto szes¢ zadan dwupunktowych, dwa zadania

czteropunktowe i jedno zadanie pieciopunktowe.

Zadania sprawdzaty umiejetnosci opisane we wszystkich pieciu obszarach
standardéw wymagan egzaminacyjnych. Lista umiejetnosci sprawdzonych
34 zadaniami z arkusza na poziomie podstawowym wraz z odniesieniem do
standardéw wymagan egzaminacyjnych i do podstawy programowej matematyki jest
zawarta w kartotece arkusza (zob. Tabela 4). W trzeciej kolumnie Kkartoteki

zastosowano skrétowe oznaczenia obszaréw standardow, mianowicie:
obszar | — wykorzystanie i tworzenie informacji — skrot INF,

obszar Il — wykorzystanie i interpretowanie reprezentacji — skrot REP,
obszar Ill — modelowanie matematyczne — skrét MOD,

obszar IV — uzycie i tworzenie strategii — skrét STR,

obszar V — rozumowanie i argumentacja — skrét ROZ.

Kartoteka arkusza egzaminacyjnego, matematyka, poziom podstawowy

< | Badana umiejetnos¢ Standard

S wymagan Numer Tvp Punktacj

§ .. y > . tresci ze zadan a

5 | Zdajacy: egzaminacyjnych | standardu | ia

E

z
stosuje interpretacj¢ geometryczng wartosci
bezwzglednej I (INF), Il (REP) 1) f) zZ 1 pkt
wykonuje obliczenia procentowe 111 (MOD) 1) d) 7z 1 pkt
stosuje definicjg potggi o wyktadniku zero I (INF) 1) 9) 7z 1 pkt
oblicza sumg logarytméw Il (REP), IV (STR) |1)h) zZ 1 pkt
dodaje wielomiany I (INF) 2) c) YA 1 pkt
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rozwiazuje proste rownanie wymierne prowadzace do

6 . RO I (INF), Il (REP) 3)e) 7z 1 pkt
réwnania liniowego

7 sprayvdza,, czy liczba nalgzy do zbioru rozwiazan I (INF), Il (REP) 3) a) 77 1 pkt
nierownos$ci kwadratowej

8 odczyt_uje wsp_olrzq_dne wierzchotka paraboli z jej I (INF), Il (REP) 4y h) 77 1 pkt
postaci kanonicznej

9 wykorzystuje_l_nt_er_preta}qQ wspolczynnikow we I (REP) 4) g) 77 1 pkt
wzorze funkcji liniowej

10 odczytuje wlasnosci funkcji z jej wykresu Il (REP) 4) b) 7z 1 pkt

11 wyznacza wyraz ciagu arytmetycznego I (INF), Il (REP) 5) a) zZZ 1 pkt

12 oblicza iloraz ciagu geometrycznego I (INF), Il (REP) 5) a) 7z 1 pkt

13 oblicza liczbg przekatnych wielokata I (INF), Il (REP) 7)¢c) 7z 1 pkt
stosuje zwiazki migdzy funkcjami

14 trygonometrycznymi kata ostrego do obliczenia Il (REP) 6) ¢) 77 1 pkt
warto§ci wyrazenia

15 oblicza dtugos$¢ boku kwadratu wpisanego w okrag I (INF), Il (REP) 7)c) Y4 1 pkt

16 ob_hcza wysok_osc trojkata rownoramiennego stosujac I (INF), Il (REP) 70 77 1 pkt
twierdzenie Pitagorasa
wykorzystuje wlasno$ci figur podobnych do

17 obliczenia dhugo$ci odcinka I (INF), 11 (REP) 7)) 2z 1 pkt

18 oblicza miarg kata srodkowego I (INF) 7)a) 2z 1 pkt

19 oblicza pole podanej figury 11 (REP) 7)¢c) zz 1 pkt
wskazuje wspotczynnik kierunkowy prostej

20 réwnolegtej do danej proste;j I (INF), 11 (REP) &) 2z 1 pkt

21 wskazuje rownanie okrggu o podanym promieniu I (INF), Il (REP) 8) 9) zZ 1 pkt

22 oblicza odlegto$¢ dwoch punktow na plaszczyznie Il (REP) 8) e) Y4 1 pkt

23 oblicza pole powierzchni wielo$cianu I (INF) 9) b) ZZ 1 pkt

24 oblicza liczbg krawegdzi wieloscianu I (INF) 9) b) 7z 1 pkt

25 oblicza $rednig arytmetyczna I (INF) 10) a) ZZ 1 pkt

26 rozwiazuje nierownos$¢ kwadratowa Il (REP) 3) a) KO 2 pkt

27 rozwigzuje rownanie wielomianowe metoda rozktadu I (INF), Il (REP) 3) d) KO 2 pkt
na czynniki

28 przeprowadza dowdd geometryczny V (ROZ) 7) b) KO 2 pkt
oblicza warto$¢ jednej funkcji trygonometrycznej kata

29 ostrego znajac wartos¢ innej funkcji Il (REP), IV (STR) |6)d) KO 2 pkt
trygonometrycznej tego kata

30 przeprowadza dowod nierdwnosci algebraicznej V (RO2) 2)T) KO 2 pkt

31 obhg;a ot?wod figury wykpr%ystujqc zwiazki miarowe I (INF), Il (REP) 70 KO 2 pkt
w trojkacie prostokatnym i rOwnobocznym

32 oblicza objetos¢ wielo$cianu IV (STR) 9) b) RO 4 pkt
oblicza prawdopodobienstwo zdarzenia stosujac

33 klasyczna definicj¢ prawdopodobienstwa It (MOD) 10) d) RO 4 pkt

34 rozwiazuje zadanie, umieszczone w kontekscie 11l (MOD) 3) b) RO 5 pkt

praktycznym, prowadzace do rownania kwadratowego
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Najwiecej punktow za zadania z tego arkusza (58%), maturzysci mogli uzyskac za
zaprezentowanie umiejetnosci opisanych | i Il obszarem standardow wymagan
egzaminacyjnych (wykorzystanie i tworzenie informacji oraz wykorzystanie
i interpretowanie reprezentacji). 20% punktéw mogli uzyska¢ za wykazanie sie
umiejetnoscig modelowania matematycznego (lll obszar standardéw), 14% punktow
za zaprezentowanie umiejetnosci uzycia strategii (IV obszar standardéw) i wreszcie
8% punktow za wykazanie sie umiejetnoscig przeprowadzenia rozumowan
i argumentacji (V obszar standardéw). Zauwazmy ponadto, ze 44% punktéw za

zadania z tego arkusza dotyczyto geometrii oraz trygonometrii.

Poziom rozszerzony
Opis arkusza standardowego

Zestaw sktadat sie z 11 zadan otwartych o zréznicowanej punktacji. Wsrod nich byto
6 zadan czteropunktowych, 4 zadania pieciopunktowe i jedno zadanie

szesciopunktowe.

Zadania sprawdzaty umiejetnosci opisane w trzech obszarach standardéw wymagan
egzaminacyjnych (modelowania matematycznego, uzycia i tworzenia strategii oraz
rozumowania i argumentacji). Kartoteka arkusza zawiera liste umiejetnosci
sprawdzonych 11 zadaniami z arkusza na poziomie rozszerzonym wraz
z odniesieniem do standardow wymagan egzaminacyjnych i do podstawy

programowej matematyki.
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Kartoteka arkusza egzaminacyjnego, matematyka, poziom rozszerzony.

2 | Badana umiejetnosé Standard
3 , Numer
= wymagan L Typ Punkta
< Y- > trescize | Jo |
= | Zdajacy: egzaminacyjnych | giandardu j
1S
>
e
1 rozwiazuje nierdwnos$¢ z wartoscia bezwzgledna I (REP), 3)e)R RO 4 pkt
IV (STR)
2 rozwiazuje rownanie trygonometryczne IV (STR) 6) e)R RO 4 pkt
rozwiazuje zadanie w kontekscie praktycznym 11 (MOD),
3 prowadzace 4) 1) RO 4 pkt
do badania funkcji kwadratowej IV (STR)
4 stosuje _tW|erdzen|e 0 reszcie z dzielenia IV (STR) 2) b)R RO 4 pkt
wielomianu przez dwumian
5 Wykorzystuje wlasnosci ciagu ar.ytmet.ycznego. 111 (MOD) 5) RO 5 pkt
i ciggu geometrycznego do rozwiazania zadania
przeprowadza dyskusje¢ dotyczaca rozwigzan
6 réwnania kwadratowego IV (STR) 3) b)R RO 5 pkt
Z parametrem
7 rozwiazuje zadanie z geometrii analitycznej IV (STR) 8)R RO 6 pkt
8 przeprowadza dowdd algebraiczny V (ROZ) 41 RO 5 pkt
9 przeprowadza dowdd geometryczny V (ROZ) 7)¢) RO 4 pkt
oblicza prawdopodobienstwo z wykorzystaniem
10 klasycznej definicji prawdopodobienstwa 11 (MOD) 10)R RO 4 pkt
11 wyznacza objeto$¢ wieloscianu z wykorzystaniem IV (STR) 9) b) RO 5 pkt

trygonometrii

Zauwazmy, ze 18% punktéw maturzysci

mogli uzyska¢ za wykazanie sie

umiejetnoscig modelowania matematycznego, 64% punktow za zaprezentowanie

umiejetnosci uzycia strategii i 18% punkidw za wykazanie sie umiejetnoscig

prowadzenia rozumowan. Podobnie jak w arkuszu dla poziomu podstawowego,

maturzysci najwiecej punktow mogli uzyska¢ za zadania z geometrii i trygonometrii
(38% punktow).
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INFORMATYKA

Do egzaminu maturalnego z informatyki, ktory sie odbyt sie 18 maja 2010 r.,
przystapito po raz pierwszy 193 absolwentow szkét ponadgimnazjalnych, w tym 121
0sOb zdajacych wybrato ten przedmiot na poziomie podstawowym, zas 72 na

poziomie rozszerzonym (tabela 26).

Tabela 26. Liczby uczniéw na egzaminie maturalnym z informatyki — zestaw standardowy

Liczba egzaminow
Zdajacy Ogslem poziom poziom
podstawowy | rozszerzony
Okreg

LO 119 55 64
LP 5 3 2
T 69 63 6
LU
TU

RAZEM 193 121 72

wojewddztwo dolno$lgskie

LO 93 45 48
LP 2 1 1
T 49 44 5
LU
TU

RAZEM 144 90 54

wojewodztwo opolskie

LO 26 10 16
LP 3 2 1
T 20 19 1
LU
TU

RAZEM 49 31 18

Sredni wynik procentowy z informatyki zdawanej na poziomie podstawowym
wynidst 37,9% i jest wyzszy od ubiegtorocznego o 2,9 punktéw procentowych, a dla
poziomu rozszerzonego 56,3% i jest nizszy od ubiegtorocznego o 2 punkty

procentowe (tabela 27).
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Tabela 27. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z informatyki

Sredni wynik procentowy
Typ szkoty poziom poziom
podstawowy | rozszerzony
OKE Wroctaw

LO 40,7 60,1

LP 20,0 15,0

T 36,3 29,3
LU
TU

RAZEM 37,9 56,3

wojewodztwo dolnoslgskie

LO 42,6 63,1

LP 14,0 18,0

T 34,2 29,2
LU
TU

RAZEM 38,2 59,1

wojewddztwo opolskie

LO 32,4 51,1

LP 23,0 12,0

T 41,3 30,0
LU
TU

RAZEM 37,2 47,8

Opis arkuszy egzaminacyjnych

Centralna Komisja Egzaminacyjna przygotowata dwa zestawy egzaminacyjne. Jeden
dla poziomu podstawowego, drugi dla poziomu rozszerzonego. Kazdy zestaw sktadat
sie z dwoch arkuszy (czescC teoretyczna i praktyczna), z ktérych kazdy zawierat
3 zadania o zréznicowanej punktacji i wymagajgce samodzielnego sformutowania
odpowiedzi. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan z obu czesci zdajagcy mogt
uzyska¢ 50 punktéw zaréwno na poziomie podstawowym jak i na poziomie

rozszerzonym,

Zadania sprawdzaty umiejetnosci opisane we wszystkich trzech obszarach

standardéw wymagan egzaminacyjnych.
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W sesji majowej 2010 roku egzamin maturalny z informatyki mozna byto
zdawa¢ tylko jako przedmiot dodatkowy — na poziomie podstawowym lub

rozszerzonym.

Zarowno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym w skitad arkuszy wchodzg

zadania roznego typu

—  przesledzi¢ dziatanie podanego algorytmu dla przyktadowych danych
(ipoda¢ wynik dla tych danych), ustalic ktéra ze zmiennych algorytmu
spetnia podane warunki zadania i/lub zaproponowac algorytm rozwigzujacy

zadanie.

—  przeanalizowa¢ dany problem, a nastepnie zaproponowaé algorytm

rozwigzujgcy dane zadanie,

— wykaza¢ sie znajomoscig i zrozumieniem podstawowych poje¢ i zagadnien
informatycznych: zadania zamkniete jednokrotnego wyboru ( poziom

podstawowy) lub typu prawda/fatsz (poziom rozszerzony),

—  konstruowanie rozwigzan algorytmicznych i ich implementacja: dla problemu
0 podanej specyfikacji nalezy skonstruowac¢ rozwigzanie komputerowe, ktore
pozwoli wyznaczy¢ wynik dla danych wejsciowych zgodnych ze
specyfikacjq; nastepnie, wilasne rozwigzanie nalezy zastosowaé do
konkretnych danych wejsciowych i poda¢ uzyskane wyniki; zazwyczaj,
najbardziej naturalnym rozwigzaniem komputerowym dla zadan tego typu
jest program komputerowy; nalezy jednak podkresli¢, ze wybor metody
rozwigzania nalezy zazwyczaj w takich zadaniach do maturzysty i mozliwe
jest, ze tam gdzie najbardziej naturalne wydaje sie napisanie programu,
réwnie skuteczne bedzie zastosowanie narzedzi dostepnych w programach

uzytkowych (np. w arkuszu kalkulacyjnym);

— symulacje komputerowe: dla opisanego w zadaniu zjawiska, procesu itp.,
nalezy stworzyc realizacje komputerowg symulujgca kolejne etapy dziatania,
przebiegu zjawiska; korzystajac z tej symulacji, trzeba wyznaczy¢ wynik

dziatania dla zadanych warunkéw poczatkowych;

—  przetwarzanie danych: zadania polegaja na wydobyciu konkretnych

informacji badz odpowiednim uporzadkowaniu danych dotgczonych do tresci
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zadania (zazwyczaj na dotgczonej ptycie CD); rozmiar danych i ich specyfika
sprawia, ze zazwyczaj najlepszg ich reprezentacjg sg powigzane ze sobg

tabele.

Poziom podstawowy

Zadania sprawdzaty umiejetnosci opisane we wszystkich trzech obszarach
standardow wymagan egzaminacyjnych (zob. kartoteke arkusza ponizej). Zdajacy
najwiecej mogt uzyska¢ za umiejetnosci opisane w Il obszarze (korzystanie
z informacji) — 27 punktéw, 10 punktéw za umiejetnosci z | obszaru (wiadomosci

i rozumienie) oraz 13 punktow z 11l obszaru (tworzenie informaciji).

Kartoteka egzaminacyjnego z informatyki — maj 2010
Poziom Podstawowy — czesé 1

Nr Nr Czynnosci ucznia
zadania | Standardw/éw | 4,00y
la I1.5(2p) |- stosuje podstawowe algorytmy i struktury danych
W rozwigzywaniu problemow informatycznych,
1b I1.5(1p) |- stosuje podstawowe algorytmy i struktury danych
W rozwiazywaniu problemow informatycznych,
1c I.5(5p) |- stosuje podstawowe algorytmy i struktury danych
W rozwiazywaniu problemow informatycznych,
2a 11.5(2p) |- stosuje klasyczne algorytmy do rozwiazania prostych zadan,
2b 1.7(5p) — zna podstawowe algorytmy i techniki algorytmiczne,
3a 1.6 (1 p) — zna sposoby reprezentowania informacji w komputerze,
3b 1.3(1p) — zna podstawowe funkcje systemu komputerowego,
3c 1.3(1p) — zna typowe narz¢dzia informatyczne,
3d 1.2(1p) — zna funkcjonowanie komputera i jego cze$ci sktadowych,
3e .71 p) — zna pojecie algorytmu i rézne sposoby jego zapisu,
wyodrebnia sktadowe algorytmu.
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Kartoteka egzaminacyjnego z informatyki — maj 2010

Poziom Podstawowy — czesé 11

Nr

Czynnosci ucznia

Nr
zadania | Standardu/ow zdajacy:

1.2 (2 p) postuguje si¢ kompilatorem wybranego jezyka programowania,

4 1.2 (8 p) formutuje igforrpatyczne rozwianzani.e pro.ble?m}l przez dobor algorytrnu
oraz odpowiednich struktur danych i realizuje je w wybranym j¢zyku
programowania,

1.6 (2 p) dobiera wtasciwy program (uzytkowy lub wlasnorgcznie napisany) do
oa rozwigzywanego zadania,

1.7 (2 p) dobiera metody i narzedzia informatyczne do wykonywanych zadan,
5b 1.7 (2 p) dobiera metody i narzedzia informatyczne do wykonywanych zadan,
5c 1.7 (2 p) dobiera metody i narzedzia informatyczne do wykonywanych zadan,
5d 1.7 (2 p) dobiera metody i narzedzia informatyczne do wykonywanych zadan,

.3 (1 p) projektuje relacyjne bazy danych i wykorzystuje do ich realizacji
6a system bazy danych,

1.4 (1p) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych

bazach danych,

.3 (1 p) projektuje relacyjne bazy danych i wykorzystuje do ich realizacji
6b system bazy danych,

1.4 (1p) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych

bazach danych,

.3 (1 p) projektuje relacyjne bazy danych i wykorzystuje do ich realizacji
6C system bazy danych,

1.4 (1 p) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych

bazach danych,

.3 (1 p) projektuje relacyjne bazy danych i wykorzystuje do ich realizacji
6d system bazy danych,

1.4 (1p) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych

bazach danych,

.3 (1 p) projektuje relacyjne bazy danych i wykorzystuje do ich realizacji
6e system bazy danych,

1.4 (1p) stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych

bazach danych.

Poziom rozszerzony

Zadania sprawdzaty umiejetnosci opisane we wszystkich trzech obszarach

standardow wymagan egzaminacyjnych (zob. kartoteke arkusza ponizej). Zdajacy

mogt uzyska¢ 16 punktdw za umiejetnosci opisane w Il obszarze (korzystanie

z informacji), 25 punktéw za umiejetnosci opisane w Il obszarze (tworzenie
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informacji) oraz 9 punktéw za umiejetnosci opisane w | obszarze (wiadomosci
i rozumienie). Konstrukcja zestawu, sposob formutowania tresci wiekszosci zadan nie
mogty byC zaskoczeniem dla tych zdajgcych, ktorzy w trakcie przygotowan do
egzaminu rozwigzywali arkusze z poprzednich matur umieszczonych na stronach

internetowych czy to centralnej czy okregowych komisji egzaminacyjnych.

Kartoteka egzaminacyjnego z informatyki — maj 2010
Poziom Rozszerzony — cze$¢ 1

Nr Nr Czynnosci ucznia
zadania | standardu/ow zdajacy:

la 1.4 (1p) — zna techniki algorytmiczne i algorytmy,

1b 1.4 (1p) — zna techniki algorytmiczne i algorytmy,

— stosuje podstawowe algorytmy i struktury danych w
rozwigzywaniu probleméw informatycznych,

— zna techniki algorytmiczne i algorytmy,

|4 PR — stosuje kolejne etapy prowadzace do otrzymani_a poprawnego
rozwiazania problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po

1c 11.5 PP (5p)

2a 11.2PR testowanie rozwiazania,
(4p) — analizuje problem, analizuje podany algorytm, uzupehienia luki w
algorytmie
— zna techniki algorytmiczne i algorytmy
| 4 PR — stosuje kolejne etapy prowadzace do otrzymania poprawnego
' rozwiazania problemu: od sformutowania specyfikacji problemu po
2b 1.2 PR testowanie rozwiazania,
(4p) — oblicza liczby wykonywanych instrukcji przypisania w kazdym
przebiegu algorytmu
3.1 I.5PR (1p) |- zna wybrane struktury danych i ich realizacjg,
3.2 1.4 PP (1p) |- znatechniki algorytmiczne i algorytmy,
3.3 I.3PR (1p) |- zna systemy liczbowe majace zastosowanie w informatyce,
3.4 I.3PP (1p) |- charakteryzuje typowe narzgdzia informatyczne i ich zastosowania
36 1.2 PP (1p) E charakteryzuje sposoby reprezentowania informacji w
omputerze,

Kartoteka egzaminacyjnego z informatyki — maj 2010
Poziom Rozszerzony — czes¢ 11

Nr Nr Czynnosci ucznia
zadania | Standardu/ow zdajacy:
I11.1 PR |- projektuje i przeprowadza wszystkie etapy na drodze do
4a 111.2.PR otrzymania informatycznego rozwigzania problemu,
(4p) — wykorzystuje metody informatyki w rozwigzywaniu problemow
I11.1 PR |- projektuje i przeprowadza wszystkie etapy na drodze do
4b 111.2 PR otrzymania informatycznego rozwigzania problemu,
(6p) — wykorzystuje metody informatyki w rozwiazywaniu problemow,
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5a

11.6 (1p) PP

— dobiera wlasciwy program (uzytkowy lub wtasnorgcznie napisany)
do rozwiazywanego zadania,

5b

11.6 (1p) PP

— dobiera wlasciwy program (uzytkowy lub wtasnorgcznie napisany)
do rozwiazywanego zadania,

5¢c

11.6 (2p) PP

— dobiera wlasciwy program (uzytkowy lub wtasnorgcznie napisany)
do rozwiazywanego zadania,

5d

111.1 (3p) PR

— projektuje i przeprowadza wszystkie etapy na drodze do
otrzymania informatycznego rozwigzania problemu,

oe

1.1 (2p) PR
1.1 (1p) PP

— projektuje i przeprowadza wszystkie etapy na drodze do
otrzymania informatycznego rozwigzania problemu postuguje si¢
arkuszem kalkulacyjnym w celu zobrazowania graficznie informacji
adekwatnie do jej charakteru,

6a

111.4 PR(Lp)

— projektuje relacyjne bazy danych i proste aplikacje bazodanowe,
stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych
bazach danych,

6b

111.4 PR(Lp)

— projektuje relacyjne bazy danych i proste aplikacje bazodanowe,
stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych
bazach danych,

6C

111.4 PR(2p)

— projektuje relacyjne bazy danych i proste aplikacje bazodanowe,
stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych
bazach danych,

6d

111.4 PR(2p)

— projektuje relacyjne bazy danych i proste aplikacje bazodanowe,
stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych
bazach danych,

6e

111.4 PR(2p)

— projektuje relacyjne bazy danych i proste aplikacje bazodanowe,
stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych
bazach danych,

6f

111.4 PR(2p)

— projektuje relacyjne bazy danych i proste aplikacje bazodanowe,
stosuje metody wyszukiwania i przetwarzania informacji w relacyjnych
bazach danych,
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